
Γ
ια άλλη μια φορά, η γραμμή δίνε-
ται από τα ιμπεριαλιστικά κέν-
τρα! Εν προκειμένω, στη Γερμα-

νία -της «πολιτισμένης» Δύσης- η επι-
τροπή εμπειρογνωμόνων που ορίστηκε
από την κυβέρνηση Μερτς εισηγείται
σαρωτικές ανατροπές στο ασφαλιστικό
σύστημα, με κατάργηση της πρόωρης
σύνταξης στα 63, σύνδεση της ηλικίας
συνταξιοδότησης με το προσδόκιμο
ζωής και αύξηση του ορίου ηλικίας έως
και τα 70 έτη. Πώς να μην τοποθετούν-
ται μετά σε πρώτο πλάνο και για τον
ντόπιο εξαρτημένο αστισμό δηλώσεις,
όπως αυτή του διοικητή της Τράπεζας
της Ελλάδος, Στουρνάρα, για τις «δη-
μόσιες συντάξεις που δύσκολα θα μπο-

ρούν στο μέλλον να εξασφαλίσουν
επαρκή ποσοστά αναπλήρωσης»; Για
να προβληθούν, φυσικά, στη συνέχεια
τα επαγγελματικά ταμεία και η ιδιωτι-
κή αποταμίευση, όλες εκείνες οι συ-
στημικές «λύσεις» του ασφαλιστικού,
που οδηγούν σε παραπέρα ξεθεμελίω-
μα του δικαιώματος της κοινωνικής
ασφάλισης. 

Γιατί, παρά την περιρρέουσα εκλο-
γική ατμόσφαιρα που επιδιώκουν οι
κυρίαρχοι να καλλιεργήσουν, τις μετα-
γραφές, μεταπηδήσεις και τους αντι-
δραστικούς καυγάδες μεταξύ των κομ-
μάτων του συστήματος, τις υποσχέσεις
και τα ταξίματα από διάφορες πλευ-
ρές, το έδαφος για τον επικείμενο νέο

γύρο επίθεσης στα εργασιακά και κοι-
νωνικά δικαιώματα στρώνεται από…
χθες! Το Πολυετές Δημοσιονομικό
Πλαίσιο 2028-2034 της ΕΕ, άλλωστε,
βρίσκεται στα τελικά στάδια της δια-
μόρφωσής του. Και είναι απόλυτα σα-
φές, παρά τις αντιθέσεις μεταξύ των
Ευρωπαίων ιμπεριαλιστών που το συ-
νοδεύουν, ότι έρχεται για να κλιμακώ-
σει τη διαδικασία μεταφοράς πλούτου
«από κάτω προς τα πάνω και από μέσα
προς τα έξω», με νέα βάρη που θα
φορτωθούν στις πλάτες των εργατών,
της φτωχομεσαίας αγροτιάς, των ερ-
γαζόμενων σε δημόσιο και ιδιωτικό το-
μέα, σε μικρά και μεσαία στρώματα,
στη νέα γενιά. 
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Με τον λαό θεατή στήνουν το αστικό πολιτικό σκηνικό

Στο προσκήνιο των αγώνων 
θα ανακοπεί η αντιδραστική πορεία!
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Με τον λαό θεατή στήνουν το αστικό πολιτικό σκηνικό

Στο προσκήνιο των αγώνων θα ανακοπεί η αντιδραστική πορεία!
συνέχεια από σελ. 1

Αυτή η κατεύθυνση θα υπη-
ρετηθεί από την οποιαδήποτε
κυβέρνηση προκύψει, όποτε και
αν τελικά πραγματοποιηθούν οι
εκλογές. Σε αυτή την κατεύθυν-
ση και στα ξένα και ντόπια κέν-
τρα εξουσίας, από τα οποία εκ-
πορεύεται, δίνουν διαπιστευτή-
ρια όλοι οι επίδοξοι διεκδικητές
της διαχείρισης του συστήματος
της εκμετάλλευσης και της
εξάρτησης. Γι’ αυτό και συντε-
λείται μια πραγματική επίθεση
«χαμηλών προσδοκιών» στον
λαό, με πρωταγωνιστές την κυ-
βέρνηση της ΝΔ, αλλά και όλες
τις εκφράσεις της αστικής αντι-
πολίτευσης. Ο Μητσοτάκης επι-
σείει εκ νέου την απειλή της
αστάθειας και καλεί τον κόσμο
να περιμένει για το πακέτο μέ-
τρων που θα ανακοινωθεί στη
ΔΕΘ. Ο Τσίπρας, έχοντας την
απροκάλυπτη στήριξη μιας σει-

ράς επιτελείων και κέντρων του
συστήματος, υπόσχεται «πα-
τριωτική εισφορά» (η πιο… κυ-
ριλέ εκδοχή του εκτός τόπου και
χρόνου «να πληρώσει την κρίση
το κεφάλαιο») και δωρεάν εισι-
τήρια στα ΜΜΜ, ενώ την τελευ-
ταία α λα Μαμντάνι πρόταση
υιοθετεί και ο Ανδρουλάκης, για
έναν τομέα που ο λαός έχει χι-
λιοπληρώσει έτσι και αλλιώς και
το μόνο που αντικρίζει είναι τη
διαρκή υποβάθμιση των υπηρε-
σιών του. Η Καρυστιανού, από
κοινού και με τους υπόλοιπους
των «εναλλακτικών» στη ΝΔ,
συνεχίζει τις γενικόλογες επι-
κλήσεις στη «δικαιοσύνη» και το
«κράτος δικαίου», ενώ δίνει
διαρκώς όλο και πιο ακροδεξιά
δείγματα γραφής, με τα κάθε
λογής ακροδεξιά δεκανίκια να
παίρνουν τη σκυτάλη, για να
καταθέσουν τη συμβολή τους

στη φασιστικοποίηση της δημό-
σιας ζωής, για τις ανάγκες ενός
συστήματος θεμελιωμένου στην
αδικία και την εκμετάλλευση.

Κανείς από όλους αυτούς δεν
μπορεί να απαντήσει ουσιαστικά
στα συνεχώς διογκούμενα λαϊκά
προβλήματα. Γιατί όλοι αυτοί
πίνουν νερό στο όνομα της «δη-
μοσιονομικής σταθερότητας»
και ορκίζονται στο «κεκτημένο»
των εκατοντάδων αντιλαϊκών
μέτρων και αντεργατικών νό-
μων που κληροδότησε η περίο-
δος των μνημονίων, για την
υποτιθέμενη «έξοδο» από την
οποία πανηγύριζαν προσφάτως.
Όλοι αυτοί, ταυτόχρονα, έχουν
ως κοινό παρονομαστή την πά-
ση θυσία απομάκρυνση του λα-
ού από τον δρόμο της πάλης,
τον εγκλωβισμό του σε αυταπά-
τες και ψεύτικα διλήμματα. 

Η ετοιμότητα, εξάλλου, που

δήλωσε η χώρα για την αποστο-
λή πολεμικών πλοίων στα Στενά
του Ορμούζ, αν και όταν της ζη-
τηθεί, χαρακτηρίζει και την
ετοιμότητα που δείχνει το αστι-
κό πολιτικό σύστημα εν συνόλω
σε ό,τι αφορά την υπηρέτηση
των συμφερόντων και των επι-
διώξεων των Αμερικάνων προ-
στατών του. Είναι ένα σημείο
«σκληρής» συναίνεσης, η ολοέ-
να και βαθύτερη εμπλοκή της
χώρας στα πολεμικά σχέδια,
που όπως φάνηκε και στην περί-
πτωση της πρόσφατης στρατιω-
τικής αποστολής στην Κύπρο,
δεν επιδέχεται ουσιαστικές αμ-
φισβητήσεις από κανέναν και
βρίσκεται έξω από τις κάλπικες
αντιπαραθέσεις των συστημικών
κομμάτων. Με διάφορους χρω-
ματισμούς, και εδώ όλοι τους
ορκίζονται στο καθεστώς της δι-
πλής εξάρτησης της Ελλάδας και

πασχίζουν να αναζητήσουν τις
ισορροπίες, σε ένα όλο και πιο
ρευστό σκηνικό, με τους Ευρω-
παίους να συνεχίζουν να εκφρά-
ζουν τις δυσαρέσκειές τους για
τις φιλοαμερικανικές… μονομέ-
ρειες της ΝΔ, όπως έδειξαν ξανά
το βελγικό ένταλμα σύλληψης
στον Αβραμόπουλο και η κατα-
δίκη της Ασημακοπούλου. 

Ταυτόχρονα, η αμείλικτη
στάση της αστικής κρατικής
εξουσίας απέναντι στους απερ-
γούς πείνας στα Προσφυγικά, με
εκφραστή τον περιφερειάρχη
Χαρδαλιά, βρήκε το συμπλήρω-
μά της στο αντιδραστικό ψήφι-
σμα του δήμου της Αθήνας από
τις παρατάξεις των ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙ-
ΖΑ, που ομολογεί ότι βασικός
στόχος είναι η αποφυγή της γενί-
κευσης των αντιδράσεων και η
υλοποίηση των σχεδίων «ανά-
πλασης» με επίφαση διαλόγου

Α
πό τις 11 Ιουνίου, ο αθλητικός (και όχι μόνο) κό-
σμος κινείται σε ρυθμούς Παγκοσμίου Κυπέλλου.
Το Μουντιάλ είναι αναμφίβολα η μεγαλύτερη πο-

δοσφαιρική διοργάνωση και, κάθε 4 χρόνια, μαγνητίζει
τα μάτια δισεκατομμυρίων ανθρώπων σε όλο τον κόσμο.
Δεν είναι λάθος η διατύπωση πως το ποδόσφαιρο αποτε-
λεί το λαοφιλέστερο άθλημα παγκοσμίως. Ως τέτοιο λοι-
πόν, χαίρει και της ιδιαίτερης «εκτίμησης» των κυρίαρ-
χων στον πλανήτη. Η διοργάνωση του 2026, η 23η κατά
σειρά, διεξάγεται στα γήπεδα των ΗΠΑ, του Καναδά και
του Μεξικό, με την πλειοψηφία των αγώνων να γίνονται
στις ΗΠΑ (78 από τους 104 συνολικά) και από τους προ-
ημιτελικούς και έπειτα αυστηρά σε αμερικάνικα γήπεδα.

Είναι βέβαια ένα ιδιαίτερο Παγκόσμιο Κύπελλο. Όπως
και οι προηγούμενες 3 διοργανώσεις (2014 στη Βραζιλία,
2018 στη Ρωσία, χειμώνα του 2022 στο Κατάρ) έχει ήδη
σημαδευτεί από τις γεωπολιτικές εξελίξεις, τα σκάνδαλα
για δωροδοκίες, τις εργατικές δολοφονίες στα κάτεργα
των γηπέδων και τα τερτίπια της διοργανώτριας αρχής,
της FIFA, που τα τελευταία χρόνια έχει απωλέσει κάθε
σπιθαμή ντροπής και εμφανίζεται «βασιλικότερη του βα-
σιλέως» στην υποταγή της στις αμερικανικές ορέξεις. Διό-
λου τυχαία η απονομή τον Δεκέμβριο του 2025, από τον
ίδιο τον πρόεδρο της FIFA Ινφαντίνο, του βραβείου ειρή-
νης της FIFA στον Ντόναλντ Τραμπ. Ένα βραβείο που δεν
είχε δοθεί ποτέ ξανά στο παρελθόν και αμφιβάλλουμε αν
θα δοθεί ξανά στο μέλλον. Εφόσον όμως «έχασε» το Νόμ-
πελ Ειρήνης, κάπως έπρεπε να αποκατασταθεί η τάξη. Να
θυμίσουμε εδώ ότι μετά την απονομή του βραβείου ειρή-
νης, οι ΗΠΑ του Τραμπ έχουν βομβαρδίσει Βενεζουέλα,

Νιγηρία και Ιράν. Εξάλλου,
έχει ζητήσει ο Τραμπ να
απονείμει μαζί με τον Ινφαν-
τίνο το βαρύτιμο τρόπαιο
του Μουντιάλ στους νικητές,
κάτι που προφανώς δέχτηκε
μετά χαράς ο πρόεδρος της
FIFA.

Το sportswashing (ξέ-
πλυμα μέσω του αθλητι-
σμού) δεν σταματάει εδώ.
Δεν είναι λίγες οι χώρες από

τις οποίες πολλοί φίλαθλοι αν-
τιμετώπισαν δυσκολίες έως και
αδυναμία στο ταξίδι τους για
το τουρνουά. Πάνω από το 1/4
των χωρών που συμμετέχουν
στο φετινό Μουντιάλ, όπως η
Αλγερία, η Σενεγάλη, η Ακτή
Ελεφαντοστού, η Αϊτή, το Πρά-
σινο Ακρωτήριο, η Τυνησία και
το Ιράν, βρίσκονται στις λίστες
των ΗΠΑ και του ICE ως «απει-
λές για την ασφάλεια της χώ-
ρας». Επίσης, χαρακτηριστικό
παράδειγμα αποτελεί και ο Σο-
μαλός διαιτητής Ομάρ Αμ-
πντουλκαντίρ Αρτάν, του οποί-
ου η είσοδος στις ΗΠΑ απαγο-
ρεύτηκε με την υποψία ότι έχει
συνδέσεις με την τρομοκρατία. Οι διεθνείς παίκτες του
Ιράν αντιμετωπίζουν κανονικά «καψόνια», μιας και,
έπειτα από κάθε παιχνίδι της εθνικής τους στα γήπεδα
των ΗΠΑ, αναγκάζονται να μετακινούνται στο Μεξικό,
καθώς κανένας δεν τους διασφαλίζει ότι θα είναι ασφα-
λείς, ενώ διάφορα μέλη του προπονητικού τους τιμ δεν
κατάφεραν να μπούνε καν στη χώρα, πάλι λόγω «απει-
λής». Θα ήταν επίσης αστείες αν δεν ήταν τραγικές, οι ει-
κόνες πάνοπλων Αμερικανών μπάτσων να κάνουν εξονυ-
χιστικό έλεγχο σε παίκτες και προπονητές του Ιράκ και
της Ουρουγουάης.

Είναι όμως ανάγκη να βάλουμε και τα νούμερα στη
συζήτηση. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη διοργάνωση
Μουντιάλ στην ιστορία του θεσμού, με τη συμμετοχή 48
χωρών, έναντι 32 που ήταν στις τελευταίες διοργανώ-
σεις. Όσο και να προσπάθησε η FIFA να πείσει πως αυτό
έγινε για να ζήσουν περισσότερες χώρες το όνειρο της
συμμετοχής σε ένα Μουντιάλ (όπως το Ουζμπεκιστάν, το
Πράσινο Ακρωτήριο, η Ιορδανία και το Κουρασάο), η
αλήθεια είναι άλλη. Αυτόματα, ο αριθμός των παιχνιδιών
εκτοξεύτηκε σε 104, δημιουργώντας μια τεράστια ευκαι-
ρία για τη FIFA. Με τη θέσπιση των υποχρεωτικών τρίλε-
πτων διαλειμμάτων ενυδάτωσης, 2 σε κάθε παιχνίδι, με
πρόσχημα την προστασία των παικτών από τις πολύ

υψηλές θερμοκρασίες, δημιουργήθηκε μαγικά ένας έξ-
τρα χρόνος διαφημίσεων. Αν υπολογιστεί αθροιστικά ο
χρόνος αυτός στο σύνολο του τουρνουά, μιλάμε για πά-
νω από 7 ώρες έξτρα χρόνου διαφήμισης, μέσα στη φω-
τιά του αγώνα.

Η FIFA υπολογίζει ότι τα έσοδά της, μόνο από τα τη-
λεοπτικά συμβόλαια για το 2026, θα ξεπεράσουν τα 4 δι-
σεκατομμύρια δολάρια, ενώ περίπου άλλα 5 δισ. θα λά-
βει από εισιτήρια, φιλοξενίες, χορηγίες και εμπορικά δι-
καιώματα. Είναι δε αποκαλυπτικό το γεγονός ότι αυτό το
διάλειμμα ενυδάτωσης είναι υποχρεωτικό για κάθε παι-
χνίδι του Μουντιάλ. Έτσι φτάσαμε να έχουμε hydration
break σε αγώνα υπό βροχή, σε θερμοκρασίες κάτω των
20 βαθμών Κελσίου ή ακόμα και σε ματς που διακόπηκαν
προσωρινά λόγω κινδύνου σφοδρής καταιγίδας. Οι αντι-
δράσεις και των παικτών και των φιλάθλων είναι τερά-
στιες, αλλά η προτεραιότητα είναι το κέρδος.

Ας μην παραλείψουμε και τις μαζικές διαδηλώσεις
απεργών εκπαιδευτικών στο Μεξικό λίγο πριν την έναρξη
του Μουντιάλ. Ζητούσαν αυξήσεις στους μισθούς και αλ-
λαγή στο συνταξιοδοτικό πρόγραμμα, σημειώνοντας πως
αν δεν δικαιωθούν τα αιτήματά τους θα συνεχίσουν τον
αγώνα τους και εν μέσω Μουντιάλ. Οι αρχές του Μεξικού
απάντησαν με πλαστικές σφαίρες και δακρυγόνα.
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Δεν έχουμε καμία αμφιβολία πως και στις επόμενες μεγάλες διορ-
γανώσεις θα βρεθούμε μπροστά σε παρόμοιες καταστάσεις. Η FIFA
και η UEFA, όσο κι αν πασχίζουν να πείσουν ότι κρατάνε την πολιτική
εκτός του παιχνιδιού, άλλο τόσο οι πράξεις τους δείχνουν το ακριβώς
αντίθετο. Απομακρύνουν ριζικά με κάθε τους βήμα το ίδιο το άθλημα
από τις λαϊκές μάζες, κάνοντάς το δυσπρόσιτο για τα δισεκατομμύρια
των ανθρώπων που το παρακολουθούν. Ταυτόχρονα, υπηρετούν
υπέροχα τους ιμπεριαλιστές και τις ανάγκες τους, είτε στο οικονομι-
κό πεδίο είτε στο πεδίο της προπαγάνδας. Τουλάχιστον, ανάμεσα
από τις διαφημίσεις, ίσως καταφέρουμε να δούμε και ένα ακόμα μα-
γικό του Μέσι…

Η
υπογραφή του Μνημονίου μεταξύ ΗΠΑ
και Ιράν εγκαινιάζει μία φάση δια-
πραγμάτευσης. Ένα από τα επίδικα εί-

ναι να αποσαφηνιστεί το καθεστώς των Στε-
νών και για αυτό έχει επανέλθει το ενδεχόμε-
νο μιας αποστολής με απροσδιόριστούς τους
συμμετέχοντες και τη στόχευση.

Είναι γνωστό ότι μια ναυτική επιχείρηση
στα Στενά ζητιέται σταθερά εδώ και καιρό από
τον Τραμπ, για να σύρει τους συμμάχους του
μέσα στη σύγκρουση. Οι Ευρωπαίοι ιμπεριαλι-
στές, για να διαμορφώσουν τους όρους τους,
επιχείρησαν να στήσουν τον δικό τους συνα-
σπισμό προθύμων. Και φυσικά, είναι ένα ζήτη-
μα αν λογαριάζεται και τι θα ανεχτεί ο ξενοδό-
χος, δηλαδή το Ιράν…

«Η Ελλάδα, όπως το έχω πει, θα ήταν πρό-
θυμη να συμμετέχει σε κάποιου είδους αποστο-
λή, εφόσον αυτό απαιτηθεί». Με αυτή τη δήλω-
ση ο Μητσοτάκης στη Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ
τρέχει να δηλώσει πρώτος (!) παρών, για την

περαιτέρω εμπλοκή στους ιμπεριαλιστικούς
σχεδιασμούς στη Μέση Ανατολή, και συγκεκρι-
μένα για μια ναυτική πολεμική επιχείρηση για
τη «διασφάλιση της ναυσιπλοΐας» στα Στενά
του Ορμούζ.

Μάλιστα, το ρεπορτάζ στον αστικό τύπο κά-
νει λόγο για δύο ελληνικές φρεγάτες που θα
πλεύσουν πέριξ του Περσικού Κόλπου, για να
συνδράμουν στην αποναρκοθέτηση των Στε-
νών. Αποκαλύπτεται, δηλαδή, ότι οι προετοι-
μασίες είναι και επιχειρησιακά προχωρημένες.

Δεν ξαφνιαζόμαστε, αφού ακόμα και όταν
έπεφταν οι πύραυλοι βροχή σε όλη την περιοχή
και η Σούδα ήταν στοχοποιημένη, η κυβέρνηση
δια υπουργών της δήλωνε διαθεσιμότητα για
τα Στενά του Ορμούζ στα ιμπεριαλιστικά αφεν-
τικά της.

Η νομιμοποίηση από το Συμβούλιο Ασφαλεί-
ας του ΟΗΕ, που θέτει όψιμα ο Μητσοτάκης,
μόνο ως καμουφλάζ μπορεί να εκληφθεί, για
να κρύψει τη στοίχισή του με τα σχέδια των
ΗΠΑ.

Η «επιχείρηση αποναρκοθέτησης» δεν είναι
τεχνικό ζήτημα. Καταρχάς, η όποια στρατιωτι-
κή αποστολή στο Ορμούζ de facto αμφισβητεί
την κυριαρχία του Ιράν επί των Στενών. Θα
αξιοποιηθεί ως κομμάτι των πιέσεων και των
εκβιασμών, στη φάση της διαπραγμάτευσης
για το μεταπολεμικό status των Στενών. Είναι
αναμενόμενο μια τέτοια απόπειρα να απαντη-
θεί ανάλογα από το καθεστώς του Ιράν.

Η κυβέρνηση, λοιπόν, για λογαριασμό της
άρχουσας τάξης, εμφανίζεται ξανά ως το καλό
παιδί του ΝΑΤΟ, έτοιμο για άλλη μια βρωμο-
δουλειά με σοβαρούς κινδύνους. Άλλωστε, κα-
τά τη διάρκεια της επιδρομής των ΗΠΑ στο

Ιράν, η ελληνική κυβέρνηση εμφανίστηκε ως η
πλέον πρόθυμη ευρωπαϊκή χώρα, για να δώσει
ό,τι της ζητηθεί. 

Τις εβδομάδες που η ιμπεριαλιστική επιδρο-
μή ήταν σε πλήρη εξέλιξη, ελληνικά πλοία και
αεροσκάφη σε Κύπρο και Αν. Μεσόγειο μπήκαν
σε διάταξη μάχης καθ’ υπόδειξη των ΗΠΑ.
Στάλθηκε εκτάκτως πολεμικό υλικό στον Κόλ-
πο, για την προστασία των εκεί αμερικάνικων
βάσεων. Ενώ οι Ευρωπαίοι ιμπεριαλιστές
έπαιρναν αποστάσεις και δήλωναν πως «δεν
είναι ο πόλεμός μας», ο υπουργός Άμυνας έδινε
συγχαρητήρια στην ελληνική πυροβολαρχία
Patriot στη Σαουδική Αραβία για την κατάρρι-
ψη ιρανικού drone.

Η κυβέρνηση όχι μόνο έδωσε και συνεχίζει
να δίνει όλη τη χώρα ως ορμητήριο στον αμε-
ρικάνικο ιμπεριαλισμό. Πλέον δεν διστάζει να
προσφέρει πολεμικά σκάφη και προσωπικό για
τις απαιτήσεις των αφεντικών της. Βέβαια, αυ-
τή τη φορά θα είναι χιλιάδες χιλιόμετρα μακριά

από την Ελλάδα, ακόμα πιο μακριά και από την
επιχείρηση ΑΣΠΙΔΕΣ στην Ερυθρά Θάλασσα.

Ακόμα και στο περιβόητο σχέδιο Τραμπ για
αποστολή διεθνούς κατοχικής δύναμης στη Γά-
ζα έχει προλάβει να δηλώσει συμμετοχή η κυ-
βέρνηση. Και φυσικά η πρόσφατη συνάντηση
Μητσοτάκη-Ζελένσκι επιβεβαίωσε ότι παρά τη
μετατροπή της επικράτειας σε χώρο πολεμικών
επιχειρήσεων για τα ουκρανικά drone, η Ελλά-
δα παραμένει στρατευμένη και στο ουκρανικό
μέτωπο.

Η εμπλοκή βαθαίνει αδιάκοπα και με ταχύ-
τητα. Σε μεγάλα δεινά και μεγάλους κινδύ-
νους σέρνει τον λαό και τη χώρα η εξαρτημένη
αστική τάξη, όντας μάλιστα σε μια περιοχή
που είναι ήδη μέσα στη φωτιά του πολέμου. Η
υπηρέτηση των ιμπεριαλιστικών σχεδιασμών
είναι και η μοναδική πορεία που μπορεί να χα-
ραχτεί, είναι το μοναδικό αφήγημα που μπο-
ρεί να στηθεί, πάντα με το βλέμμα για εύνοιες
στον ελληνοτουρκικό αντιδραστικό ανταγωνι-
σμό, ιδιαίτερα σε αυτή τη φάση της πολεμικής
προετοιμασίας, που στενεύουν τα περάσματα
και δυναμώνουν οι πιέσεις των ιμπεριαλι-
στών. Ειδικά, όμως, για τα Στενά του Ορμούζ,
η κυβέρνηση έχει να λογαριάσει και τις απαι-
τήσεις του κοσμοπολίτικου εφοπλιστικού κε-
φαλαίου, που μπορεί να ζει και να έχει προσ-
δέσει τα συμφέροντά του με άλλες πατρίδες,
δεν παρέλειψε όμως να ζητήσει ανάληψη δρά-
σης για να διασχίζουν τα δεξαμενόπλοιά του
τα Στενά.

Η παραπάνω στάση λογίζεται ως «εθνικά
αυτονόητη». Μια ενδεχόμενη τυχοδιωκτική
εξόρμηση στα Στενά του Ορμούζ παρουσιάζεται
από τώρα ως «μεγάλη επιτυχία». Για αυτό σύσ-
σωμο το πολιτικό προσωπικό, παρά τις προ-
εκλογικές τους κόντρες, αυτά τα θέματα τα
αφήνει εκτός αντιπαράθεσης. Βέβαια, οι πονο-
κέφαλοι δεν λείπουν, διότι με βάση στο υπαρ-
κτό ρήγμα εντός ΝΑΤΟ, γίνεται όλο και πιο δύ-
σκολο να κρατηθούν οι ισορροπίες για υπηρέ-
τες δύο αφεντάδων…

Για τα ταξικά συμφέροντα της εργαζόμενης
πλειοψηφίας, και μόνο η προκλητική προθυμία
της κυβέρνησης διαμορφώνει δεδομένα. Η κα-
τάσταση όπως εξελίσσεται παραμένει θανάσιμα
επικίνδυνη και με σοβαρές συνέπειες για το
παρόν και το μέλλον σε όλες τις πλευρές της
ζωής του λαού. Η πάλη για την απεμπλοκή από
τον πόλεμο είναι κρίσιμο ζητούμενο για την
ανασυγκρότηση του αντιπολεμικού αντιιμπε-
ριαλιστικού κινήματος.
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Αποψη

Ανοιχτός ο δρόμος 
για ελληνική εμπλοκή στο Ορμούζ

Τρία χρόνια 
χωρίς την Αφροδίτη 

Έ
κλεισαν τρία χρόνια από το φευγιό της Αφροδίτης Κο-
τσυφάκη. Η ευγενική μορφή της, το πνεύμα ανιδιοτε-
λούς προσφοράς, η διαρκής συμμετοχή της στους συλ-

λογικούς μας προβληματισμούς, η παρουσία της στους αγώνες
των εκπαιδευτικών και των δυτικών συνοικιών στην Θεσσαλο-
νίκη, η βοήθεια που πρόσφερε στην έκδοση της Προλεταριακής
Σημαίας, η παλικαρίσια στάση με την οποία αντιμετώπισε τα σο-
βαρά προβλήματα της υγείας της, μας κάνουν να μην την βγά-
ζουμε από το μυαλό μας. Να γυρνά συχνά η θύμησή μας σε αυ-
τήν και στο σημαντικό αποτύπωμα που άφησε σε όλες και όλους
τους συντρόφους και συναγωνιστές που πορεύτηκαν μαζί της.
Μπορεί ο χρόνος να προχωρά, αλλά η Αφροδίτη για όσους την
γνώρισαν θα μείνει αξέχαστη!

Προσφορά
Ο Σ.Κ., με τη συμπλήρωση τριών χρόνων από την απώλεια

της αγαπημένης συντρόφισσας της ζωής του Αφροδίτης Κοτσυ-
φάκη, προσφέρει για ενίσχυση 300 ευρώ.

και δημοκρατικότητας. Άλλη μια
απόδειξη πως η φασιστικοποί-
ηση, η βιομηχανία διώξεων, οι
απεργοκτόνοι-αντισυνδικαλιστι-
κοί νόμοι, η ενίσχυση των κάθε
λογής μηχανισμών καταστολής
θα βρουν τη συνέχειά τους, ως
αναπόσπαστα στοιχεία της πολι-
τικής της φτώχειας και του βαθέ-
ματος της εξάρτησης. 

Τίποτα δεν έχουν να περιμέ-
νουν, επομένως, οι εργάτες, ο
λαός και η νεολαία από τις εξε-
λίξεις αυτές και όσο αυτές δια-
μορφώνονται στα σαλόνια του
αστικού πολιτικού σκηνικού. Η
ανακύκλωση του πολιτικού
προσωπικού της ντόπιας διαχεί-
ρισης και οι διεργασίες που συν-
τελούνται σε αυτό το επίπεδο
συνθέτουν μια συνολικά αντι-
δραστική πορεία, που έχει ως
βασική της προϋπόθεση την πε-
ριθωριοποίηση της λαϊκής πά-
λης. Για όλους τους επίδοξους
«σωτήρες», ως όρος για την
άνοδο και την αναπαραγωγή
τους, κεντρικός στόχος εξακο-
λουθεί να είναι το κλείσιμο του
ρήγματος ανάμεσα στα λαϊκά
στρώματα και τις δυνάμεις του
συστήματος. 

Πρόκειται για ένα ρήγμα που
άνοιξε με τα Τέμπη, τις κινητο-
ποιήσεις της νεολαίας, τις μαζι-
κές διαδηλώσεις αλληλεγγύης
στον παλαιστινιακό λαό, τον
αγροτικό ξεσηκωμό και που οι
κυρίαρχοι επείγονται να γεφυ-
ρώσουν, για να περιορίσουν την
ανυποληψία και την απαξίωση
του πολιτικού τους συστήματος
στις λαϊκές συνειδήσεις. Και για
την ώρα, σε αυτή την κατεύθυν-
ση βρίσκουν σημαντικές βοήθει-
ες από τις δυνάμεις της ποικι-
λώνυμης Αριστεράς του συμβι-
βασμού και της υποταγής, που
έχει ράψει ήδη τα κοινοβουλευ-
τικά της κουστούμια και έχει κη-
ρύξει παύση αγώνων, επιδιδό-
μενη στο γνωστό έργο της ανα-
ζήτησης εκλογικών συνθημάτων
και οχημάτων. 

Στην οργάνωση και τη συγ-
κρότηση της πάλης του μπορεί
και πρέπει να στηριχτεί ο λαός,
για να ανοίξει και να διευρυνθεί
το ρήγμα! Για να μετατραπεί
αυτό σε κίνημα ανατροπής της
κυρίαρχης πολιτικής, ανοίγον-
τας δρόμους προοπτικής για το
μέλλον. 
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Προλεταριακή Σημαία
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Αριστοτέλης Χαντζής: 140 ημέρες απεργίας πείνας

Suzan Doppagne: 55 ημέρες απεργίας πείνας

Η οριακή κατάσταση της υγείας τους 
και οι κινητοποιήσεις, 

σ’ αυτή την πολιτική συγκυρία,
οδήγησαν σε «πρόταση επανασχεδιασμού»

Ενώ αλωνίζουν οι φονιάδες
του Ισραήλ, συλλαμβάνουν
Παλαιστίνιο για… «ενδείξεις
προετοιμασίας επιθέσεων»

Πανηγυρίζουν ο Χρυσοχοΐδης, η ΕΥΠ κι η

Αντιτρομοκρατική (κι από πίσω η Μοσάντ

και η CIA), για τη σύλληψη Παλαιστίνιου

στον Άγιο Νικόλαο της Κρήτης. Κατηγορεί-

ται ως μέλος της Χαμάς. Αυτής που έχει τη

διακυβέρνηση της πολύπαθης Γάζας και που

ο λαός της υφίσταται την - ιστορικών δια-

στάσεων - γενοκτονία απ΄ τους σιωνιστές

φονιάδες. Εκπαιδεύτηκε, λένε, στη Μαλαι-

σία, όπου η Χαμάς έχει «βάση» (με τη Μα-

λαισία να το αρνείται). Κατηγορείται για

«χτυπήματα σε Ισραηλινούς, στην Ευρώπη

και στην Ελλάδα, που «φέρεται» ότι… θα

πραγματοποιούσε. 

Στην αστυνομική έρευνα στο σπίτι του βρέ-

θηκαν, λένε, τα παρακάτω τρομερά ενοχο-

ποιητικά στοιχεία: «Αναλυτικός ζυγός

ακριβείας εργαστηριακού τύπου» και «εργα-

στηριακός μαγνητικός αναδευτήρας με θερ-

μαινόμενη πλάκα», μαζί με συσκευές κινητών

τηλεφώνων, laptops, powerbanks και τραπε-

ζικές κάρτες… Βλέπετε, όλα αυτά είναι και

άσχετα με τη δουλειά του! Ηλεκτρολόγος

είναι στο επάγγελμα! Δεν βρέθηκαν, όμως,

λένε, οι «πρώτες ύλες για την κατασκευή

βομβών»… 

Νωρίτερα, δύο Παλαιστίνιοι είχαν συλλη-

φθεί στην Κύπρο, με ανάλογες κατηγορίες,

με τους οποίους οι αρχές αναφέρουν ότι

«είχε επαφή». Όχι, δεν θα μπούμε σε αστυ-

νομικά σενάρια, αλλά στην πολιτική ουσία.

Η όλη επιχείρηση ήταν αποτέλεσμα, όπως

αναφέρουν, συνεργασίας των μυστικών

υπηρεσιών σε Ελλάδα, Κύπρο και Ισραήλ.

Βλέπετε, υπάρχουν και οι... τριαξονικές συ-

νεργασίες. Τη στιγμή που το κράτος – τρομο-

κράτης δεν σταματά να δολοφονεί τον

παλαιστινιακό λαό στη Γάζα και στη Δυ-

τική Όχθη, όπως και τον λαό του Λιβάνου,

τη στιγμή που στην Ελλάδα αλωνίζουν Ισ-

ραηλινοί τουρίστες, που προκαλούν μάλι-

στα τους Έλληνες διαδηλωτές, Ισραηλινοί

στρατιώτες που μετά τους φόνους στη Γάζα

έρχονται να κάνουν τις διακοπές τους στα

νησιά, Ισραηλινοί επιχειρηματίες και «επεν-

δυτές», για να μη μιλήσουμε για τις μυστικές

υπηρεσίες, βρέθηκε ο τρομοκράτης! Ο Πα-

λαιστίνιος! Κι αυτό έγινε θέμα στα δελτία ει-

δήσεων και στις υπουργικές δηλώσεις

Χρυσοχοΐδη. 

Ακόμα μία πράξη, λοιπόν, στήριξης των σιω-

νιστών φονιάδων απ΄ την ντόπια άρχουσα

τάξη και την κυβέρνηση, ακόμα μια συνει-

δητή κίνηση υποταγής στα μεγάλα αφεντικά

των ΗΠΑ και της ΕΕ. Αυτή τη φορά στην

πλάτη ενός ανθρώπου που η χώρα του ματώ-

νει κι ο λαός της δολοφονείται κάθε ώρα και

στιγμή.  

Οι ΗΠΑ απαίτησαν, 
η κυβέρνηση εκτέλεσε, 
ο Γιωτόπουλος ξανά 
στη φυλακή

Το γεγονός, γνωστό. Ο αντεισαγγελέας του

Αρείου Πάγου άσκησε έφεση κατά της από-

φασης «αποφυλάκισης με περιοριστικούς

όρους» του 82χρονου Αλέξανδρου Γιωτό-

πουλου, που είχε πάρει το Πενταμελές Εφε-

τείο Πειραιά ύστερα από 24 χρόνια φυ-

λάκισης και 5 αιτήσεις αποφυλάκισης.

Όχι, δεν ήταν τα δημοσιοποιημένα «συ-

ναισθήματα» (sic) της Μπακογιάννη που

οδήγησαν στην υλοποίηση της έφεσης

και στην «επιστροφή» του Γιωτόπουλου

στη φυλακή, και τι θα του έλεγε αν…

«τον έβλεπε στον δρόμο», που δημιούρ-

γησαν και δεκάδες αντίθετα «ερωτή-

ματα» στο διαδίκτυο… Ούτε η εμμονή

στην «τήρηση του τυπικού του νόμου»,

να εκτίσει δηλαδή 25 και όχι 24 χρόνια.

Που δεν έχει τηρηθεί για άλλους κι άλ-

λους (χουντικούς, νεοναζί, κρατικούς και

παρακρατικούς φονιάδες, βιαστές…). Που

ακόμα κι αυτό, το τυπικό, αμφισβητεί-

ται… Γιατί στην περίπτωση του Γιωτό-

πουλου είναι 19 χρόνια αντί για 25,

σύμφωνα με το άρθρο 105 του παλιού

Ποινικού Κώδικα, που ισχύει γι’ αυτόν,

όπως ανέφερε σε δημόσια επιστολή του. 

Ήταν η παρέμβαση και η απαίτηση των

υπερπόντιων ιμπεριαλιστικών αφεντι-

κών, ο «φερόμενος ως καθοδηγητής της

17Ν» να οδηγηθεί ξανά στη φυλακή, ανε-

ξάρτητα απ΄ την απόφαση του όποιου

αστικού δικαστηρίου της χώρας. Μια πα-

ρέμβαση ναι μεν «συμβολική» (με την έν-

νοια πως δεν φοβόνταν κάποιον

πραγματικό κίνδυνο…), αλλά με σαφές

πολιτικό μήνυμα για το ποιος κάνει κου-

μάντο στη χώρα. Το Στέιτ Ντιπάρτμεντ

ήταν σαφές και κατηγορηματικό: Εκφρά-

ζοντας «την απογοήτευσή του» για την

απόφαση του Πενταμελούς του Πειραιά,

απαίτησε απ΄ την ελληνική κυβέρνηση να

κάνει το παν για να επιστρέψει στη φυ-

λακή ο Γιωτόπουλος. Και έγινε. Το όλο

γεγονός διανθίστηκε κι από σχετικές

αναφορές «ευαισθησίας» για τα «θύματα

της τρομοκρατίας», απ΄ τους αρχιτρομο-

κράτες των ΗΠΑ. 

Όχι στην ανάκληση του
Ασύλου του Τζαβέντ
Ασλάμ!

Συμπληρωματική συνέντευξη, στην Επι-

τροπή Ασύλου, έδωσε στις 19/6 ο πρό-

εδρος της Πακιστανικής Κοινότητας

Ελλάδας, Τζαβέντ Ασλάμ. Ενώ ζει 30

χρόνια στη χώρα μας, είναι πλατιά γνω-

στός όλα αυτά τα χρόνια στο λαϊκό κί-

νημα, αλλά και ως μάρτυρας κατηγορίας

στη δίκη της Χρυσής Αυγής, αντιμετωπί-

ζει την απόφαση ανάκλησης του πολιτι-

κού του Ασύλου απ΄ το υπουργείο

Μετανάστευσης έπειτα από σχετική εισή-

γηση του Πλεύρη. Η δε κόρη του έχει

πάρει την ελληνική ιθαγένεια και ταυτό-

τητα. 

Η συνέντευξη δόθηκε στο πλαίσιο ένστα-

σης που έκανε απέναντι στην απόφαση

αυτή. Η ανάκληση, με το αιτιολογικό πως

δεν συντρέχουν πλέον λόγοι για «καθε-

στώς διεθνούς προστασίας του», πως το

Πακιστάν θεωρείται πλέον «ασφαλής

χώρα» (sic) -σημειώστε πως το 2006 ο

ίδιος είχε πρωτοστατήσει στην αποκά-

λυψη των απαγωγών των Πακιστανών

μεταναστών απ΄ τις μυστικές υπηρεσίες

του καθεστώτος της χώρας του- εντάσσε-

ται στο συνολικό αντιμεταναστευτικό

πλαίσιο που υφαίνεται αλλά και στη φα-

σιστικοποίηση της κυρίαρχης πολιτικής.

Η αλληλεγγύη πρέπει να εκφραστεί και η

ανάκληση του Ασύλου του δεν πρέπει να

περάσει! 

Τ
η Δευτέρα 22/6 ο - για 138 ημέρες - απεργός πείνας Αριστοτέλης
Χαντζής μεταφερόταν εκτάκτως στο Νοσοκομείο «Γ. Γεννηματάς»
με εξαιρετικά κρίσιμη την κατάσταση της υγείας του (σωματικό

βάρος 35,6 κιλά, οξεία εγκεφαλοπάθεια, αδυναμία κατάποσης και γενι-
κευμένη μυϊκή αδυναμία). Χιλιάδες λαού και νεολαίας διαδήλωναν, επί
ώρες, στο κέντρο της Αθήνας και σε άλλες πόλεις για να μην υπάρξει
νεκρός απεργός πείνας και να μην καταστραφούν τα Προσφυγικά της
Λεωφόρου Αλεξάνδρας χάριν της κερδοφορίας και της πολιτικής κατα-
στολής, με τη γνωστή σύμβαση της Περιφέρειας και του υπουργείου Πο-
λιτισμού. 

Μπροστά στον φόβο να «ανάψει φωτιά» στον λαό και στη νεολαία,
των οποίων η ζωή γίνεται καθημερινά κόλαση, με το κίνημα αλληλεγ-
γύης να διευρύνεται, τις δηλώσεις συμπαράστασης επίσης, τις κινητο-
ποιήσεις να «ξεφεύγουν απ΄ το πλαίσιο των Προσφυγικών», όπως ανα-
φέρθηκε χαρακτηριστικά, προτάθηκε «συμβιβαστική» λύση. Η –κατά
πλειοψηφία– πρόταση - ψήφισμα του δημοτικού συμβουλίου της Αθήνας
προς την Περιφέρεια και την κυβέρνηση να διακοπεί η υλοποίηση της
σύμβασης και να ξεκινήσει διάλογος με την κοινότητα των Προσφυγι-
κών και σχετική διαβούλευση. Με ταυτόχρονη διακοπή της απεργίας
πείνας. 

Εκτός από τη σημαντική επίδραση που είχαν οι πολυήμερες απεργίες
πείνας και η έκφραση του κινήματος, στην εξέλιξη αυτή, αυτή δεν είναι
«άσχετη» κι απ΄ τα προβλήματα που αντιμετωπίζει σήμερα το αστικό
πολιτικό προσωπικό με τις κόντρες στο εσωτερικό του. Προσπαθούν να
στηθούν «εναλλακτικές» διαχείρισης, που θέλουν μάλιστα να εξασφαλί-
σουν και «πόντους». 

Όσον αφορά το συγκεκριμένο θέμα, είναι χαρακτηριστική η αρχική
κόντρα μεταξύ Δούκα – Χαρδαλιά. Ταυτόχρονα, το μόνο που δεν θα ήθε-
λαν οι επικυρίαρχοι σ’ αυτή την πολιτική συγκυρία θα ήταν η ενεργο-
ποίηση του λαϊκού παράγοντα, το να βγει ξανά ο λαός κι η νεολαία
στους δρόμους με αιχμή την απεργία πείνας, αλλά και με πολύ βαθύτε-
ρες αιτίες. 

Ο Αριστοτέλης Χαντζής σταμάτησε την απεργία πείνας στις 24/6, με-
τά από 140 ημέρες, δείχνοντας πολύ μεγάλη αγωνιστική αποφασιστικό-
τητα και αντιμετωπίζοντας σοβαρά προβλήματα υγείας πλέον, και η Su-
zan Doppagne στις 55 ημέρες. Ωστόσο, καμία επανάπαυση δεν πρέπει να
υπάρξει όσον αφορά τα σχέδια και τις υποσχέσεις των «από πάνω». Ο
αγώνας που έχει ξεκινήσει εδώ και μήνες για να μην καταστραφεί ο
ιστορικός και κοινωνικός χώρος των Προσφυγικών, να μην εκδιωχθούν
οι 400 κάτοικοί τους, να μην κατασταλεί η αλληλεγγύη και οι πολιτικές,
κοινωνικές και πολιτιστικές δράσεις και δραστηριότητες, πρέπει να συ-
νεχιστεί, πάντα με πνεύμα και πρωτοβουλίες ανοικτές στον λαό, στη νε-
ολαία, στους κατοίκους, στους εργαζόμενους. 

δημοκρατικά 
δικαιώματα

Να μην καταστραφούν 
τα Προσφυγικά!

Προλεταριακή Σημαία
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Θεσπρωτία

Ανάγκη παλλαϊκής απάντησης στη λαίλαπα των ΑΠΕ

Μ
ε δύο ιστούς ανεμομέ-
τρησης ήδη τοποθετη-
μένους σε Θεσπρωτικά

βουνά, με ένα νέο εργοτάξιο
στα όρια Πρέβεζας- Θεσπρω-
τίας και με δεκάδες άδειες για
ανεμογεννήτριες να βρίσκονται
σε διαφορετικά στάδια, γίνεται
προφανές ότι πρόκειται για κα-
ταιγισμό από τις καταστροφι-
κές βιομηχανικές ΑΠΕ στην πε-
ριοχή μας. Αν λάβει κανείς υπό-
ψη πως η εικόνα σε όλη την
Ήπειρο είναι ανάλογη και ήδη
επιβαρυμένη με πολλά στρέμ-
ματα φ/β πάρκων, όπως στον
κάμπο Παραμυθιάς, τα πράγμα-
τα είναι ακόμη χειρότερα. Με
βάση τα παραπάνω, συστάθηκε
πριν από δύο χρόνια η επιτρο-
πή «Πολίτες Θεσπρωτίας ενάν-
τια στις ανεμογεννήτριες –
ΑΠΕ», από συλλογικότητες του
εξωκοινοβουλίου και ανέντα-
χτους πολίτες σε μία προσπά-
θεια να ανοίξει το ζήτημα στον
Θεσπρωτικό λαό ώστε να συγ-
κροτηθούν οι αναγκαίες αντι-
στάσεις για το μπλοκάρισμα
των ΑΠΕ. Σε αυτά τα δύο χρό-
νια έγιναν δεκάδες παρεμβά-
σεις και εκδηλώσεις/συγκεν-
τρώσεις σε αρκετές περιοχές
όπου οι κάτοικοι έπαιρναν το
λόγο αφού πρώτα η Πρωτοβου-
λία με τις εισηγήσεις της έθετε
την πολιτική βάση αυτής της
επέλασης και μία σειρά από
επιστημονικά επιχειρήματα τα
οποία καταρρίπτουν τους μύ-
θους των δήθεν μελετών περι-

βαλλοντικών επιπτώσεων των
εταιρειών. 

τα φούμαρα…
Όπως σε όλη τη χώρα, έτσι

και στη Θεσπρωτία, το κόλπο
είναι γνωστό. Στήνονται μονο-
πρόσωπες ΙΚΕ συνήθως, κά-
νουν αιτήσεις και μελέτες του
ποδαριού και μόλις πέσουν οι
τελικές εγκρίσεις από την Απο-
κεντρωμένη Διοίκηση έρχεται
το αρπακτικό τύπου Βαρδινο-
γιάννης, Μυτιληναίος κλπ και
αναλαμβάνει δράση. Οι εκπρό-
σωποι των αρπακτικών πραγ-
ματοποιούν συναντήσεις με τις
Δημοτικές αρχές ή τις τοπικές
κοινότητες μόνο αν υπάρξουν
αντιδράσεις για να τάξουν τα
λεγόμενα ανταποδοτικά ψίχου-
λα. Η Επιτροπή τα αποκαλεί
«καθρεφτάκια για ιθαγενείς»
και ταυτόχρονα έδειξε στον κό-
σμο της περιοχής, με εκλαϊκευ-
μένο τρόπο, τι κρύβεται πίσω
από τον λογαριασμό της ΔΕΗ
και πόσο ψίχουλα είναι μπρο-
στά στα κέρδη των «επενδυ-
τών». Άλλο τόσο φούμαρα είναι
και οι νόμοι που θα μπορούσαν
να προστατέψουν τις περιοχές,
όπως το νέο χωροταξικό το
οποίο όχι απλά δεν μειώνει τη
λαίλαπα αλλά κάνει λόγο και
για εξωφρενικό ποσοστό επι-
πλέον εδαφικής κάλυψης από
νέες ΑΠΕ! Πέρα από την κοροϊ-
δία ότι βάζει φρένο σε περιοχές
με υψόμετρο άνω των 1200μ
και νησιά μικρότερα των

300τχλμ (η Άνδρος είναι αντιμέ-
τωπη με τη λαίλαπα με μεγάλες
αντιδράσεις των κατοίκων),
όλη η υπόλοιπη χώρα είναι ένα
απέραντο πεδίο κερδοφορίας
και το «φρένο» δεν αφορά τις
χιλιάδες Α/Γ που υπάρχουν ήδη
ή έχουν εγκριθεί ή είναι υπό έγ-
κριση…

η ουσία…
Η υπερπαραγωγή ρεύματος

από ΑΠΕ στη χώρα έφτασε εδώ
και τρία περίπου χρόνια σε τέ-
τοιο επίπεδο, που είτε «χανό-
ταν» τεράστιες ποσότητες είτε
οδεύαμε σε διαρκή μπλακ άουτ
ενώ ταυτόχρονα ξεπεράστηκε
το επιβεβλημένο από την ΕΕ
ποσοστό κάλυψης στο λεγόμε-
νο ενεργειακό μείγμα! Γιατί
όμως εντείνεται ο καταιγισμός
αδειοδοτήσεων και η προσπά-
θεια του συστήματος για επι-
πλέον ΑΠΕ, ενώ «μπουκώσα-
με»; Και μάλιστα, για να χωρέ-
σουν κι άλλες μονάδες, κόβουν
από τους υπάρχοντες μικροπα-
ραγωγούς ενώ οι τράπεζες
γκρίνιαξαν αρχικά φοβούμενες
μήπως οι παραγωγοί δεν μπο-
ρέσουν να αποπληρώσουν έτσι
τις δόσεις! Είναι απλοί οι λό-
γοι: Για να χωρέσουν κι άλλες
ΑΠΕ! Γιατί; Για να βασίζεται το
ενεργειακό μείγμα της εξαρτη-
μένης Ελλάδας σε περισσότε-
ρες ασταθείς μορφές βαθαίνον-
τας έτσι την ενεργειακή εξάρ-
τηση. Για να προωθήσουν οι
Ευρωπαίοι ιμπεριαλιστές την

πολιτική τους για την «Πράσινη
Ενέργεια» την ώρα που εντεί-
νεται η παγκόσμια γεωπολιτική
αντιπαράθεση συμπεριλαμβα-
νομένου του ενεργειακού αντα-
γωνισμού γύρω από το Αμερι-
κάνικο LNG. Για να συνεχίσουν
να κερδοφορούν τα ξένα και
εγχώρια αφεντικά που εμπλέ-
κονται με την παραγωγή ενέρ-
γειας χωρίς να λογαριάζουν τη
δουλειά, τη ζωή του λαού και
το περιβάλλον μπροστά στα
κέρδη τους. Σε πρόσφατο μάλι-
στα άρθρο του υφυπουργού
Περιβάλλοντος και Ενέργειας
γίνεται άλλη μία προσπάθεια
να πειστεί ο κόσμος για την
ανάγκη επιπλέον ΑΠΕ καθώς
αυτές θωρακίζουν ενεργειακά
τη χώρα (;) και καθιστούν το
ρεύμα φθηνότερο (;) με στοι-
χεία που προκαλούν το λαϊκά
νοικοκυριά. (Μας λέει: έχουμε
την 7η χαμηλότερη τιμή χονδρι-
κής στην Ευρώπη, φθηνότεροι
και από τη Βουλγαρία και τη
Γερμανία, αν και η τιμή είναι
αυξημένη σε σχέση με το 2019,
γιατί ζούμε ακόμα στα απόνερα
της ενεργειακής κρίσης του
2022!!!)

…η ανάγκη αντίστασης 
Στις περισσότερες εκδηλώ-

σεις έγινε αναφορά στις νίκες
που έχουν πραγματοποιηθεί σε
διάφορα μέρη της χώρας από
τις λαϊκές αντιδράσεις, στο πά-
γωμα των μονάδων βιομάζας
στην Παραμυθιά και στη συμβο-

λή στο πάγωμα και σε Α/Γ στη
Θεσπρωτία (ΠΛΑΤΑΡΙΑ- ΧΟΙΡΟ-
ΝΗΣΙ) ώστε να αναδειχθεί αυτό
που αποτελεί μονόδρομος  για
τους κατοίκους. Ο από τα κάτω
οργανωμένος, παρατεταμένος
αγώνας που γνωρίζει ποιον έχει
δίπλα του και ποιον έχει απέ-
ναντι μπορεί να κερδίσει και
πως δεν πρόκειται να σταματή-
σουν αν δεν τους σταματήσουν
οι ίδιοι οι κάτοικοι. Παρά τις
όποιες διαφοροποιήσεις στο
εσωτερικό της Επιτροπής,
όπως οι προτάσεις που ακού-
γονται σε Δημοτικά Συμβούλια
για χωροθέτηση, όπως η επι-
κίνδυνη ανάθεση του αγώνα σε
Δημάρχους, παράγοντες και
αστικούς φορείς, έχει τεθεί με
καθαρό τρόπο πως δεν υπάρχει
άλλος δρόμος από αυτόν του
οργανωμένου αγώνα. Επίσης
ιδιαίτερη βαρύτητα στις συζη-
τήσεις έχει δοθεί στο δικαστικό
– νομικό σκέλος των προσφυ-
γών στο ΣτΕ καθώς έχουν προ-
σφύγει σε αυτό  από Δήμαρχοι
έως και Ηγούμενος μονής. Η
επιτροπή, χωρίς να αποκλείει
κανέναν που έχει προσφύγει
κατά των εταιριών, έχει κάνει
ξεκάθαρο τόσο το ρόλο της
αστικής δικαιοσύνης και του
κράτους, όσο και το γεγονός
ότι ακόμη και μία αρνητική
γνωμοδότηση, μία αρνητική
απόφαση κλπ αποτελούν απο-
τέλεσμα της πίεσης που ασκούν
οι αγώνες αναγκάζοντας το
κράτος σε υποχωρήσεις.

Αιγιάλεια

Όχι στις ανεμογεννήτριες στην Άνω Ζήρια
Όχι στην καταστροφή της φύσης 

στο όνομα του κέρδους

Η
Άνω Ζήρια, ενταγμένη στο
δίκτυο Natura 2000 και
ήδη επιβαρυμένη από τις

καταστροφικές πυρκαγιές των
προηγούμενων ετών, βρίσκεται
αντιμέτωπη με νέες επεμβάσεις.
Δρόμοι ανοίγονται μέσα στο δά-
σος, μπαίνουν τα θεμέλια για
ανεμογεννήτριες ύψους 120 μέ-
τρων, το φυσικό τοπίο μεταβάλ-
λεται ανεπανόρθωτα. 

Οι κινητοποιήσεις των κατοί-
κων μπλόκαραν τα αρχικά σχέδια
για την εγκατάσταση 11 ανεμο-
γεννητριών. Μάλιστα, τον Απρί-
λιο επιβλήθηκε διοικητικό πρό-
στιμο ύψους 7.336 ευρώ για πα-
ραβίαση των όρων της άδειας εγκατάστασης και για εκχερσώσεις δασικών εκτά-
σεων εκτός των ορισμένων ορίων τους. Φυσικά, όμως, οι επενδυτές επανήλθαν
με νέες μεθοδεύσεις, τροποποιώντας τα έργα και αναζητώντας τρόπους να πα-
ρακάμψουν τους νομικούς περιορισμούς: οι άδειες πουλήθηκαν σε άλλη εταιρεία
και το πρότζεκτ «έσπασε» σε τρία μικρότερα κομμάτια.

Η λεγόμενη «πράσινη μετάβαση» προβάλλεται ξανά ως δικαιολογία για έργα
που εξυπηρετούν την κερδοφορία μεγάλων ενεργειακών ομίλων, ακόμη και αν
αυτό σημαίνει τη λεηλασία της φύσης και την υποβάθμιση της ζωής των κατοίκων
της περιοχής. Η προστασία του περιβάλλοντος καμία σχέση δεν έχει με το ξεπού-
λημα βουνών, δασών και φυσικών οικοσυστημάτων σε επιχειρηματικά συμφέ-
ροντα, ενώ οι τοπικές κοινωνίες καλούνται να επωμιστούν το πραγματικό κόστος
των παρεμβάσεων.

Με επιτροπές αγώνα, ανοιχτές συνελεύσεις και κινητοποιήσεις, οι κάτοικοι
συνεχίζουν να διεκδικούν την άμεση διακοπή των εργασιών, για την προστασία
του δάσους της Άνω Ζήριας και των ζωών τους!

Οδοντωτός

Το κέρδος βάζει λουκέτο στις ανάγκες της

τοπικής κοινωνίας

«Α
π ε λ ε υ θ έ ρ ω σ η
των σιδηρόδρο-
μων». Ξεπούλη-

μα του «σπασμένου» πλέον
ΟΣΕ. Μηδενική συντήρηση
των γραμμών. Μείωση του
προσωπικού της γραμμής Δια-
κοπτού-Καλαβρύτων.

Και κάπως έτσι, το χρονι-
κό του λουκέτου οδήγησε στη
«μέχρι νεωτέρας» παύση της
λειτουργίας της γραμμής.
Έχει και υπεύθυνους (επιτα-
γές ιμπεριαλιστών, κυβερνή-
σεις, τοπικές αρχές) και αίτια,
με την εκτίμηση πως η υπο-
βάθμιση των γραμμών δεν
έγινε από αμέλεια. Οι κατολι-
σθήσεις που πράγματι γίνον-
ται κατά μήκος της γραμμής, όχι απλά δεν επιλύθηκαν, αλλά τέθηκε σε εφαρ-
μογή το δόγμα «γόρδιου δεσμού» (ό,τι δεν λύνεται -με καπιταλιστικούς
όρους- κόβεται).

Πέρα από τις διάφορες υπαρκτές ανησυχίες για την ιστορικότητα και τον
τουρισμό που συνεπάγεται η λειτουργία της γραμμής, τα μείζονα προβλήματα
είναι άλλα. Και τίθενται επιτακτικά ερωτήματα: Το συρρικνωμένο εργατικό
δυναμικό του μηχανοστασίου και των υπηρεσιών του τραίνου τι θα απογίνει;
Πώς θα μεταφέρονται οι εργαζόμενοι, οι εκπαιδευτικοί, οι υγειονομικοί; Τι θα
συμβεί με τα διάφορα μικροδέματα που εξυπηρετούσαν ΕΛΤΑ και ιδιώτες; Και
φυσικά, όταν χιονίσει στην περιοχή, πώς θα μεταφέρονται φθηνά και με
ασφάλεια οι ντόπιοι με κλειστούς από το χιόνι δρόμους;

Όλα αυτά τα πάλαι ποτέ δεδομένα, με μία απόφαση της Hellenic Train μέ-
νουν μετέωρα. Και είναι αναγκαίος ο αγώνας των ντόπιων της περιοχής. Εκεί
βρίσκονται οι λύσεις -και μόνο!

Προλεταριακή Σημαία
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Τ
ελικά, η Ισλαμική Δημοκρατία του Ιράν, οι Φρου-
ροί της Επανάστασης και το καθεστώς των μου-
λάδων δουλεύουν προς όφελος των κομμουνι-

στικών δυνάμεων σ’ όλο τον κόσμο (ενώ στο Ιράν τους
κατέσφαξαν). Το Ιράν αναδύεται ως η ηγεμονεύουσα
δύναμη του αντιιμπεριαλιστικού αγώνα, ανοίγοντας
δρόμο στην πάλη των λαών και της εργατικής τάξης. Με
παρόμοιο πνεύμα και συμπεράσματα για τους λαούς και
τα κινήματά τους, δυνάμεις της εξωκοινοβουλευτικής
αριστεράς «καλωσόρισαν» στην χώρα μας το Μνημόνιο
Κατανόησης που υπέγραψαν ΗΠΑ και Ιράν.

Η Κομμουνιστική Απελευθέρωση στην ανακοίνωσή
της με τίτλο «Η ήττα ΗΠΑ- Ισραήλ εφαλτήριο για την
ανατροπή των πολεμικών σχεδίων» αναφέρει ότι «Οι
λαοί σε Ιράν, Λίβανο, Παλαιστίνη, αλλά και σε όλο τον
κόσμο, παίρνουν ανάσα ελπίδας … η αδυναμία επιβολής
των σχεδίων τους λειτουργεί ως μήνυμα προς τους λα-
ούς όλου του κόσμου: η αντίσταση μπορεί να ανατρέψει
δεδομένα και να φρενάρει την πολεμική στρατηγική
που αναπτύσσεται στο πλαίσιο του ολοκληρωτικού κα-
πιταλισμού της εποχής μας».

Η ΟΚΔΕ στην ανακοίνωσή της με τίτλο «Μια νίκη για
το Ιράν. Νέες δυνατότητες και καθήκοντα για το αντιπο-
λεμικό κίνημα», αφού υμνεί «το στρατηγικό βάθος που
επέδειξε η ιρανική πλευρά» και τον «αλύγιστο “άξονα
της αντίστασης”» καταλήγει στο συμπέρασμα ότι «Η
επιτυχία του Ιράν είναι μια σοβαρή ευκαιρία, ώστε ερ-
γαζόμενοι, νέοι και αγωνιστές να παλέψουμε για την
αντιστροφή αυτής της κατάστασης.». 

Το Μ-Λ ΚΚΕ στην ανακοίνωση του με τίτλο «Η συμ-
φωνία αποτελεί νίκη του λαού του Ιράν», διαπιστώνει
θετικά ότι «110 μέρες μετά, το “καθεστώς” που τόσο
ήθελαν να ανατρέψουν οι επιτιθέμενοι είναι πιο ισχυρό
από ποτέ», καθώς επίσης ότι «Το Ιράν πλέον αναλαμβά-
νει καθοριστικό ρόλο σε μια Μέση Ανατολή που καμία
σχέση δεν θα έχει με τις μακέτες που έφτιαχνε ο Τραμπ
για αυτή». Συμπερασματικά καταλήγοντας ότι «Το μνη-
μόνιο κατανόησης καταγράφεται ως νίκη του Ιράν ενάν-
τια στον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό και τους σιωνιστές
τυράννους της Μέσης Ανατολής και είναι βέβαιο ότι συ-
νιστά μια πολύ θετική εξέλιξη για τους λαούς της περιο-
χής. Το σαφές μήνυμα ότι ο ιμπεριαλισμός δεν είναι αήτ-

τητος και ότι οι λαοί με τον αγώνα και την αντίστασή
τους μπορούν να καταφέρουν νίκες είναι αυτό που στέλ-
νει αυτή η συμφωνία». Αξίζει να σημειώσουμε ότι, χω-
ρίς να μας εκπλήσσει η ανακοίνωση του Μ-Λ ΚΚΕ, ανα-
γνωρίζει έστω και σε παρένθεση ακόμη «και τα δικαιώ-
ματα» του Ιράν στην ανάπτυξη πυρηνικών όπλων!

Η ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ στην ανακοίνωσή της με τίτλο «Νίκη
του Ιράν και της Αντίστασης, νίκη των λαών» διαπιστώ-
νει επίσης ότι «Το Ιράν αναβαθμίζεται γεωπολιτικά… Το
Ιράν αναδύεται ως ισχυρή περιφερειακή δύναμη, τόσο
ισχυρή που δεν λύγισε από την επίθεση ΗΠΑ και Ισ-
ραήλ, και πλέον θα είναι πόλος έλξης, τόσο για τους
λαούς και τα κινήματα…». Σε αυτή τη βάση προσδιορί-
ζει ως διέξοδο για την Παλαιστινιακή Αντίσταση την
«ένταξη της Παλαιστίνης στη στρατηγική ασφαλείας του
άξονα της Αντίστασης», ενώ ο Άξονας της Αντίστασης
ούτε την κάλεσε, ούτε την περιέλαβε στο Μνημόνιο.
Συμπερασματικά καταλήγοντας ότι «Τα κινήματα της
Αντίστασης έχουν τη δυνατότητα να ανταπεξέλθουν
στην άνιση ισχύ των όπλων των ΗΠΑ και των σιωνι-
στών, με προετοιμασία, με στρατηγικό βάθος, με ενό-

Η «νίκη του Ιράν» τοποθετεί «αντικαπιταλιστές» 
και «αντιιμπεριαλιστές» στον ίδιο κοινό παρονομαστή των αυταπατών

Γ
ια 4 συνεχόμενες εβδομάδες συνε-
χίζεται η αναταραχή στην Αλβα-
νία, με τον λαό να βρίσκεται

στους δρόμους και να διαδηλώνει ενάν-
τια στα καταστροφικά σχέδια τουριστι-
κής «ανάπτυξης» του Τζάρετ Κούσνερ
στις ακτές Βιόσα/Νάτρα. Η λεηλασία της
περιοχής γεννά τη δικαιολογημένη οργή
του κόσμου, που μπροστά στα μάτια του
εξελίσσεται μια λεηλασία με σοβαρές
επιπτώσεις στο περιβάλλον και την πε-
ριοχή, με στόχο την εξυπηρέτηση των
αδηφάγων σχεδίων του ξένου τουριστι-
κού-real estate κεφαλαίου. Η Αλβανία,
όπως και η Ελλάδα, χώρες εξαρτημένες
από τον ιμπεριαλισμό, φτωχοποιούνται
με την συρρίκνωση τομέων παραγωγής
και μετατρέπονται σε εύφορο έδαφος
για νέες επενδύσεις ληστρικών όρων σε
τουρισμό και υπηρεσίες. Οι «ριβιέρες»
του ντόπιου και ξένου ιμπεριαλιστικού
κεφαλαίου συνδυάζονται όχι μόνο με τη
φτωχοποίηση του λαού και το μαράζωμα
του τόπου, αλλά και με τη μετατροπή
των εξαρτημένων χωρών σε οπλοστάσια
για τις εφορμήσεις των ιμπεριαλιστών
στα μέτωπα των συγκρούσεων στην πε-
ριοχή. Οι αποικιακές μνήμες των πιο
σκληρών περιόδων του ιμπεριαλισμού
έρχονται ξανά στην επιφάνεια, όσο βα-
θαίνουν οι οικονομικές, πολιτικές και
στρατιωτικές σχέσεις εξάρτησης. Η Ελ-
λάδα τα τελευταία χρόνια βρίσκεται σε
μια κατάσταση, όπου η «βαριά βιομηχα-
νία» του τουρισμού επιβεβαιώνει αυτή
τη νεο-αποικιακή πολιτική σε όλους τους
τομείς της οικονομίας. Βλέπουμε τη χώ-
ρα να μετατρέπεται από τη μία σε ΝΑ-
ΤΟϊκό στρατόπεδο και από την άλλη σε
μια τεράστια τουριστική μονάδα.

Το παράδειγμα της Μεσσηνίας
Στη δυτική παραλία της Καλαμάτας

(Μπουρνιά) βρίσκεται προ των πυλών
μια τεράστια τουριστική επένδυση
ύψους 136,5 εκατ. ευρώ που θα αλλάξει
δραματικά την περιοχή. Αυτή η Στρατη-
γική Επένδυση κατηγορίας 1, όπως έχει
χαρακτηριστεί, περιλαμβάνει τη δόμηση
περίπου 40.000τ.μ. σε 205.000τ.μ. ιδιω-
τικής παραθαλάσσιας έκτασης, με τη δη-
μιουργία ξενοδοχείου 5 αστέρων δυνα-

μικότητας 140 δωματίων και 248 πολυ-
τελών κατοικιών, και προφανώς την
αποκλειστική εκμετάλλευση και χρήση
του αιγιαλού για τους πελάτες του πολυ-
τελούς συγκροτήματος. Στρατηγικός
επενδυτής είναι ο ισραηλινών συμφε-
ρόντων όμιλος IDM Capital, που με μια
fast track διαδικασία του υπουργείου
Εξωτερικών και της Enterprise Greece
(αρμόδια εταιρία για την προσέλκυση
ξένων άμεσων επενδύσεων στην Ελλά-
δα) διεκδίκησε και τελικά κατάφερε να
πάρει την εργολαβία για την κατασκευή
αυτού του φαραωνικού έργου. Η μεγάλη
έκταση, ακριβώς δίπλα από την πόλη
της Καλαμάτας, στη δυτική παραλία με
ακτογραμμή που ξεπερνά τα 6χλμ, εκεί
που βρίσκεται ίσως και ο τελευταίος
ελεύθερος χώρος για την αναψυχή του
λαού της περιοχής, γίνεται βορά στο με-
γάλο τουριστικό κεφάλαιο και μάλιστα
ενός φασιστικού κράτους, του σιωνιστι-
κού κράτους του Ισραήλ, που από τη μια
«επενδύει» στα μέχρι πρότινος ανεκμε-
τάλλευτα κομμάτια γης της χώρας και
από την άλλη «επενδύει» στο αιματοκύ-
λισμα του παλαιστινιακού λαού. 

Το πλαίσιο για την επιτάχυνση των
διαδικασιών στρατηγικών και ιδιωτικών
επενδύσεων όπως του Nika Bay Kalama-
ta από την IDM Capital, ορίζεται από το
νόμο 4864 που ψηφίστηκε τον Δεκέμβριο
του 2021. Ο ν. 4864/21 έχει χρησιμοποι-
ηθεί αρκετές φορές για να μπορεί το ξέ-
νο κεφάλαιο, ιμπεριαλιστικό και μη, να
βάζει βαθιά το χέρι του στον πλούτο της
χώρας. Στη νότια Κρήτη, τη Σύρο, τη
Χαλκιδική, την Καβάλα και αλλού, οι ξέ-
νοι επενδυτές αρπάζουν τις ευκαιρίες
για να κάνουν business στη βαριά βιομη-
χανία της χώρας. Οι φοροαπαλλαγές, οι
επιχορηγήσεις, η διευκόλυνση των αδει-
οδοτήσεων και η ελεύθερη πολεοδομική
εκμετάλλευση που ορίζονται από τον
συγκεκριμένο νόμο αποτελούν χρυσές
ευκαιρίες για τα αρπαχτικά που έρχον-
ται ως Στρατηγικοί Επενδυτές. Ο ν.
4864/21 περιλαμβάνει τα άρθρα 5 και 6
που προβλέπουν: 1ο «…την παραχώρη-
ση στον φορέα της επένδυσης του δι-
καιώματος χρήσης αιγιαλού, παραλίας,
συνεχόμενου ή παρακείμενου θαλάσσιου

χώρου ή του πυθμένα…»(Άρθρο 5, Πα-
ράγραφος 1) και 2ο «…τα βοηθητικά και
συνοδά έργα εξωτερικής υποδομής, που
είναι απαραίτητα για την εξυπηρέτηση
συγκεκριμένων Στρατηγικών Επενδύσε-
ων…» (Αρθρο 5, Παράγραφος 2). Δεν
χωρά αμφιβολία πως ολόκληρη η περιο-
χή, μαζί με τον αιγιαλό της, θα βρίσκον-
ται κάτω από τον έλεγχο και την εκμε-
τάλλευση της εταιρείας που έχει αναλά-
βει το έργο και την εκμετάλλευσή του,
αποκλείοντας την πρόσβαση των κατοί-
κων της Καλαμάτας στη δυτική παραλία
της πόλης. Οι δεσμεύσεις του ισραηλι-
νού fund για ελεύθερη πρόσβαση και
δημιουργία δημόσιων χώρων εντός του
συγκροτήματος είναι στάχτη στα μάτια
των καλαματιανών, που δεν μπορούν να
δεχθούν μια ιδιωτική πόλη για την ελίτ
χτισμένη δίπλα από τα σπίτια τους, σε
χώρο που μέχρι και σήμερα ήταν προ-
σβάσιμος για όλους.

Η μετατροπή της Ελλάδας σε ένα τε-
ράστιο Ξενοδοχείο πάει χέρι-χέρι με τη
μετατροπή της σε κέντρο εκπαίδευσης
των φονιάδων του πλανήτη. Σε όλες τις
περιπτώσεις οι επενδυτές ορίζονται σύμ-
φωνα με τα συμφέροντα των ιμπεριαλι-
στών, κυρίως των Αμερικανών, στην πε-

ριοχή. Για την ελληνική άρχουσα τάξη το
Ισραήλ είναι ο στρατηγικός εταίρος που
η συνεργασία μαζί του μπορεί και ικανο-
ποιεί τις ιδιαίτερες επιδιώξεις, σε συν-
δυασμό πάντα με αυτές των μεγάλων
αφεντικών τους. Μπορεί να είναι τυχαίο,
μπορεί και όχι, αλλά η δημιουργία του
Nika Bay Kalamata έρχεται μετά την δια-
κρατική συμφωνία Ελλάδας-Ισραήλ για
το Διεθνές Κέντρο Εκπαίδευσης Πτήσεων
της Πολεμικής Αεροπορίας στην Καλαμά-
τα. Η ισραηλινή Elbit, βασικός προμη-
θευτής σε όπλα του Ισραηλινού στρατού,
έχει αναλάβει από το 2021 την υλικοτε-
χνική υποστήριξη της μονάδας στην Κα-
λαμάτα… Έτσι δουλεύουν οι πολλών τα-
χυτήτων επενδύσεις στην Ελλάδα.

Οι πρώτες αντιδράσεις των κατοίκων
που αιφνιδιάστηκαν από αυτή τη λεηλα-
σία είναι περιορισμένες. Δεν θα αργήσει
όμως να γίνει και στην Καλαμάτα «της
Αλβανίας», όταν με τον υπερτουρισμό
και τη χωρίς όρους εκμετάλλευση του
τόπου τους, οι ντόπιοι θα υποστούν πολ-
λαπλά τις συνέπειες, αρκεί να προσπε-
ράσουν τις όποιες αυταπάτες και την
αδράνεια, για να προχωρήσουν σε αγω-
νιστικές πρωτοβουλίες που θα βάλουν
φραγμό σε αυτό το ξεπούλημα.

Nika Bay Kalamata

Οι φονιάδες επενδύουν στον τουρισμό
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Βόλος

Για τα νέα εργοστάσια
παραγωγής 
πολεμικού εξοπλισμού

Έ
ξι εργοστάσια παραγωγής πολεμικού
εξοπλισμού εγκαινιάστηκαν από την
Metlen στην ΒΙΠΕ Βόλου με την παρου-

σία του Υπουργού Άμυνας Δένδια και Υπουργού
Ανάπτυξης Θεοδωρικάκου, ως εκπρόσωποι του
πρωθυπουργού. Κατά την διάρκεια των ομι-
λιών, επιβεβαιώθηκε η οπτική της ντόπιας κε-
φαλαιοκρατίας και των κυβερνητικών για την
αναβάθμιση της «ισχυρής ελληνικής αμυντικής
βιομηχανίας» και το επενδυτικό έργο που τα
νέα εργοστάσια αποτελούν για την περιοχή.
Πλήρως ευθυγραμμισμένοι με το πρόγραμμα
του ReArm Europe, ενώ ο Μυτιληναίος δήλωσε
πως «οι γεωπολιτικές εξελίξεις, οι νέες προ-
κλήσεις  και η αναδιάταξη των διεθνών συμμα-
χιών έχουν δημιουργήσει ένα νέο πλαίσιο, μέσα
στο οποίο οι χώρες, οι οικονομίες και οι κοινω-
νίες υποχρεούνται να επαναπροσδιορίσουν τις
προτεραιότητές τους. Η Ελλάδα, η Ευρώπη αλ-
λά και όλος ο πλανήτης βρίσκονται μπροστά σε
μια ιστορική πρόκληση».

Η δημιουργία των έξι νέων εργοστασίων
παραγωγής πολεμικού εξοπλισμού σημαίνει
ένα ακόμα βήμα στην εμπλοκή του τόπου στις
αιματοβαμμένες πολιτικές των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ,
που ήδη έχουν μετατρέψει τη χώρα σε σταθ-
μαρχείο τροφοδοσίας των πολεμικών μετώπων
σε Ουκρανία και Μέση Ανατολή. Συγκεκριμένα,
η Αεροπορική Βάση της Λάρισας χρησιμοποιεί-
ται καθημερινά από τις ΗΠΑ για την στάθμευση
και εξόρμηση βομβαρδιστικών και drone, το
στρατόπεδο Γεωργούλα στο Βόλο φιλοξενεί
όλο και περισσότερες ασκήσεις νατοϊκών στρα-
τευμάτων, ενώ ο Παγασητικός προσεγγίζει το
ενδιαφέρον των Αμερικανών για την χρήση του
κόλπου ως περιοχή τοποθέτησης πλατφόρμας
αποθήκευσης και αεριοποίησης LNG στην Ευ-
ρώπη έναντι του Ρωσικού φυσικού αερίου.

Τη στιγμή που οι διεθνείς εξελίξεις πυκνώ-
νουν και γίνονται όλο και πιο επικίνδυνες για
τους λαούς, τα «σχέδια ανάκαμψης» της κεφα-
λαιοκρατίας και του πολιτικού συστήματος επι-
στρατεύουν μία σειρά ψέματα και αποπροσα-
νατολιστικά εγχειρήματα. Από τις θέσεις εργα-
σίας που προσφέρονται σε μία πόλη, που επί
χρόνια μαστίζεται από υψηλή ανεργία, έως τις
φλυαρίες για την επίτευξη των στόχων της κυ-
βέρνησης για την παραγωγική ανάπτυξη της
χώρας. Ο λαϊκός παράγοντας δεν είναι μηδαμι-
νός, όταν η εμπλοκή της χώρας στα ιμπεριαλι-
στικά σχέδια βαθαίνει, ορίζοντας ως αναγκαίο
τον εκβιασμό του λαού και της εργατιάς να
αποδεχτούν και να επευφημήσουν τις νέες πο-
λιτικές του συστήματος της φτώχειας, εκμετάλ-
λευσης και πολέμου.

τητα δυνάμεων και αποκέντρωση ηγεσίας(!!!) … Η νίκη
του Ιράν είναι ένα μάθημα για τους λαούς και τα κινή-
ματα. Ο αμερικανικός ιμπεριαλισμός και η πιο προωθη-
μένη και δολοφονική του έκφραση, ο σιωνισμός, δεν
είναι ανίκητοι. Βρισκόμαστε σε ένα σημείο καμπής όπου
η φθορά της ηγεμονίας του δυτικού ιμπεριαλισμού δίνει
τη δυνατότητα στους λαούς να ανασάνουν».

Αυταπάτες για την περίοδο που διανύει το καπιτα-
λιστικό-ιμπεριαλιστικό σύστημα. Αυταπάτες για τον
ρόλο του Ιράν, τις προθέσεις και τις επιδιώξεις του αν-
τιδραστικού ιρανικού καθεστώτος και της άρχουσας
τάξης. Αυταπάτες για εύκολες λύσεις που αφορούν τα
άμεσα καθήκοντα του κινήματος, που ταυτόχρονα οδη-
γούν στην παραίτηση από τον επαναστατικό δρόμο και
την κομμουνιστική προοπτική. Αυταπάτες με κατα-
στροφικά αποτελέσματα που οδηγούν στην ανομολό-
γητη αγκαλιά των άλλων προστατών, Ρωσίας-Κίνας.
Αυταπάτες που καλούν τους λαούς και την εργατική
τάξη να υποταχθούν κάτω από σάπιες ιμπεριαλιστικές
σημαίες, που αρνούνται στα πραγματικά υποκείμενα
της πάλης να γυρίσουν τον τροχό της Ιστορίας.
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Ο
λοκληρώθηκαν όλες οι αρχαιρεσίες στις ΕΛΜΕ
ενόψει του 22ου Συνεδρίου της ΟΛΜΕ, που θα
πραγματοποιηθεί στις 2-5/7 στην Αθήνα.

Σε όλη την προεκλογική περίοδο επικράτησε η πλή-
ρης διάλυση των συλλογικών διαδικασιών (απουσία
πραγματοποίησης έστω και των εκλογοαπολογιστικών
γενικών συνελεύσεων), αλλά και τα ψεύτικα εκλογικά
διλήμματα. 

Είναι αποκαλυπτική σε αυτό η στάση των δυνάμεων
που επικρατούν στα σωματεία σε σχέση με την απάντη-
ση που θα έπρεπε να δοθεί στην εγκύκλιο για το «πολ-
λαπλό βιβλίο». 

Οι δυνάμεις του κυβερνητικού συνδικαλισμού (ΔΑΚΕ-
ΠΕΚ-ΣΥΝΕΚ) επιχειρούν να διατηρήσουν τον ρόλο τους
μέσα στα σωματεία, στη διάλυση των κινηματικών δια-
δικασιών και στη διασφάλιση της υποταγής στην κυβερ-
νητική πολιτική. 

Την ίδια ώρα, η «μάχη» για την ανατροπή ή την αλ-
λαγή των συσχετισμών στην ΟΛΜΕ ήταν το κυρίαρχο
αφήγημα από ΑΣΕ και Παρεμβάσεις. Τι και αν η επίθεση
της αξιολόγησης και των διώξεων προχωράει; Τι και αν
το ζήτημα μιας κεντρικής μάχης για την ανατροπή τους
απομακρύνεται στη βάση της κατάστασης των συλλογι-
κών διαδικασιών, της απουσίας γραμμής σύγκρουσης με
την κυβερνητική πολιτική; Όλα θα κριθούν στο Συνέδριο
της Ομοσπονδίας.

Η ΑΣΕ (ΠΑΜΕ) θα κάνει το δικό της «σόου», για να
πανηγυρίσει την επερχόμενη πρωτιά της, αφού ξεπέρα-
σε τη ΔΑΚΕ κατά 2 συνέδρους. Θα αποτελέσει τη συνέ-
χεια των πρωτιών σε Ομοσπονδίες, Εργατικά Κέντρα,
στην ΑΔΕΔΥ, στους φοιτητικούς συλλόγους. Δηλαδή θα
αποτελέσει συνέχεια της γραμμής υποταγής της και κα-
θιέρωσής της ως υπεύθυνη θεσμική δύναμη, που θα συ-

νομιλεί -από τη θέση της συνδικαλιστικής ηγεσίας- με το
σύστημα. 

Δεν θα κριθεί -ούτε κρίθηκε ποτέ- η αγωνιστική διέ-
ξοδος των εκπαιδευτικών στα συνέδρια των Ομοσπον-
διών. Φυσικά και η παρέμβασή τους εκεί έχει τη σημασία
της. Αλλά για να αναδειχθεί αυτό που ισχύει πραγματι-
κά: ότι η διέξοδος θα δοθεί στο πεδίο της πάλης στα
πρωτοβάθμια σωματεία, στην προσπάθεια ξεπεράσμα-
τος των -πραγματικά- αρνητικών συσχετισμών με την
ευρύτερη κίνηση και κινητοποίηση του κόσμου πάνω στα
επίδικα (αξιολόγηση, διώξεις, μισθοί, συνταγματική
Αναθεώρηση, πόλεμος κ.λπ.).

Οι Αγωνιστικές Κινήσεις Εκπαιδευτικών έχουν εκλέ-
ξει 3 συνέδρους. Με τις τοποθετήσεις τους και τις παρεμ-
βάσεις τους σε όλη τη διάρκεια του συνεδρίου θα ανα-
δείξουν τόσο τα βασικά μέτωπα που έχουν να απαντή-
σουν ο κλάδος και τα σωματεία του, όσο και την εμπει-
ρία και τα αποτελέσματα του αγώνα ενάντια στην αργία
και τις διώξεις, που γίνονται κόντρα στις διαθέσεις των
συνδικαλιστικών ηγεσιών και των πλειοψηφιών στα
συνδικάτα. Αυτά τα αποτελέσματα αποδεικνύουν ότι όχι
μόνο μπορεί να στηθεί αγώνας ακόμα και σε αυτούς τους
συσχετισμούς, αλλά μπορεί και να δημιουργήσει σημαν-
τικά πολιτικά γεγονότα και νίκες.

Έχουμε μπροστά μας την επικείμενη συζήτηση για τη
συνταγματική αναθεώρηση, τη συνέχεια της βιομηχανίας
των διώξεων, την κλιμάκωση της επίθεσης για την αξιο-
λόγηση. Και όλα αυτά σε συνθήκες όπου οι πολεμικές
προετοιμασίες, αλλά και η επίθεση του συστήματος επι-
βάλλουν ακρίβεια, εκτεταμένη φτώχεια και φασιστικο-
ποίηση. Στην εξέλιξη αυτών των μετώπων στα πρωτο-
βάθμια σωματεία θα κριθούν και θα δυναμώσουν οι
αγωνιστικές δυνάμεις. 

Μ
ια ακόμη σχολική χρονιά έφτασε στο τέ-
λος της. Ένας ολόκληρος κλάδος, γονα-
τισμένος από τα επίπεδα φτωχοποίησης

στα οποία έχει περιέλθει τα τελευταία χρόνια,
απαξιωμένος από την κεντρική εξουσία και εξου-
θενωμένος από την εντατικοποίηση της εργασίας
του, αγωνίζεται να κρατήσει ζωντανό τον ρόλο
του παιδαγωγού και το δικαίωμα όλων των παι-
διών στη μόρφωση.

Ανάμεσα σε ετοιμόρροπα και υποστελεχωμένα
σχολεία, μέσα σε έναν χωρίς προηγούμενο όγκο
γραφειοκρατίας και σε ένα σχολείο που μετατρέ-
πεται σε αρένα ανταγωνισμού, οι εκπαιδευτικοί
παλεύουμε αβοήθητοι απέναντι στα σύνθετα κοι-
νωνικά προβλήματα που βιώνει η πλειονότητα
της ελληνικής κοινωνίας. 

Αυτό το περιβάλλον εξουθένωσης και πλή-
ρους απαξίωσης στην εκπαίδευση συμπληρώνε-
ται από τον αυταρχισμό και την ποινικοποίηση
των αγώνων μας. 

Το τελευταίο διάστημα ο ΣΕΠΕ Ν. Σμύρνης
βιώνει έναν πρωτοφανή διωγμό. Η συνδικαλιστι-
κή ενημέρωση, που είχε πραγματοποιηθεί τον πε-
ρασμένο Ιανουάριο σε σχολείο της περιοχής, έχει
οδηγήσει στη δίωξη της Προέδρου (Σοφία Καραμ-

πά) και του Αντιπροέδρου (Κώστα Μητρομάρα,
νεοδιόριστος) του ΣΕΠΕ, αφού προηγουμένως
επιχειρήθηκε να δοθούν στο θέμα διαστάσεις εν-
τελώς αναντίστοιχες με τα πραγματικά γεγονότα.

Παρά το γεγονός ότι η συνδικαλιστική ενημέ-
ρωση είναι αναφαίρετο και κατοχυρωμένο δι-
καίωμα και μολονότι μαζικά οι εκπαιδευτικοί των
σχολείων της περιοχής, μαζί με δεκάδες φορείς,
έσπευσαν να στηρίξουν την Πρόεδρο και τον Αν-
τιπρόεδρο, η Διοίκηση τους παρέπεμψε στο Πει-
θαρχικό Συμβούλιο, με την κατηγορία της αναξιο-
πρεπούς συμπεριφοράς. 

Για να επιτευχθεί μάλιστα ο στόχος αυτός, ο
Διευθυντής Εκπαίδευσης δεν κράτησε ούτε τα
προσχήματα. Με τις απροκάλυπτες δημόσιες πα-
ρεμβάσεις του κατά τη διάρκεια της ΕΔΕ που διε-
ξήχθη, προδίκασε ουσιαστικά το καταδικαστικό
της αποτέλεσμα!

Η δίωξη της Προέδρου και του Αντιπροέδρου
στοχεύει ευθέως τα δικαιώματά μας. Στο πρόσω-
πό τους διώκεται η ίδια η φύση της συνδικαλιστι-
κής μας δράσης και επιχειρείται η πειθάρχηση και
ο εκφοβισμός όλων των μαχόμενων εκπαιδευτι-
κών. 

Η απαράδεκτη αυτή δίωξη δεν θα περάσει.

Μπροστά στο συνέδριο της ΟΛΜΕ (2-5/7)

Η αγωνιστική κατεύθυνση 
επιβάλλεται και μπορεί να νικήσει 

μόνο με την κίνηση της βάσης του κλάδου

Όταν η συνδικαλιστική δράση 
βαφτίζεται «αναξιοπρεπής συμπεριφορά»
Για τη δίωξη της Προέδρου και του Αντιπροέδρου 

του ΣΕΠΕ Νέας Σμύρνης
σχόλιο του Κώστα Μητρομάρα και της Σοφία Καραμπά για τη συνδικαλιστική δίωξή τους
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Τ
ην περασμένη εβδομάδα, εφημερίδα του αγροτι-
κού χώρου κυκλοφόρησε με πρωτοσέλιδο κεντρι-
κό τίτλο «Καλοκαιρινή “εξέγερση” αγροτών»

(Ύπαιθρος Χώρα, 19/6). Και μπορεί να μην μιλάμε για
«εξέγερση», αλλά πράγματι αυτές τις μέρες -κατακαλό-
καιρο και με τις καλλιεργητικές εργασίες στο φόρτε- εί-
δαμε αγροτικές κινητοποιήσεις και διαμαρτυρίες σε διά-
φορες περιοχές της χώρας. Ήταν κινητοποιήσεις περισ-
σότερο συμβολικού χαρακτήρα, με ελάχιστα τρακτέρ και
ελάχιστους αγρότες, που σαφώς και δεν συγκρίνονται με
τις μεγάλες κινητοποιήσεις του χειμώνα, αλλά που δεί-
χνουν τα πολλά και οξυμένα προβλήματα που έχουν οι
φτωχομεσαίοι αγρότες.

Αυτά που «υποσχέθηκε» και «δεσμεύτηκε» η κυβέρ-
νηση, οι αγρότες ακόμα τα περιμένουν. Τίποτα δεν έγινε
μέχρι σήμερα ούτε για τα καύσιμα (αφορολόγητο αγρο-
τικό πετρέλαιο), ούτε για το ρεύμα (7 λεπτά την κιλοβα-
τώρα). Τίποτα δεν έγινε και για τις αποζημιώσεις που εί-
χε δεσμευτεί η κυβέρνηση μέσα στις κινητοποιήσεις ότι
θα δώσει (80 εκατ. ευρώ σε βαμβάκι και σιτάρι, 80 εκατ.
στην κτηνοτροφία, για ζημιές σε δέντρα από τον παγετό
του 2025 κ.ά.). Τίποτα δεν έγινε και με τις «δεσμεύσεις»
για ενίσχυση στο ρύζι (70 €/στρέμμα), που λόγω αθρόων
εισαγωγών παραμένει απούλητο στα σιλό και εκατοντά-
δες οικογένειες ριζοπαραγωγών σε Κύμινα, Μάλγαρα,
Χαλάστρα κ.α. είναι σε απόγνωση. Τίποτα δεν έγινε και
για τις αποζημιώσεις στα τριφύλλια, που η κυβέρνηση εί-
χε υποσχεθεί μέσα στα μπλόκα (Γενάρης 2026), «δεσμεύ-
τηκε» ότι θα πληρωθούν μέχρι τέλη Φλεβάρη και φτάσα-
με Ιούνη... Μέχρι και οι αποζημιώσεις στους πλημμυρο-
παθείς του DANIEL (3 χρόνια μετά...) ακόμα δεν έχουν
εξοφληθεί! 

Από την άλλη, οι «πολεμικές» ανατιμήσεις σε πετρέλαιο
(+25%), σε λιπάσματα (+30-45%), φυτοφάρμακα κ.λπ.
έχουν εκτινάξει το κόστος καλλιέργειας, την ίδια στιγμή
που οι τιμές στα αγροτικά προϊόντα μένουν καθηλωμένες
για τον παραγωγό, ενώ για τον καταναλωτή στις λαϊκές και
στα σούπερ μάρκετ έχουν φτάσει στα ύψη.

Όσον αφορά τις επιδοτήσεις, σαν να μην έφταναν οι
«χρόνιες παθογένειες» που επικαλείται η κυβέρνηση

(ΟΠΕΚΕΠΕ, πολύμηνες καθυστερήσεις, «κόφτες» κ.λπ.),
φέτος έχουμε δεκάδες χιλιάδες στρέμματα και δεκάδες
χιλιάδες αγροτών (υπολογίζονται πάνω από 30.000) που
έμειναν εκτός πληρωμών λόγω monitoring (δορυφορικό
σύστημα παρακολούθησης εκτάσεων/καλλιεργειών). 

Και την ίδια στιγμή έχουμε ποινικοποίηση των αγώ-
νων με ένα πογκρόμ διώξεων για τις κινητοποιήσεις του
φετινού χειμώνα με κλήσεις και δικογραφίες σε βάρος
εκατοντάδων αγωνιστών αγροτών αλλά και αλληλέγ-
γυων, συνδικαλιστών και μελών αριστερών οργανώσεων
(!).

Περισσότεροι φτωχοί αγρότες, περισσότεροι χρεωμέ-
νοι αγρότες. Αυτή είναι η κατάσταση σήμερα στον αγρο-
τόκοσμο. Τα προβλήματα όχι μόνο δεν λύνονται, αλλά
χειροτερεύουν. Στα παλιά προστέθηκαν και νέα: φτωχο-
ποίηση, εγκατάλειψη καλλιεργειών, χωριά που ερημώ-
νουν και μαραζώνουν, αγροτικές οικογένειες που εγκα-
ταλείπουν τον τόπο τους, ξεκλήρισμα της φτωχομεσαίας
αγροτιάς. Αυτό αποτυπώνεται και στα σχεδόν 250 δημο-

τικά και νηπιαγωγεία που ανακοινώθηκε ότι καταργούν-
ται, συγχωνεύονται και υποβιβάζονται για το νέο σχολι-
κό έτος 2026-2027, από τα οποία όλα σχεδόν είναι σε χω-
ριά της περιφέρειας...

Ο μεγάλος αγροτικός ξεσηκωμός του περασμένου χει-
μώνα (Δεκέμβρης ’25-Γενάρης ’26) με τα χιλιάδες τρα-
κτέρ, τους χιλιάδες αγρότες και τα δεκάδες μπλόκα απ’
άκρη σ’ άκρη της χώρας, ανέδειξε τα πολλά και οξυμένα
προβλήματα που αντιμετωπίζει η φτωχομεσαία αγροτιά,
όπως επίσης ανέδειξε και τον θυμό, την οργή και την
αγανάκτηση που έχει μαζέψει ο αγροτόκοσμος από την
αντιαγροτική πολιτική κυβέρνησης-ΕΕ/ΚΑΠ. Πρόκειται
για μια αντιαγροτική πολιτική που δεν κάνει διακοπές
και φέρνει νέα προβλήματα και χειρότερες μέρες για τον
αγροτόκοσμο, που δεν παίρνει διορθώσεις, αλλά ανα-
τροπή. Πρέπει να αντιμετωπιστεί με αγώνες και όχι με
«συμβολικές» και «κατά παραγγελία» κινητοποιήσεις,
για να απαντηθούν τα οργανωτικά προβλήματα της ΠΕΜ,
αγώνες μαζικούς και με γραμμή αναμέτρησης. 

Η αντιαγροτική πολιτική δεν κάνει διακοπές 

Σ
ε 24ωρη απεργία στις 30/6 προχω-
ρούν οι εργαζόμενοι στη NOKIA, με-
τά τη συνέλευση και τη στάση εργα-

σίας που πραγματοποίησαν στις 17/6, απέ-
ναντι στο νέο κύμα απολύσεων που ανακοί-
νωσε η διοίκηση.

Οι 24 νέες απολύσεις προστίθενται στις
12 που είχαν γίνει τον Μάρτιο, τις 2 από το
2025, καθώς και τον άγνωστο αριθμό αυ-
τών που θα ανακοινωθούν στις 30/6 και οι
οποίες αφορούν όσους «περισσεύουν» από
τις συμφωνίες πώλησης τομέων της επιχεί-
ρησης σε άλλες εταιρίες αλλά η NOKIA
φρόντισε να μην απορροφήσει. Στον αέρα
βρίσκονται οι όροι εργασίας ακόμα και των
εργαζομένων που μετακινούνται σε άλλες
εταιρίες, όπως οι 66 που θα μετακινηθούν
στην αμερικανική εταιρία τηλεπικοινωνια-
κού εξοπλισμού Inseego στο πλαίσιο της
εξαγοράς από την τελευταία, σε παγκόσμιο
επίπεδο, του τομέα «σταθερής ασύρματης
πρόσβασης» (FWA CPE) της NOKIA. Σε αντί-
στοιχη αβεβαιότητα βρίσκονται οι περίπου
200 ακόμα εργαζόμενοι σε άλλους τομείς
που βρίσκονται σε καθεστώς πώλησης, χω-
ρίς καμία ουσιαστική ενημέρωση για την
τύχη τους και με τον τελικό αριθμό των
απολύσεων να παραμένει ανοιχτός.

Παράλληλα με τις απολύσεις και τις με-
τακινήσεις προσωπικού, οι όροι δουλειάς
ολοένα δυσκολεύουν. Τα συνεχόμενα
stand-by, οι υπερωρίες και οι ασφυκτικές
προθεσμίες όχι μόνο δεν μειώνονται με τη
«σωστή χρήση της τεχνητής νοημοσύνης»,
αλλά αυξάνονται, με την εργοδοσία να
αξιοποιεί κάθε τεχνολογικό μέσο για να
ανοίξει νέα πεδία κερδοφορίας με το ελάχι-
στο δυνατό ανθρώπινο δυναμικό και χωρίς
καμία πρόθεση για προσλήψεις. Η εργοδο-

σία αξιοποιεί ταυτόχρονα και το αντεργατι-
κό νομοθετικό οπλοστάσιο που έχει στη
διάθεσή της, επιχειρώντας να διαμορφώσει
ένα περιβάλλον διαρκούς φόβου. Το αφή-
γημα ότι θα παραμείνει στη θέση του όποι-
ος «αξίζει πραγματικά» φορτώνει στους
ίδιους τους εργαζόμενους την ευθύνη των
απολύσεων και συγκαλύπτει τις ήδη ειλημ-
μένες επιχειρηματικές επιλογές της διοίκη-
σης.

Οι εργαζόμενοι φορτώνονται της συνέ-
πειες του σχεδιασμού και των κινήσεων της
NOKIA. Βλέποντας τη ραγδαία αύξηση των
επενδύσεων στην πολεμική βιομηχανία και
την τεχνητή νοημοσύνη, επιλέγει να «ξε-
φορτωθεί» τομείς που πλέον δεν θεωρεί
κερδοφόρους. Δεν πρόκειται απλώς για μια
γενική προσπάθεια αύξησης της κερδοφο-
ρίας, αλλά για θωράκιση της εταιρείας μέ-
σα στο νέο περιβάλλον όξυνσης των αντα-
γωνισμών και ενίσχυσης της πολεμικής βιο-
μηχανίας. Έτσι, προχωρά στο κλείσιμο
ολόκληρων project, αφήνοντας μετέωρους
χιλιάδες εργαζόμενους ανά τον κόσμο.

Μέσα σ’ αυτό το κλίμα, οι εργαζόμενοι
της ΝΟΚΙΑ στην Ελλάδα προχωρούν σε
απεργιακή κινητοποίηση για να βάλουν
φρένο στην κλιμακούμενη επίθεση. Βέβαια,
η ανακοίνωση του επιχειρησιακού σωματεί-
ου, που έχει ήδη αποφασίσει ότι μετά τις
30/6, το επόμενο «ραντεβού» είναι στις
5/9 στη ΔΕΘ, δίνει την εικόνα ενός προδια-
γεγραμμένου σχεδιασμού. Σαν να έχει ήδη
μπει το όριο, το πλαίσιο και το ημερολόγιο
των κινητοποιήσεων. Το ερώτημα είναι αν
οι ίδιοι οι εργαζόμενοι θα αποδεχτούν αυτό
το όριο ή αν θα χαλάσουν τον προγραμμα-
τισμό, επιβάλλοντας τη δική τους ανάγκη:
να μην περάσει καμία απόλυση.

Τ
ην Τετάρτη 24 Ιούνη, έγινε η 24ωρη πανελλαδική απεργία των
εργαζόμενων στον κλάδο της μελέτης και της κατασκευής,
ύστερα από αποφάσεις του Σωματείου Μισθωτών Τεχνικών,

του Συνδικάτου Οικοδόμων και του Συνδικάτου Ηλεκτρολόγων. Με
48ωρη απεργία συμμετείχε στη συγκέντρωση και διαδήλωση στην
Αθήνα και το Σωματείο Εργαζομένων στο εργοτάξιο του Ελληνικού.

Για τους εργαζόμενους στη μελέτη και την κατασκευή, τα επίδικα
της απεργίας είχαν αυτή τη φορά προμετωπίδα τους τα ζητήματα των
εργοδοτικών εγκλημάτων, αφού ο κλάδος έχει πάρει το θλιβερό προ-
βάδισμα στη λίστα με τους εκατοντάδες νεκρούς στους χώρους δου-
λειάς. Το μπλοκ που συγκρότησαν στη συγκέντρωση και πορεία δε-
κάδες νέοι μετανάστες οικοδόμοι, που δουλεύουν με τις χειρότερες
συνθήκες στο Ελληνικό, είναι ενδεικτικό της κατάστασης που επικρα-
τεί στα εργοτάξια. Η ανάγκη αντίστασης στις δολοφονικές συνθήκες
που επιβάλλει η εργοδοσία, γίνεται όλο και πιο επιτακτική. Πολύ πε-
ρισσότερο, με το καλοκαίρι να είναι ήδη εδώ και να μας θυμίζει τα γε-
γονότα του περσινού Ιούλη και τον χαμό δύο συναδέλφων μας που
υποχρεώθηκαν να δουλέψουν σε συνθήκες ακραίου καύσωνα.

Ταυτόχρονα, οι εργαζόμενοι τεχνικοί του κλάδου συνεχίζουν τον
αγώνα για υπογραφή Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας, με την εργοδοσία
να εκμεταλλεύεται την αδυναμία του ΣΜΤ να ασκήσει ουσιαστική πίεση.
Με αυτή τη διαπίστωση, είναι ανάγκη να ανοίξει η συζήτηση σε κάθε χώ-
ρο δουλειάς, να ενισχυθεί η σύνδεση με τη βάση του κλάδου και να συγ-
κροτηθούν οι δυνάμεις των εργαζόμενων.

Η απεργιακή διαδήλωση κατέληξε στο υπουργείο Εργασίας, όπου
συναντήθηκε με τα μπλοκ των απεργών εργαζόμενων στους κλάδους
γάλακτος-τροφίμων-ποτών και επισιτισμού-τουρισμού. Εκεί, έγινε
φανερός ο προεκλογικός προσανατολισμός που έχει αρχίσει να κυ-
ριαρχεί, με τον ΓΓ του ΚΚΕ, Δ. Κουτσούμπα, να απευθύνει χαιρετισμό.

Αν και ο όρος «απεργιακός κλοιός» που έχει διατυπωθεί από τις
δυνάμεις του ΠΑΜΕ απέχει πολύ από την πραγματικότητα, η απεργία
έδωσε ένα στίγμα του μεγέθους των προβλημάτων που αντιμετωπί-
ζουν οι εργαζόμενοι στον κλάδο.

Η Ταξική Πορεία, έχοντας παρέμβει για την προπαγάνδιση της απερ-
γίας σε μια σειρά χώρους τις προηγούμενες ημέρες (μελετητικά γρα-
φεία, εργοτάξιο Ελληνικού), συμμετείχε με διακριτό μπλοκ και συνθή-
ματα για αυξήσεις στους μισθούς, υπεράσπιση του 5ήμερου-8ωρου και
ουσιαστική ασφάλεια στους χώρους δουλειάς.

Απεργία στη Μελέτη-Κατασκευή

Τα κλαδικά σωματεία 
διεκδικούν δουλειά με δικαιώματα

24 νέες απολύσεις στη NOKIA

Με απεργία απαντούν οι εργαζόμενοι
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Απεργία χωρίς τους εργαζόμενους 

στον τουρισμό και τον επισιτισμό

Α
περγία είχε στις 24 του Ιούνη ο κλάδος του επισιτισμού-
τουρισμού. Μια απεργία που ήρθε έπειτα από μια κούφια
προκήρυξη της ομοσπονδίας, χωρίς καμία προετοιμασία το

προηγούμενο διάστημα, χωρίς να ανοίξει το ζήτημα στους χώρους
δουλειάς και την ενεργή συμμετοχή των εργαζόμενων μέσα από
συνελεύσεις και μαζικές διαδικασίες. Ενδεικτικό της όλης κατά-
στασης είναι ότι ακόμα και τη μέρα της απεργίας, οι περισσότεροι
εργαζόμενοι δεν ήξεραν ούτε την ύπαρξή της. Αυτό είχε ως απο-
τέλεσμα η μέρα της απεργίας να χαρακτηριστεί από άμαζες και μι-
κρής κλίμακας συγκεντρώσεις και διαδηλώσεις, ενώ σε αρκετές
πόλεις με εκατοντάδες εργαζόμενους στον τουρισμό δεν υπήρξε
ούτε κάλεσμα για απεργιακή συγκέντρωση.

Σε μια περίοδο που τα προβλήματα στον κλάδο περισσεύουν
και οι όροι δουλειάς χειροτερεύουν συνεχώς, οι συνδικαλιστικές
ηγεσίες κάνουν τα πάντα για να κρατήσουν τους εργαζόμενους
«παροπλισμένους», ενώ έχουν δώσει άλλοθι σε κάθε εργοδοσία
μέσω της λεγόμενης «κοινωνικής συμφωνίας» να καταπατήσει
κάθε εργασιακό δικαίωμα. Ο «αιμοδότης» της ελληνικής οικονο-
μίας, όπως λένε για τον τουρισμό, στηρίζεται πάνω στην εκμετάλ-
λευση και στο ξεζούμισμα των εργαζόμενων. Γι’ αυτό και φέτος,
παρ’ όλη τη συζήτηση από μεριάς κυβέρνησης και εργοδοτών για
ελλείψεις σε εργαζόμενους στον κλάδο, ήδη καταγράφεται αύξη-
ση στα έσοδα ενώ εκτιμάνε ότι και αυτό το καλοκαίρι θα είναι
χρονιά με νέο ρεκόρ εισπράξεων και κερδών. Μια κερδοφορία
που στήνεται πάνω στις πλάτες των εργαζόμενων, που αναγκά-
ζονται να μένουν σε σπίτια «τρώγλες» και να δουλεύουν 13ωρα
και 16ωρα, χωρίς ρεπό, με μισθούς πείνας και απλήρωτες υπερω-
ρίες. Αυτές οι συνθήκες εξοντωτικής εντατικοποίησης της δουλει-
άς είναι που μεγαλώνουν καθημερινά τις λίστες των εργατικών
«ατυχημάτων», που κάποιες φορές είναι ακόμα και θανατηφόρα.
Όλα αυτά για να βρεθούν οι εργαζόμενοι στο τέλος της σεζόν σα-
κατεμένοι, προσπαθώντας να βγάλουν τον χειμώνα με τα ψίχου-
λα του τρίμηνου εποχικού επιδόματος.

Σ’ αυτές τις συνθήκες, οι εργαζόμενοι θα βρουν διέξοδο στα
προβλήματα μόνο αν πάρουν την κατάσταση στα χέρια τους,
ώστε να παλέψουν για δουλειά και ζωή με δικαιώματα.

Σ
τις 9 και 10 Ιουνίου πραγματοποιήθηκαν
εκλογές για το ΔΣ του Συλλόγου Εργαζομέ-
νων του Νοσοκομείου «Γ. Γεννηματάς» της

Αθήνας. Δυστυχώς το κλίμα ήταν ιδιαίτερα αρνητι-
κό, αν και τα προβλήματα των εργαζομένων όχι
μόνο παραμένουν, αλλά είναι και αισθητά περισσό-
τερα από τις προηγούμενες εκλογές. Η αλλαγή του
συστήματος εφημέρευσης των μεγάλων νοσοκομεί-
ων της Αθήνας, σε συνδυασμό με τους λιγότερους
και πιο εξαντλημένους εργαζόμενους, έχει ως απο-

τέλεσμα περισσότερη δουλειά, περαιτέρω εντατι-
κοποίηση και ακόμα μεγαλύτερη υποβάθμιση της
περίθαλψης των ασθενών.

Όσο για τη ΔΑΚΕ και την ΠΑΣΚΕ, που είχαν την
πλειοψηφία στο σωματείο αλλά και στην ομο-
σπονδία, δεν έδωσαν, σε καμιά περίπτωση, τη
δυνατότητα στους εργαζόμενους να το παλέψουν.
Ίσα ίσα με τη στάση και την ανοχή τους, όχι μόνο
οι αλλαγές μονιμοποιήθηκαν, αλλά μετακυλίστηκε
η ευθύνη στους ασθενείς που δήθεν «προτιμούν
τα μεγάλα νοσοκομεία». Μια αντίληψη που δια-
σπά το κοινό μέτωπο εργαζομένων-λαού και βο-
λεύει πολύ καλά την κυβέρνηση.

Μέσα, λοιπόν, σ’ αυτό το κλίμα όπου οι αγώ-
νες «περισσεύουν», καμιά εντύπωση δεν προκα-
λεί το γεγονός ότι η ΔΑΚΕ αναδείχθηκε και πάλι
πρώτη δύναμη. Για άλλη μια φορά επιστράτευσε
όλους τους μηχανισμούς που έχει στη διάθεσή
της, με αποτέλεσμα να είναι μάλλον απίθανο να
αποφύγει κανείς να ψηφίσει τον προϊστάμενο,
τον τομεάρχη ή τον διευθυντή του, ειδικά σε συν-
θήκες τρομοκρατίας, όπου η μη συμμετοχή στην
αξιολόγηση τιμωρείται έως και με οριστική παύση
και το νέο πειθαρχικό έχει αυστηροποιήσει όλες
τις ποινές.

Η Αγωνιστική Πρωτοβουλία για την Ανατροπή
(με αναφορά στην ΑΝΤΑΡΣΥΑ) αύξησε τις ψήφους
της, παραμένοντας όμως σε βάση ανάθεσης και
διαμαρτυρίας, με τα άτομα που εμφανίζονται στα
ψηφοδέλτια να μην αισθάνονται την ευθύνη να
συμμετέχουν σε συνελεύσεις, σε κινητοποιήσεις,
σε απεργίες.

Η ΑΝΑΣΑ, νεόκοπο σχήμα που πρόσκειται
στην ΕΛ.Α.Σ., στήριξε σχεδόν όλη την προεκλογι-
κή του εκστρατεία στο επιχείρημα ότι πρέπει να
αλλάξει η κυβέρνηση και μόνο ο Τσίπρας μπορεί
να μας σώσει, με πολλές αυταπάτες που είναι θέ-
μα χρόνου να διαψευστούν.

Η ΕΣΑΚ πήρε λιγότερες ψήφους κι έχασε μια
έδρα.

Η Ταξική Πορεία, αν και με λιγότερους υπο-
ψήφιους, έδωσε στα σοβαρά τη μάχη των εκλο-
γών και όχι μόνο. Όλο το διάστημα από τις προ-
ηγούμενες εκλογές του Συλλόγου, ήταν παρούσα
σε όλα τα προβλήματα και δεν έχασε την ευκαι-
ρία να παρεμβαίνει στον κόσμο με την άποψή της
προσπαθώντας να αλλάξει το κλίμα. Ανέδειξε τα
βασικά ζητήματα που απασχολούν τους εργαζό-
μενους καλώντας τους να αντισταθούν. Μέσα σε
μια περίοδο παρατεταμένης κινηματικής νηνε-
μίας, επέμεινε και μπροστά στις εκλογές στην
άποψη ότι «δεν υπάρχουν σωτήρες και μόνο με
τους αγώνες μας θα αλλάξουμε τις συνθήκες
ζωής και δουλειάς μας».

Π
έραν της καθημερινής υπηρεσίας που προσφέρει
ο ξεπουλημένος συνδικαλισμός με την πολιτική
του στην εκάστοτε κυβέρνηση, η ηγεσία της ΠΟ-

ΕΔΗΝ μάς έχει συνηθίσει σε πρωτοβουλίες που αποτε-
λούν μνημεία υποταγής, είτε με ρόλο «λαγού» στο άνοιγ-
μα του μετώπου της επίθεσης είτε στον αποπροσανατο-
λισμό και την ανάσχεση πιθανών διαθέσεων των εργαζο-
μένων να αντιδράσουν. Να θυμίσουμε ενδεικτικά την
«κήρυξη παύσης αγώνων» με ακύρωση απεργίας στην
απαρχή της πανδημίας ή τις κραυγές του προέδρου της
ΠΟΕΔΗΝ για προσλήψεις συμβασιούχων τη στιγμή που η
κυβέρνηση έβγαζε σε αναστολή υγειονομικούς που αρ-
νούνταν να εμβολιαστούν. Μπροστά σε μια τέτοια κίνηση
βρέθηκαν τις προηγούμενες ημέρες οι εργαζόμενοι βλέ-
ποντας την ηγεσία της ΠΟΕΔΗΝ να εξαπολύει ρατσιστική
επίθεση απέναντι σε ρομά «πάνω στο πτώμα» συναδέλ-
φου που υπέστη ανακοπή την ώρα της εργασίας. Την
ίδια στιγμή που εξελίσσεται η κοροϊδία των εξαγγελιών
της κυβέρνησης για τα ΒΑΕ και το ανοιχτό ξεπούλημα
από την ΠΟΕΔΗΝ (βλ. αρθρογραφία προηγούμενων φύλ-
λων της ΠΣ), ο πρόεδρός της μετατρέπει ένα εργατικό
«ατύχημα» που συμπυκνώνει και αποκαλύπτει τα δίκια
των εργαζομένων, σε ρατσιστικό δηλητήριο.

Οι απαντήσεις σε αυτή τη μαυρίλα δεν μπορούν να έρ-
θουν από αλλού πέραν από τους ίδιους τους εργαζόμε-
νους και την οργάνωση της πάλης τους. Δεν παραγνωρί-
ζουμε στο ελάχιστο το βάθος της πολιτικής αποσυγκρότη-
σης τόσο της εργατικής τάξης όσο και συνολικά του ερ-
γατικού κινήματος, που έχει δώσει πεδίο έκφρασης και
δυναμικής στον αστικό και ρεφορμιστικό συνδικαλισμό.
Ούτε φυσικά τα χαρακτηριστικά που έχουν σήμερα τα
σωματεία, όπου αυτός εδράζεται και αναπαράγεται.

Μπροστά σε αυτούς τους μηχανισμούς και τις πολιτι-
κές αντιλήψεις βρέθηκαν και οι δυνάμεις της Ταξικής
Πορείας μπροστά στις εκλογές του Συλλόγου Εργαζομέ-
νων του Νοσοκομείου Χατζηκώστα στα Γιάννενα. Ένας
σύλλογος που τα τελευταία δύο χρόνια περισσότερο από
κάθε άλλη φορά, ήταν ουσιαστικά αποστεωμένος από
κάθε συλλογική διαδικασία και απών από κάθε προσπά-
θεια αγωνιστικής κινητοποίησης, με κυρίαρχους τους

εκπροσώπους του αστικού συνδικαλισμού (συνεργασία
ΠΑΣΟΚ-ΣΥΡΙΖΑ-ΝΔ), που αρίστευσαν στις υπηρεσίες τους
στη διοίκηση και την κυβέρνηση εις βάρος των εργαζο-
μένων. Από τα πλούσια συμπεράσματα που εξάγονται
από την προεκλογική παρέμβαση, στην οποία αναδείχ-
θηκαν τα πολιτικά ζητήματα της περιόδου, καταγρά-
φουμε συνοπτικά:

1. Την αναγνώριση της πλατιάς δυσαρέσκειας και
απογοήτευσης των εργαζομένων για την κατάσταση του
συλλόγου, η οποία καταγράφτηκε ως τάση και στα απο-
τελέσματα.

2. Την προσπάθεια του αστικού και του ρεφορμιστι-
κού συνδικαλισμού, σε αγαστή συνεργασία, να φτάσουν
στις εκλογές με συγκάλυψη των πολιτικών ζητημάτων και
ενεργοποιώντας ο καθένας το δίκτυό του πριν ανακοινώ-
σουν τις εκλογές. Κορωνίδα αυτής της προσπάθειας η με-
θόδευση αποκλεισμού εκατοντάδων εργαζομένων μέσω
συγκρότησης νέου μητρώου με τελεσίδικη ημερομηνία
δέκα ημέρες μετά από την «ενημέρωση» των εργαζομέ-
νων μέσω email από το γραφείο προσωπικού στους προ-
ϊσταμένους των τμημάτων. Η προσπάθεια αυτή, πέραν
από τα άμεση οφέλη στα οποία αποσκοπούσε, αποτελού-
σε προοίμιο της προσπάθειας εναρμόνισης του σωματείου
στις νέες απαιτήσεις της κυβέρνησης και του ελέγχου της
στα συνδικαλιστικά όργανα με ηλεκτρονικά μητρώα, ΓΕ-
ΜΗΣΟΕ, ηλεκτρονικές κάλπες κτλ. Προσπάθεια που βρή-
κε απέναντί της την πολιτική παρέμβαση της Ταξικής Πο-

ρείας πλατιά στους εργαζόμενους και έπεσε στο κενό,
οδηγώντας μάλιστα και στη στήριξη της μαζικοποίησης
της διαδικασίας.

3. Ο αστικός συνδικαλισμός (ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ) στηρίχτηκε
και αναπαράχθηκε, αλλά με αισθητές απώλειες, μέσω
του δικτύου διοίκησης-προϊσταμένων και μέσω σχέσεων
παραγοντισμού και εκβιασμού προς τους εργαζόμενους.
Οι δυνάμεις του ΠΑΜΕ/ΚΚΕ (ΑΣΥ) κινήθηκαν με τη δυνα-
τότητα της κομματικής του δικτύωσης και τη γνωστή πα-
ρέμβαση της «αγωνιστικής κόκκινης ψήφου» με αποτελέ-
σματα αποσυνδεδεμένα από τη μικρή συνδικαλιστική δυ-
νατότητα και δραστηριότητα των εκπροσώπων του στον
χώρο. Οι ρεφορμιστές του εξωκοινοβουλίου (ΑΡΣΥ) προ-
σπάθησαν για μία ακόμη φορά με αναζήτηση προεκλογι-
κών συμμαχιών και συγκολλήσεων να διεκδικήσουν μια
θέση στον συσχετισμό του ΔΣ, ποντάροντας στο «εμπόριο
ενότητας» στους εργαζόμενους και υποτιμώντας την ανά-
δειξη των πολιτικών γραμμών.

4. Η παρέμβαση και το αποτιμώμενο θετικό εκλογικό
αποτέλεσμα της Ταξικής Πορείας βασίστηκε στην πολιτι-
κοσυνδικαλιστική παρουσία και στις σχέσεις που οικο-
δομήθηκαν όλη την προηγούμενη περίοδο στα επίδικα
της ταξικής πάλης (μικρά και μεγάλα). Δυνάμωσε πολι-
τικά σχέσεις μέσω της δυνατότητάς της την τελευταία
περίοδο να δημιουργήσει δεδομένα κίνησης των εργαζο-
μένων σε απάντηση συγκεκριμένων προβλημάτων που
προέκυψαν στον χώρο. Προεκλογικά ήταν καίρια η συμ-
βολή απέναντι στη μεθόδευση του αποκλεισμού εκατον-
τάδων εργαζομένων. Δόθηκε βάρος στην ανάδειξη των
πολιτικών ζητημάτων που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμε-
νοι μπροστά στην ανάγκη τους να οργανωθούν και να
παλέψουν για τα δικαιώματά τους, με ανοιχτό μέτωπο
με τις αντιδραστικές απόψεις. Τέλος, η προεκλογική μά-
χη «της ψήφου» δέθηκε και πήρε περιεχόμενο στην ανά-
δειξη των ενεργών ζητημάτων στον χώρο, όπως η απει-
λούμενη συγχώνευση πόστων στα εργαστήρια και το πε-
τσόκομμα καλοκαιρινών αδειών. Το θετικό για την Ταξι-
κή Πορεία εκλογικό αποτέλεσμα λειτουργεί ενισχυτικά
στο δυνάμωμα της γραμμής που υπηρετούμε, της μαζι-
κής οργάνωσης στην κατεύθυνση της αντίστασης.

Το ρατσιστικό δηλητήριο της ΠΟΕΔΗΝ οργίζει!

Οι εργαζόμενοι μπορούν να δυναμώσουν την πάλη τους

Εκλογές στο νοσοκομείο «Γ. ΓΕΝΝΗΜΑΤΑΣ»
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Η «ψευδαίσθηση της επιλογής» στον ΟΤΕ

Μ
ε το πλαίσιο της αναδιοργάνω-
σης και του εκσυγχρονισμού
των επιχειρήσεων με βάση τις

«νέες δυνατότητες» που τους δίνει η εξέ-
λιξη της τεχνολογίας και, κυρίως, η εξέ-
λιξη της αντεργατικής πολιτικής, έρχον-
ται αντιμέτωποι οι εργαζόμενοι. Η διοί-
κηση του ομίλου ΟΤΕ παρουσίασε αρχι-
κά στους εργαζόμενους στις διευθύνσεις
Πληροφορικής και Ανθρώπινου Δυναμι-
κού, και προοπτικά για τους χιλιάδες
εργαζόμενους στον όμιλο, μια σειρά από
«καινοτόμα» μοντέλα οργάνωσης του
εργάσιμου χρόνου για να επιλέξει ο κα-
θένας, στη βάση της «διευθέτησης του
χρόνου εργασίας» που εισήγαγε σε ατο-
μικό επίπεδο ο «νόμος Χατζηδάκη» το
2021 και απελευθέρωσε ο «νόμος Κερα-
μέως» το 2025. Η εργοδοσία αξιοποιεί
τόσο την κυβερνητική προπαγάνδα περί
«ευελιξίας» και «ισορροπίας επαγγελμα-
τικής-προσωπικής ζωής» που συνόδεψε
τους νόμους της, όσο και τη φιλολογία
περί «μείωσης» των ωρών ή/και των
ημερών εργασίας που προωθείται από
την αντιπολίτευση, δηλαδή την άλλη
όψη του ίδιου νομίσματος που θέλει το
οχτάωρο «παρωχημένο» και διευκολύνει
το χτύπημα της αυτής της ιστορικής κα-
τάκτησης του εργατικού κινήματος.

Σ’ αυτή τη βάση, τα πέντε μοντέλα
«διευθέτησης» που προτείνει η διοίκηση
περιλαμβάνουν: τετραήμερη εργασία με
10ωρα, 48ωρη εργασία με τέσσερα
10ωρα και ένα 8ωρο αλλά χωρίς αμοιβή
και με υπόσχεση «αντιστάθμισης» με
άδειες και ρεπό, μετατροπή 8ωρων συμ-
βάσεων σε 4ωρες για 3 μήνες τον χρόνο
με αντίστοιχη μείωση μισθού, σπάσιμο
του οχταώρου σε ένα 4ωρο από το γρα-
φείο και ένα 4ωρο από το σπίτι, 10 μέ-
ρες τηλεργασία από οπουδήποτε στην
Ελλάδα ή την Ευρώπη. Η ουσία και το
κοινό χαρακτηριστικό του φάσματος

των «επιλογών» είναι ότι αποτελούν
πλήρη εφαρμογή του νομοθετικού οπλο-
στασίου σχετικά με το ωράριο, στην κα-
τεύθυνση του χτυπήματος του σταθερού
ωραρίου και της ελαστικοποίησης. Αλλά
και στην κατεύθυνση της διάσπασης των
όρων δουλειάς των εργαζομένων σε
έναν όμιλο συνδικαλιστικά οργανωμένο
επί δεκαετίες (συμπεριλαμβανομένης
ομοσπονδίας), με τις κυρίαρχες συνδι-
καλιστικές δυνάμεις να οδηγούν τους
εργαζόμενους από υποχώρηση σε υπο-
χώρηση, ανοίγοντας τον δρόμο για τις
κινήσεις της εργοδοσίας.

Το περιτύλιγμα περί «επιλογής των
εργαζομένων» και «σύγχρονων πρακτι-
κών εργασίας» επιχειρεί να κρύψει την
αντεργατική κατεύθυνση της εργοδο-
σίας που μόνη της επιδίωξη είναι το δικό
της όφελος: να αποκτήσει μεγαλύτερη
δυνατότητα να προσαρμόζει τη δουλειά
στις ανάγκες της αγοράς, ενώ κάθε ερ-
γαζόμενος καλείται να προσαρμόσει τη
ζωή του στις ανάγκες της εργοδοσίας.
Το σύστημα προσπαθεί να αντιστρέψει
αυτή την πραγματικότητα. Πατώντας

στις συνθήκες που έχει διαμορφώσει συ-
νολικά για τη ζωή της λαϊκής οικογένει-
ας με το αδιάκοπο τρέξιμο εντός κι εκτός
δουλειάς, παρουσιάζει το ευέλικτο ωρά-
ριο σαν «παροχή» προς τους εργαζόμε-
νους, που ελπίζουν ότι θα μπορέσουν να
ισορροπήσουν κάπως τις υποχρεώσεις.
Στην πραγματικότητα, κάθε τέτοια «δι-
ευκόλυνση» καταλήγει να λειτουργεί
προς μία μόνο κατεύθυνση: την αύξηση
της εντατικοποίησης για τους εργαζόμε-
νους και της κερδοφορίας για το κεφά-
λαιο.

Η περίπτωση της τηλεργασίας είναι
χαρακτηριστική. Πριν από μερικά χρό-
νια, αρκετοί εργαζόμενοι την αντιμετώ-
πισαν ως ένα μέσο που θα τους επέτρε-
πε να «ξεγελάσουν» την εργοδοσία. Να
γλιτώσουν μετακινήσεις, να οργανώ-
σουν καλύτερα τον χρόνο τους ή να
αποκτήσουν μεγαλύτερη αυτονομία στην
καθημερινότητά τους. Ωστόσο, όσο περ-
νούσε ο καιρός, φάνηκαν και οι πραγμα-
τικές συνέπειες. Τα όρια ανάμεσα στον
εργάσιμο και στον προσωπικό χρόνο
έγιναν όλο και πιο θολά. Το σπίτι μετα-

τράπηκε σε χώρο εργασίας και η εργα-
σία σε μια δραστηριότητα που μπορεί να
επεκταθεί σε οποιαδήποτε στιγμή της
ημέρας. Το ηλεκτρονικό μήνυμα, το τη-
λεφώνημα ή η έκτακτη υποχρέωση μετά
το τέλος του ωραρίου άρχισαν να θεω-
ρούνται φυσιολογικά. Παράλληλα, η
απομάκρυνση των εργαζομένων από τον
κοινό χώρο δουλειάς αποδυνάμωσε τις
ανθρώπινες σχέσεις και περιόρισε τη δυ-
νατότητα συλλογικής συζήτησης και
διεκδίκησης. Εκεί που οι συνάδελφοι αν-
τάλλασσαν εμπειρίες, προβληματισμούς
και σκέψεις για κοινή δράση, σήμερα
συχνά βρίσκονται απομονωμένοι μπρο-
στά σε μια οθόνη.

Οι εργαζόμενοι στον ΟΤΕ δεν βρί-
σκονται μπροστά στις «αμέτρητες επιλο-
γές που δίνει η ανάπτυξη της τεχνολο-
γίας». Βρίσκονται αντιμέτωποι με ένα
νέο κύμα επίθεσης στα εργασιακά δι-
καιώματα. Είναι χαρακτηριστικό το πα-
ράδειγμα των τηλεφωνητών και των τη-
λεφωνητριών στον ΟΤΕ πριν 20+ χρόνια,
που είχαν κατοχυρωμένο 7ωρο με βάση
την ιδιαίτερη επιβάρυνση λόγω αντικει-
μένου δουλειάς. Σήμερα είναι ζήτημα αν
υπάρχει τηλεφωνικό κέντρο στον έλεγχο
του ομίλου όπου οι εργαζόμενοι να μην
είναι ενοικιαζόμενοι, με συμβάσεις ορι-
σμένου χρόνου και μισθούς πείνας. Ακό-
μα κι οι αορίστου χρόνου εργαζόμενοι
στις διάφορες θυγατρικές εργάζονται με
ένα μωσαϊκό σχέσεων και όρων δουλει-
άς. Αυτή η πορεία διάλυσης όσων είχαν
κατακτηθεί με αγώνες και θυσίες, δεν
αντιμετωπίζεται με νέες υποχωρήσεις
στις απαιτήσεις της εργοδοσίας, όπως κι
αν παρουσιάζονται. Απαιτούν μαζική κι-
νητοποίηση και συλλογικό αγώνα των
ίδιων των εργαζομένων, με ενότητα και
αποφασιστικότητα να υπερασπιστούν τα
δικαιώματά τους.

Η
πρόσφατη έρευνα του Ινστιτού-
του Εργασίας (ΙΝΕ) της ΓΣΕΕ (16
Ιουνίου 2026) σχετικά με τον

χρόνο εργασίας και την εργασιακή κα-
ταπόνηση αναδεικνύει αυτό που οι ερ-
γαζόμενοι βιώνουν καθημερινά στους
χώρους εργασίας: το 8ωρο υπονομεύε-
ται συστηματικά, η υπερεργασία και οι
υπερωρίες εδραιώνονται και η εργα-
σιακή εξουθένωση -ως απόρροια της
εντατικοποίησης- αποτελούν πλέον κα-
νονικότητα. Μια πραγματικότητα σε
πλήρη εναρμόνιση με την εφαρμοζόμε-
νη αντεργατική πολιτική και σε πλήρη
αντίθεση με τα αφηγήματα της κυβέρ-
νησης και των παραγόντων της περί
«νομοθετικής προστασίας των εργαζο-
μένων»!

Σύμφωνα με την έρευνα, η οποία
διεξήχθη από 3 Νοεμβρίου έως 9 Δε-
κεμβρίου 2025, περισσότερο από το
ένα τρίτο των εργαζομένων (35,5%)
εργάζεται πέρα από το κανονικό του
ωράριο, ενώ από αυτούς το 34,5% δεν
λαμβάνουν άμεση χρηματική αμοιβή
για τις επιπλέον ώρες ή λαμβάνουν
άδειες και ρεπό σε αντάλλαγμα (8,9%).
Ακόμη πιο αποκαλυπτικά είναι τα ευ-
ρήματα για την εργασιακή καταπόνη-
ση, αφού τα στοιχεία δείχνουν ότι όσο
αυξάνονται οι ώρες εργασίας και η έν-
ταση της δουλειάς, τόσο ενισχύονται

τα φαινόμενα επαγγελματικής εξουθέ-
νωσης. Το 60,1% των εργαζομένων
βιώνουν υψηλή εντατικοποίηση, με συ-
χνότερα αναφερόμενα προβλήματα
στην υγεία το εργασιακό άγχος
(42,1%), οι πόνοι σε οστά, αρθρώσεις ή
μύες (29,4%), οι πονοκέφαλοι ή/και η
κόπωση ματιών (28,9%) και η συνολική
κόπωση (27,3%). Την ίδια αποτύπωση
άλλωστε φανερώνουν και οι αριθμοί
για τα «εργατικά ατυχήματα» (αν και
δεν αποτελούσαν μέρος της συγκεκρι-
μένης έρευνας), με την εκτίναξη των
νεκρών και των σοβαρά τραυματισμέ-
νων ιδιαίτερα μετά το πέρας του οχτα-
ώρου.

Τα στοιχεία της έρευνας αποδει-
κνύουν ότι η υπέρβαση του κανονικού
χρόνου εργασίας έχει γίνει μόνιμο χα-
ρακτηριστικό για μεγάλα κομμάτια των
εργαζομένων. Αποτελεί απαραίτητο
στοιχείο της σύγχρονης καπιταλιστικής
εκμετάλλευσης. Πρόσφορο έδαφος
αποτελούν οι αλλεπάλληλες αντεργα-
τικές νομοθετικές παρεμβάσεις των τε-
λευταίων χρόνων. Οι κυβερνήσεις της
ΝΔ, συνεχίζοντας και βαθαίνοντας την
πολιτική που διαμόρφωσαν όλες οι
προηγούμενες κυβερνήσεις στο πλαί-
σιο των κατευθύνσεων της ΕΕ και των
απαιτήσεων του κεφαλαίου, νομιμο-
ποίησαν και διεύρυναν το αντεργατικό

οπλοστάσιο του κεφαλαίου. Η ατομική
διευθέτηση του χρόνου εργασίας, η
αύξηση των επιτρεπόμενων υπερω-
ριών, η περαιτέρω απορρύθμιση των
εργασιακών σχέσεων και, πιο πρό-
σφατα, η δυνατότητα εργασίας έως
και 13 ώρες τη μέρα σε έναν ή πολλα-
πλούς εργοδότες, εντάσσονται σε μια
ενιαία στρατηγική διάλυσης των κατα-
κτήσεων που επέβαλε το εργατικό κί-
νημα με αιματηρούς αγώνες.

Ιδιαίτερη σημασία έχει και ένα ακό-
μη συμπέρασμα που προκύπτει από τα
δεδομένα: η περίφημη «ψηφιακή κάρ-
τα εργασίας», που προβλήθηκε από
την κυβέρνηση ως δήθεν εγγύηση δια-
φάνειας και προστασίας των εργαζο-
μένων, δεν άλλαξε την κατάσταση. Η
πραγματικότητα αποδεικνύει ότι οι
ισχυρισμοί περί «εκσυγχρονισμού» και
«ελέγχου της παραβατικότητας» λει-
τουργούν ως προπέτασμα καπνού για
την προώθηση της αντεργατικής πολι-
τικής. Η ψηφιακή παρακολούθηση του
χρόνου εργασίας δεν εμπόδισε τη συ-
νέχιση των απλήρωτων υπερωριών
ούτε ανέκοψε την τάση διεύρυνσης του
εργάσιμου χρόνου. Αντίθετα, χρησιμο-
ποιήθηκε για να παρουσιαστεί μια ει-
κόνα δήθεν προστασίας την ώρα που η
αντεργατική νομοθεσία υπονόμευε
ακόμη περισσότερο το σταθερό ωρά-

ριο.
Παρ’ όλο που η έρευνα αποτυπώνει

τον εργασιακό μεσαίωνα που διαμορ-
φώνεται από τις ανάγκες κερδοφορίας
του κεφαλαίου, δεν απαλλάσσει από
τις ευθύνες της την υποταγμένη ηγεσία
της ΓΣΕΕ, η οποία συστηματικά υπονο-
μεύει τους εργατικούς αγώνες και από
την άλλη αναδεικνύεται στον καλύτερο
συνομιλητή της κυβέρνησης. Τα ευρή-
ματα αποτελούν επίσης υπενθύμιση ότι
καμία κατάκτηση δεν είναι εξασφαλι-
σμένη. Το 8ωρο, οι συλλογικές συμβά-
σεις, η πληρωμένη υπερωρία και συνο-
λικά τα εργατικά δικαιώματα βρίσκον-
ται στο στόχαστρο μιας συντονισμένης
επίθεσης, με τους αντεργατικούς νό-
μους να μην «μένουν στα χαρτιά» αλλά
να διαμορφώνουν τη σύγχρονη εργα-
σιακή βαρβαρότητα.

Απέναντι σ’ αυτή την κατάσταση, η
μόνη πραγματική απάντηση βρίσκεται
στην οργάνωση των εργαζομένων,
στην ανάπτυξη των αγώνων τους και
στη διεκδίκηση της πλήρους κατοχύ-
ρωσης του οχταώρου, της μόνιμης και
σταθερής εργασίας και των συλλογι-
κών δικαιωμάτων. Γιατί ό,τι κερδήθη-
κε με αγώνες, μόνο με αγώνες μπορεί
να διατηρηθεί και να διευρυνθεί.

Έρευνα ΙΝΕ ΓΣΕΕ

Οι εργαζόμενοι αντιμέτωποι με τη σκληρή πραγματικότητα 
Διάλυση του ωραρίου και εργασιακή εξουθένωση!



«Ό
χι στις κοινοβουλευτικές
αυταπάτες». «Τα εργατι-
κά ατυχήματα θα τα απο-

τρέψουν οι εργαζόμενοι με τους αγώ-
νες τους». Αυτά ειπώθηκαν και λέγον-
ται από συνδικαλιστές του ΠΑΜΕ σε μια
σειρά συνελεύσεις σωματείων, την τε-
λευταία περίοδο που τα εργοδοτικά εγ-
κλήματα έχουν ξεπεράσει κάθε προ-
ηγούμενο. Και συμφωνούμε μέχρι κε-
ραίας.

Όμως, στις ίδιες διαδικασίες, από
τους ίδιους ανθρώπους, αυτό που προ-
τείνεται στην πράξη είναι η πραγματο-
ποίηση συναντήσεων των σωματείων
με βουλευτές του ΚΚΕ, προκειμένου οι
τελευταίοι να ενημερώσουν το σωμα-
τείο σχετικά με την πρόσφατη επίκαιρη
ερώτησή τους στη Βουλή σχετικά με τα
εργατικά ατυχήματα. Το είδαμε, για
παράδειγμα, στην απόπειρα γενικής
συνέλευσης του Σωματείου Μισθωτών
Τεχνικών Μακεδονίας ενόψει της κλα-
δικής απεργίας στις 24/6, σε συνέχεια
της αντίστοιχης συνάντησης που είχε
πραγματοποιήσει νωρίτερα το Συνδικά-
το Οικοδόμων.

Εύλογα δημιουργούνται μια σειρά
ερωτήματα. Πώς μια δύναμη μπορεί να
υποστηρίζει πως οι εργαζόμενοι δεν
έχουν τίποτα να ελπίζουν από τις κοι-
νοβουλευτικές διεργασίες και ταυτό-
χρονα να τους καλεί να στηρίξουν μια
επερώτηση στο κοινοβούλιο; Πώς
ακριβώς δεν καλλιεργεί αυταπάτες η
στοίχιση πίσω από την κατάθεση ερώ-
τησης προς τους κυβερνητικούς εκπρο-

σώπους για τα εργατικά ατυχήματα,
λες και δεν γνωρίζουν γι’ αυτά, κα-
λώντας τους μάλιστα να πάρουν θέση
και να τοποθετηθούν για τα μέτρα που
θα λάβουν για την αποτροπή τους, λες
και δεν είναι οι ίδιοι που ψήφισαν πχ.
το 13ωρο, όταν αποδεδειγμένα οι πιθα-
νότητες τραυματισμού και θανάτου
εκτινάσσονται μετά το 8ωρο;

Πώς ακριβώς η κατεύθυνση ότι μό-
νο εμείς οι εργαζόμενοι, επιβάλλοντας
τους όρους μας με αγώνες απέναντι
στην εργοδοσία, μπορούμε να αποτρέ-
ψουμε να θρηνούμε νεκρούς συναδέλ-
φους, συμβαδίζει με μια σειρά αιτήμα-
τα που διαβάζουμε στη συγκεκριμένη
επερώτηση του ΚΚΕ στις 17/3/2026
(αναφέρουμε μερικά ενδεικτικά):

• Αποφασιστική ενίσχυση του αν-
θρώπινου δυναμικού και της υλικοτε-
χνικής υποδομής της Επιθεώρησης Ερ-
γασίας, της Επιθεώρησης Μεταλλείων
και όλων των ελεγκτικών μηχανισμών
του κράτους σε όλες τις περιοχές της
χώρας. Προσανατολισμός των επιθεω-
ρήσεων στην αποκλειστική εργοδοτική
ευθύνη για την πρόληψη και αντιμετώ-
πιση του επαγγελματικού κινδύνου.

• Απαγόρευση απόλυσης εργαζομέ-
νων.

• Να επαναλειτουργήσουν οι Μει-
κτές Επιτροπές Υγείας και Ασφάλειας
στις Κατασκευές και τα Ναυπηγεία.

Η πολιτική λογική που αποτυπώ-
νουν τα παραπάνω είναι αυτή της ενα-
πόθεσης του ζητήματος της ασφάλειας
των εργαζομένων αποκλειστικά σε

«ουδέτερους» κρατικούς θεσμούς,
όπως η Επιθεώρηση Εργασίας ή η Επι-
θεώρηση Μεταλλείων του υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας. Τους ίδι-
ους δηλαδή που είτε απλά διαπιστώ-
νουν και αδιαφορούν, είτε παίζουν ξε-
διάντροπα από την πλευρά της εργοδο-
σίας. Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός
ότι στο εργοστάσιο της «Βιολάντα»
έγιναν 4 έλεγχοι της Επιθεώρησης Ερ-
γασίας μέσα στο 2025, με τον τελευ-
ταίο τον Νοέμβρη του 2025, 2 μήνες
πριν τη δολοφονία των 5 εργατριών
από την έκρηξη προπανίου που διέρρεε
(και μύριζε) μέσα στην εγκατάσταση
για μήνες.

Πέρα από τους βερμπαλισμούς,
όμως, η γραμμή και η δράση του ΚΚΕ
στα σωματεία είναι ξεκάθαρη. Η καθη-
μερινή συζήτηση και πάλη στους χώ-
ρους δουλειάς, οι απεργίες του κλάδου
των κατασκευών (που θρηνεί και τους
περισσότερους νεκρούς), οι απεργια-
κές συγκεντρώσεις, οι συνελεύσεις
των σωματείων, έρχονται -στην καλύ-
τερη- να ενισχύσουν την κοινοβουλευ-
τική παρουσία του ΚΚΕ και να συμβά-
λουν στην πίεση της αποδοχής των
προτάσεών του προς την κυβέρνηση.
Το σύνθημα «Με το ΚΚΕ στον αγώνα
για μέτρα υγείας και ασφάλειας στους
χώρους δουλειάς» σε αφίσα που κυ-
κλοφόρησε στη Θεσσαλονίκη ενόψει
ομιλίας, αποτυπώνει με αρκετά σαφή
τρόπο τη λογική του ΚΚΕ.

Αυτή η λογική, ωστόσο, όταν μάλι-
στα κατατίθεται και σαν πρόταση προς

υλοποίηση σε μια σειρά σωματεία, ανα-
πόφευκτα δημιουργεί την ψευδαίσθη-
ση ότι «κάτι μπορεί να βγει από αυτό»,
ενώ λειτουργεί και σαν άλλοθι για την
απουσία ουσιαστικής δράσης. Παρ’
όλες τις ερωτήσεις και τις προτάσεις
νόμου, κάθε χρονιά έχουμε περισσότε-
ρους νεκρούς εργάτες από την προ-
ηγούμενη. Και στο επιχείρημα ότι «θα
βοηθήσει να ανοίξει στη Βουλή το ζή-
τημα και να ευαισθητοποιήσει» εμείς
απαντάμε: δεν αρκούν τα -δηλωμένα-
20.500 εργατικά ατυχήματα (55 τη μέ-
ρα, δηλαδή) και οι 201 νεκροί μόνο για
το 2025, για να ευαισθητοποιήσουν;

Οι εργαζόμενοι μια χαρά αντιλαμβά-
νονται, γνωρίζουν και βιώνουν καθη-
μερινά τα εργασιακά κάτεργα και τον
φόβο του αν θα γυρίσουν σπίτι ζωντα-
νοί και αρτιμελείς. Το κρίσιμο ζήτημα
είναι, και εκεί έρχεται η ευθύνη των
δυνάμεων που παρεμβαίνουν στο εργα-
τικό κίνημα, να αναγνωρίσουν τη δυ-
νατότητα του συλλογικού τους αγώνα
να επιβάλει όρους στην εργοδοσία,
προκειμένου να μπει φρένο στο καθη-
μερινό μακελειό. Και επειδή και οι
εκλογές πλησιάζουν και θα ακουστούν
διάφορα από διάφορους, τόσο πιο ανα-
γκαία γίνεται η κατάκτηση πλατιά από
τους εργαζόμενους της αντίληψης ότι
ούτε οι εκλογικές ούτε εν γένει οι κοι-
νοβουλευτικές διαδικασίες μπορούν να
τροποποιήσουν τα δεδομένα προς όφε-
λος των εργαζομένων. Και σε αυτή την
κατεύθυνση, η συγκεκριμένη λογική
των ΠΑΜΕ/ΚΚΕ, αποτελεί εμπόδιο.
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Για την πρόταση του ΠΑΜΕ προς τα σωματεία για τα εργατικά ατυχήματα

Επίκαιρες ερωτήσεις και σχετικά ερωτήματα

Τ
ο όνειρο του ευρωπαϊκού βορ-
ρά φαίνεται να βυθίζεται. Η κο-
μισιόν προαναγγέλλει την επερ-

χόμενη απώλεια 1,3 εκατομμυρίων θέ-
σεων εργασίας, δηλώνοντας ξεκάθαρα
την πολιτική και οικονομική κρίση που
πλήττει την «προηγμένη Ευρώπη».

Ήδη το 2025 έχουν χαθεί 125.000
θέσεις εργασίας στη βιομηχανία της
Γερμανίας, με το ποσοστό ανεργίας να
έχει φτάσει στο 11,7% και με αυξητική
τάση, ενώ οι μεγαλύτερες εταιρείες
της αυτοκινητοβιομηχανίας έχουν δη-
λώσει ότι οι απολύσεις θα συνεχίσουν
και το 2026. Ταυτόχρονα, στη Γαλλία
έγιναν 267.200 απολύσεις στον ιδιωτι-
κό τομέα, μη δείχνοντας κάποια διάθε-
ση να σταματήσει η αύξηση αυτού του
αριθμού.

Η άνοδος των απολύσεων κάνει την
εμφάνισή της μετά την έναρξη του πο-
λέμου της Ουκρανίας, τον οποίο οι Ευ-
ρωπαίοι ιμπεριαλιστές στηρίζουν ανοι-
χτά από το ξεκίνημά του και, μέσω και
αυτού, διαπραγματεύονται έναν βαρύ-
νοντα λόγο και ρόλο στην γεωστρατη-
γική σκακιέρα που διαμορφώνεται. Το
κόστος της συμμετοχής, είτε άμεσο με
τις αποστολές πολεμικού υλικού και
οικονομικής βοήθειας, είτε έμμεσο με
τη διακοπή της ανατολικής πολιτικής

της Γερμανίας και την ενεργειακή δέ-
σμευση της Ευρώπης από τις ΗΠΑ, έχει
ήδη μετακυληθεί στις πλάτες της εργα-
τικής τάξης όλων των χωρών της Ευ-
ρώπης, μέσω του πληθωρισμού, των
μαζικών απολύσεων και -φυσικά- της
εντατικοποίησης της εργασίας, καθώς
τα εργατικά χέρια μπορούν να μει-
ωθούν όχι όμως τα κέρδη των επιχει-
ρήσεων.

Η Ουκρανία, ωστόσο, αποτελεί ένα
πεδίο μιας ευρύτερης διαδικασίας
όξυνσης των διεθνών ανταγωνισμών.
Καθώς ο κόσμος εισέρχεται σε μια πε-
ρίοδο όλο και πιο ανοιχτής προετοιμα-
σίας για μια γενικευμένη πολεμική
αναμέτρηση, τα πολεμικά μέτωπα όχι
μόνο δεν κλείνουν, αλλά πολλαπλα-
σιάζονται και διευρύνονται. Εκεί όπου
οι συγκρούσεις δεν μαίνονται ενεργά,
παραμένουν «παγωμένες», έτοιμες να
αναζωπυρωθούν ανά πάσα στιγμή, αν-
τανακλώντας τη συνεχή όξυνση των
ανταγωνισμών ανάμεσα στις μεγάλες
ιμπεριαλιστικές δυνάμεις.

Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο προστέθη-
κε η επίθεση των ΗΠΑ-Ισραήλ στο Ιράν
και η συνολική αναταραχή στη Μέση
Ανατολή. Μπορεί οι Ευρωπαίοι ιμπε-
ριαλιστές να μην εμφανίζονται διατε-
θειμένοι να εμπλακούν άμεσα στρατιω-

τικά, ωστόσο οι επιπτώσεις επηρεά-
ζουν την Ευρώπη καθώς έχει προκλη-
θεί διαταραχή σε κρίσιμες ενεργειακές
και εμπορικές διαδρομές, αύξηση των
τιμών της ενέργειας και των μεταφο-
ρών, αλλά και συνολικότερη αποστα-
θεροποίηση της περιοχής, που επιβα-
ρύνουν ακόμη περισσότερο τις ήδη
πιεσμένες ευρωπαϊκές οικονομίες.

Η όξυνση των διεθνών ανταγωνι-
σμών αξιοποιείται από τις ευρωπαϊκές
αστικές τάξεις ως επιχείρημα για την
επιτάχυνση της στρατιωτικοποίησης
της ηπείρου. Χαρακτηριστική είναι η
προώθηση του σχεδίου «ReArm Eu-
rope», μέσω του οποίου η Ευρωπαϊκή
Ένωση επιδιώκει να κατευθύνει έως
και 800 δισεκατομμύρια ευρώ σε στρα-
τιωτικές δαπάνες, εξοπλιστικά προ-
γράμματα και ενίσχυση της πολεμικής
βιομηχανίας. Πίσω από τα προσχήματα
περί «ευρωπαϊκής ασφάλειας» και
«στρατηγικής αυτονομίας», η ΕΕ επι-
χειρεί να αναβαθμίσει τη θέση της
στους ενδοϊμπεριαλιστικούς ανταγωνι-
σμούς, προετοιμάζοντας οικονομικά
και στρατιωτικά το έδαφος για τις συγ-
κρούσεις που γεννά η ίδια η κρίση του
συστήματος. Ταυτόχρονα το οχτάωρο,
οι συλλογικές συμβάσεις και οι κοινω-
νικές παροχές αντιμετωπίζονται πλέον

ως εμπόδια στην «ανταγωνιστικότητα»
και στις ανάγκες της πολεμικής οικο-
νομίας. Η ευρωπαϊκή σοσιαλδημοκρα-
τία, που για δεκαετίες αποτέλεσε το
πολιτικό προσωπείο της ταξικής συ-
νεργασίας, απογυμνώνεται ολοένα και
περισσότερο, αποκαλύπτοντας τον
πραγματικό χαρακτήρα της ΕΕ ως μη-
χανισμού υπεράσπισης των συμφερόν-
των του κεφαλαίου.

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες, το ζή-
τημα της οργάνωσης και της αντίστα-
σης της εργατικής τάξης αποκτά ακόμη
μεγαλύτερη σημασία και αφορά το σύ-
νολο των εργαζομένων της Ευρώπης.
Γίνεται ολοένα και πιο φανερό ότι η
υπεράσπιση της εργασίας, των μισθών
και των δημοκρατικών δικαιωμάτων
δεν μπορεί να διαχωριστεί από την πά-
λη ενάντια στην πολεμική πολιτική,
τον πόλεμο και τον ιμπεριαλισμό. Όσο
η Ευρώπη βαδίζει στον δρόμο του επα-
νεξοπλισμού και της πολεμικής προ-
ετοιμασίας, τόσο πιο επιτακτική γίνε-
ται η ανάγκη ανάπτυξης αντι-ιμπερια-
λιστικού κινήματος, με το εργατικό κί-
νημα αναπόσπαστο μέρος του, που θα
αντιπαρατεθεί τόσο με την επίθεση στα
δικαιώματα των εργαζομένων όσο και
με την πολιτική που οδηγεί τους λαούς
στο σφαγείο των πολέμων.

Ευρωπαϊκή Ένωση

Από την «ευημερία» στην πολεμική οικονομία
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[…] Το ναυάγιο της Πύλου είναι έγκλημα με συνερ-
γούς όλους εκείνους που ρημάζουν καθημερινά τις ζωές
μας, όλους εκείνους που προορίζουν τους λαούς για το
παγκόσμιο σφαγείο του επόμενου μεγάλου πολέμου. 

Ένοχοι αυτού του εγκλήματος είναι πρώτα και κύρια
οι ιμπεριαλιστές που γεννούν τα «καραβάνια» των προ-
σφύγων και μεταναστών που δημιουργούν πολεμικές
εστίες στον πλανήτη, αυτοί που καταστρέφουν και λεη-
λατούν χώρες και λαούς. […]

Ένοχοι αυτού του εγκλήματος είναι και οι χώρες της
ΕΕ που αντιμετωπίζουν τους πρόσφυγες σαν «απειλή»
την ώρα που και αυτές εμπλέκονται ολοένα και περισσό-
τερο στους πολέμους που ξεσπούν. […]

Τρία χρόνια πέρασαν από το έγκλημα της Πύλου και
πριν από λίγες ημέρες, στις 12 Ιούνη, τέθηκε σε εφαρ-
μογή το νέο «Σύμφωνο Μετανάστευσης» της ΕΕ. Οι αλ-
λαγές που φέρνει το νέο σύμφωνο αυστηροποιούν τις
εξετάσεις ασύλου, μέσω του προελέγχου «screening»
στα σύνορα, αυξάνουν τον βαθμό δυσκολίας των αιτή-
σεων ασύλου, δημιουργούν νέα μπουντρούμια-κέντρα
επιστροφής τα λεγόμενα «return hubs» σε χώρες εκτός
ΕΕ.

Ένοχη είναι και η ελληνική κυβέρνηση, που για λο-
γαριασμό της άρχουσας τάξης της χώρας πρωτοστατεί
στην υλοποίηση αυτών των πολιτικών. Την περασμένη

Τρίτη ψήφισε νομοσχέδιο που ενσωματώνει όλες τις
αντιδραστικές προβλέψεις του ευρωπαϊκού «Συμφώνου
Μετανάστευσης». Από την πρώτη στιγμή του ναυαγίου
έκανε τα πάντα για να κουκουλώσει τις ευθύνες της και
των μηχανισμών που έχουν εμπλακεί. […]

Η κυβέρνηση στα χνάρια των προηγούμενων (ΣΥΡΙ-
ΖΑ,ΠΑΣΟΚ) έχει μετατρέψει την χώρα σε μια απέραντη
ΝΑΤΟϊκη βάση, προσφέρει απλόχερα γη και ύδωρ στους
ιμπεριαλιστές των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ και εμπλέκει τον λαό
μας σε νέους πολεμικούς κινδύνους. Για τους πρόσφυ-
γες και μετανάστες το μόνο που έχει να προσφέρει είναι
στρατόπεδα συγκέντρωσης που τα έχει ονομάσει δομές
μεταναστών και εγκλήματα σαν αυτά της Χίου και της Πύ-
λου. Το ακροδεξιό και ρατσιστικό δηλητήριο που προ-
σπαθούν να χύσουν στον λαό μας έχει σαν στόχο την
υποταγή στις επιδιώξεις της ντόπιας αστικής τάξης και
των ιμπεριαλιστικών αφεντικών της.

Οι λαοί όμως δεν έχουν τίποτα να χωρίσουν και θα
σταθούν ο ένας δίπλα στον άλλον στον κοινό αγώνα
ενάντια στον πόλεμο και τη φτώχια. Η αλληλεγγύη
στους μετανάστες, στους κυνηγημένους από τον πόλεμο
και την καταστροφή και η μαζική λαϊκή πάλη ενάντια
στον ιμπεριαλισμό είναι η μοναδική διέξοδος για τον λαό
μας και όλους τους λαούς που υποφέρουν κάτω από την
ιμπεριαλιστική βαρβαρότητα.

Η
ταχύτητα με την οποία ο ένας αντι-
προσφυγικός και αντιμεταναστευτι-
κός νόμος, οδηγία ή σύμφωνο δια-

δέχεται τον άλλο, κάνοντας το νομικό
πλαίσιο ακόμα σκληρότερο και τη ζωή των
ξεριζωμένων λαών ακόμα πιο μαύρη, έχει
ξεπεράσει κάθε όριο… Αν μπορεί να μιλήσει
κανείς για όριο! Μια συνεχής αλληλουχία
νόμων και συμφωνιών της ΕΕ τα τελευταία
χρόνια και η αντίστοιχή εφαρμογή τους στη
χώρα μας προχωρούν παραπέρα την υλο-
ποίηση της επιδίωξης: «Όσους δεν μπορού-
με να τους ξεζουμίσουμε, θα τους διώχνου-
με». Και μέχρι να τους διώξουμε, θα τους
φυλακίζουμε. Άσε που στην επιδίωξή τους
να έρθουν, κάποιοι θα πνιγούν… 

Έτσι, ενώ στη χώρα μας, στις 12/6, ψη-
φιζόταν ακόμα ένα αντιμεταναστευτικό νο-
μοσχέδιο (Εφαρμογή Συμφώνου για τη Με-
τανάστευση και το Άσυλο), για εναρμόνιση
με τις τελευταίες αποφάσεις της ΕΕ, που
προβλέπει γρήγορες απελάσεις, παρατάσεις
κρατήσεων στα σύνορα, μέχρι και εξονυχι-
στικό βιομετρικό φακέλωμα, ένα «σύμφω-
νο» που υποστηρίχθηκε και με τις εμετικές
δηλώσεις του Βορίδη να «βυθίσουμε τη βάρ-
κα ή να εφαρμόσουμε τον νέο νόμο», λίγες
μέρες μετά (17/6), το ευρωκοινοβούλιο επι-
κύρωνε έναν «νέο κανονισμό επιστροφών»
των λεγόμενων «παράτυπων μεταναστών».
Σύμφωνα μ΄ αυτόν, η περίοδος κράτησης
τους (της φυλάκισής τους, δηλαδή) μέχρι
την απέλαση αυξάνεται απ’ τους 6 μήνες,
που ίσχυε μέχρι τώρα, στα 2 χρόνια! Με δυ-
νατότητα παράτασης για ακόμα 6 μήνες και
με απεριόριστη διάρκεια για όσους θεω-
ρούνται «απειλή για την ασφάλεια». 

Ταυτόχρονα, δημιουργούνται οι λεγό-
μενοι «κόμβοι επιστροφής», εκτός του εδά-
φους κρατών της Ε.Ε. Σε «τρίτες» λεγόμε-
νες χώρες, με τις οποίες έχουν συμφωνή-
σει, όπου οι κρατούμενοι πρόσφυγες θα
περιμένουν την απέλασή τους στη χώρα
καταγωγής τους και οι μετανάστες θα πα-
ραμένουν εκεί για απροσδιόριστο, μεγάλο

χρονικό διάστημα και χωρίς εγγύηση πως
θα επιστρέψουν στη χώρα τους. Με τον νέο
κανονισμό, αυστηροποιούνται και οι απα-
γορεύσεις εισόδου, των οποίων το ανώτε-
ρο όριο διάρκειας αυξάνεται απ’ τα 5 στα
10 χρόνια. Ενώ, πάλι, για όσους λέγεται
πως «αποτελούν κίνδυνο για τη δημόσια
ασφάλεια», μπορεί η απαγόρευση να είναι
και ισόβια. Έτσι έχουν χαρακτηρίσει, βέ-
βαια, επανειλημμένα τα συστημικά και ιμ-
περιαλιστικά επιτελεία πολιτικούς πρό-
σφυγες και διωκόμενους αγωνιστές, στε-
ρώντας τους το δικαίωμα του πολιτικού
ασύλου ή εκδίδοντάς τους. 

Οι ιθύνοντες των επιτελείων της Ε.Ε.,
όμως, δεν σταματούν εκεί! Προβλέπονται
έφοδοι σε σπίτια, σε δομές υγείας (!) και
σε χώρους οργανώσεων που βοηθούν με-
τανάστες. Στο πνεύμα της ποινικοποίησης
της αλληλεγγύης, που εισήγαγε και στη
χώρα μας το ν/σ που ψηφίστηκε τον περα-
σμένο Φλεβάρη (ν.5275, Πλεύρη-Βορίδη),
στο «πρόσωπο» των ΜΚΟ, χωρίς όμως να
αφορά μόνο ή κυρίως τις ΜΚΟ, βάσει, πά-
λι, Οδηγίας της Ε.Ε. 

Κι ενώ η πλευρά αυτή της φασιστικοποί-
ησης της κυρίαρχης πολιτικής των ιμπεριαλι-
στών και των εξαρτημένων απ΄ αυτούς αρ-

χουσών τάξεων, ενάντια στα θύματα των
πολέμων, της φτώχειας και της καταπίεσης,
καλά κρατεί, η ίδια η πραγματικότητα συνε-
χίζει να μιλά από μόνη της. Και στη χώρα
μας. Νέες καραβιές προσφύγων και μετανα-
στών έφτασαν στη Μεσόγειο το τελευταίο
διάστημα. Απ΄ το Σουδάν, τη Λιβύη κι άλλες
χώρες της Βόρειας Αφρικής. Είναι «άσχετη»,
άραγε, η προέλευσή τους, απ’ την κατάστα-
ση στην οποία έχει οδηγήσει η «πολιτισμένη
Δύση» τις χώρες αυτές; Μια κατάσταση διά-
λυσης, εξαθλίωσης, φατριαστικών συγκρού-
σεων, ένα πεδίο αντιπαράθεσης των μεγά-
λων ιμπεριαλιστικών δυνάμεων. Και οι ξερι-
ζωμένοι; Κάποιοι πνίγηκαν στη Μάλτα… Άλ-
λοι ναυάγησαν στη Γαύδο… Εκατοντάδες
έφτασαν, κατά κύματα, στους Καλούς Λιμέ-
νες του Ηρακλείου Κρήτης. Για ν’ ακολουθή-
σει στη συνέχεια ένας άλλος Γολγοθάς. 

Από τη μία, η κυβέρνηση να σχεδιάζει

νέες φυλακές για αυτούς, που τις ονομά-
ζει, ψευδεπίγραφα, «δομές φιλοξενίας»
και που, όπως έχει αποδείξει η ίδια η
πραγματικότητα, θα χαρακτηρίζονται από
άθλιες συνθήκες διαβίωσης και υποδομές,
ανύπαρκτη ή μηδαμινή ιατρική περίθαλψη,
καταπίεση, γκετοποίηση και συνθήκες που
τους περιθωριοποιούν. Από την άλλη,
ακροδεξιές και ρατσιστικές φωνές – αλλά
ακόμα και «επίσημες», σαν το Δημοτικό
Συμβούλιο και τον δήμαρχο του Ηρακλείου
– που «αγανακτούν» με την παρουσία τους
και αντιδρούν στη δημιουργία της «δομής».

Όχι γιατί είναι «φυλακή», αλλά γιατί δεν
θέλουν τους πρόσφυγες και τους μετανά-
στες. Φυλάκιση ή εκδίωξη, λοιπόν; Οι δύο
πλευρές του ίδιου (συστημικού) νομίσμα-
τος! Αντί για άσυλο, δικαιώματα, δουλειά,
σπουδές, ιατροφαρμακευτική περίθαλψη,
δικαίωμα στην ελεύθερη μετακίνηση. Έτσι
είχαμε συγκεντρώσεις που στρέφονταν
ενάντια στους πρόσφυγες και στους μετα-
νάστες, μέσα απ’ την αντίθεση στο να γίνει
η «κλειστή δομή» στο Ηράκλειο, στο
πρώην εργοστάσιο Σκουλούδη, μέσα στον
Ιούλη. Αλλά και κινητοποιήσεις και παρεμ-
βάσεις υποστήριξης των προσφύγων και
μεταναστών ενάντια στη φυλάκισή τους
και υπέρ των δικαιωμάτων τους. 

Όμως υπάρχει και συνέχεια… Στη Σάμο
αυτή τη φορά. Όπου η μεταφορά 300 προ-
σφύγων/μεταναστών απ’ την Κρήτη στην
εκεί, λεγόμενη, «δομή φιλοξενίας» προ-

κάλεσε επίσης αντιδράσεις απ’ τους «επί-
σημους» τοπικούς παράγοντες, γιατί θα
«τραυματίσει», λένε, την τουριστική εικό-
να του νησιού. Φαίνεται ξανά πως τα θέ-
ματα που γεννά η προσφυγιά και η μετα-
νάστευση των λαών δεν μπορεί να τα λύ-
σει το σύστημα που τις δημιουργεί. Είτε
στις ιμπεριαλιστικές χώρες όπου το «δί-
λημμα» υπερεκμετάλλευση ή
φυλάκιση/απέλαση γίνεται ολοένα και πιο
έντονο είτε –πολύ περισσότερο- σε χώρες
σαν την Ελλάδα. Που η άρχουσα τάξη και
οι κυβερνήσεις της αντιμετωπίζουν τους

πρόσφυγες και τους μετανάστες σαν «πε-
ριττό βαρίδι». Που εκλιπαρούν τα ιμπερια-
λιστικά αφεντικά για «κατανόηση». Που
τους εργαλειοποιούν στην κόντρα τους με
την τουρκική αστική τάξη. Που τους φυλα-
κίζουν, τους «επαναπροωθούν» και τους
απελαύνουν όταν δεν μπορούν να τους ξε-
ζουμίζουν, όπως στα φραουλοχώραφα ή
στα λεγόμενα «μεγάλα έργα». Που δεν
μπορούν να διαχειριστούν τις αυξημένες
ροές. Που τους αποκλείουν ολοένα και πε-
ρισσότερο απ΄ την κοινωνική ζωή, όπως
φαίνεται κι απ΄ τον νέο Κώδικα Τοπικής
Αυτοδιοίκησης που τίθεται για ψήφιση στη
Βουλή, σύμφωνα με τον οποίο κοινότητες
μεταναστών αποκλείονται απ΄ τα λεγόμε-
να Συμβούλια Ένταξης Μεταναστών και
Προσφύγων (ΣΕΜΠ) με το αιτιολογικό ότι
δεν είναι εγγεγραμμένες στο Μητρώο Ελ-
ληνικών και Ξένων Μη Κυβερνητικών Ορ-
γανώσεων του υπουργείου Μετανάστευ-
σης και Ασύλου. Βλέπετε, εδώ οι ΜΚΟ εί-
ναι «καλές», ενώ με στόχο την ποινικοποί-
ηση της αλληλεγγύης είναι «κακές».

Δεν μπορεί το σύστημα αυτό, της εκμε-
τάλλευσης και της εξάρτησης, ένα σύστημα
εχθρικό προς τους Έλληνες εργαζομένους,
τους πρόσφυγες, τους μετανάστες, τους
άνεργους, τη νεολαία και τον λαό να «λύ-
σει» τα ζητήματα που προκύπτουν. Το ζή-
τημα της επιβίωσης, της στέγης, της δου-
λειάς, της περίθαλψης. Δεν μπορούν να τα
λύσουν αυτά τα διαχειριστικά προγράμμα-
τα των κυβερνήσεων. Που όχι μόνο δεν δί-
νουν δεκάρα για τις ανάγκες, τα δίκια και
τα συμφέροντα του λαού και των λαών,
αλλά και νομοθετούν και επιτίθενται ενάν-
τιά τους. Τόσο στους Έλληνες όσο και
στους πρόσφυγες και μετανάστες. Απαντή-
σεις και διέξοδοι μπορούν να δοθούν μόνο
απ΄ τη μεριά των «από κάτω». Απ΄ την
κοινή τους πάλη για διεκδίκηση ζωής με δι-
καιώματα. Που θα επιβάλει με σκληρούς
αγώνες κατακτήσεις και νίκες για όλους,
Έλληνες και ξένους. 

Σ
τις αρχές του  Ιουνίου ένας μετανάστης
από το Σουδάν κατηγορήθηκε ότι μαχαί-
ρωσε έναν άνδρα στο Μπέλφαστ. Η επίθε-

ση έγινε γνωστή μέσω των κοινωνικών δικτύων
και ήταν η αφορμή για να ξεσπάσουν διαμαρτυ-
ρίες κατά των μεταναστών! Η ακροδεξιά άρπαξε
την ευκαιρία, όπως και σε άλλες περιπτώσεις,
και διοργάνωσε επιθέσεις με στοιχεία πογκρόμ
ενάντια σε σπίτια και μαγαζιά που θεωρούσαν
ότι ανήκουν σε μετανάστες, ενώ πυρπολήθηκαν
αυτοκίνητα. Παρόλο που η οικογένεια του
40χρονου που τραυματίστηκε, από την πρώτη
στιγμή, έκανε έκκληση να μην γίνει καμιά πράξη
αντεκδίκησης ή να μην χρησιμοποιηθεί η επίθεση
«για να διχάσει τους ανθρώπους ή να τροφοδο-
τήσει την εχθρότητα»! 

Διαδικτυακές εκκλήσεις για «εκδίκηση», με
μπόλικο αντιρατσιστικό δηλητήριο, από γνω-
στούς ακροδεξιούς όπως ο Τόμι Ρόμπινσον βρή-
καν θερμή υποδοχή στην πλατφόρμα του «Χ». Ο
ακροδεξιός δισεκατομμυριούχος Ελον Μασκ
φρόντισε μάλιστα να κοινοποιήσει τις αναρτή-
σεις του Ρόμπινσον και τη λίστα με τις τοποθε-
σίες διαμαρτυρίας στους 240 εκατομμύρια ακο-
λούθους του.

Για άλλη μια φορά το καπιταλιστικό σύστημα
χρησιμοποιεί το ρατσιστικό λόγο για να στρέψει
την εργατική τάξη και το λαό ενάντια στους με-
τανάστες και όχι στο ίδιο το σύστημα που επιβά-
λει την λιτότητα την ανεργία, τους μισθούς πεί-
νας, την κατάργηση των δικαιωμάτων. Για  να
μπορέσει έτσι η εργοδοσία να θησαυρίζει απρό-
σκοπτα, χωρίς απεργίες και ενοχλητικές διαμαρ-
τυρίες! Έτσι λοιπόν ο «εχθρός βρέθηκε», είναι οι
μετανάστες κι όταν αυτοί φύγουν τότε όλα τα
προβλήματα των εργατών θα λυθούν!

Υποκριτική ήταν και η παρέμβαση της κυβέρ-
νησης Στάρμερ που βγήκε με δηλώσεις της να
«καταδικάσει την βία των ακροδεξιών» κι ας εί-
ναι οι δικές τους πολιτικές, χρόνια τώρα, που
στρώνουν το έδαφος σε τέτοιες ρατσιστικές και
φασιστικές φωνές. Οι ευρωπαίοι ιμπεριαλιστές
έχουν κι αυτοί το μερίδιο τους στις επεμβάσεις
στην Αφρική, στην Μ. Ανατολή, στο Αφγανιστάν
που διαλύουν χώρες με τις πολεμικές συρράξεις
που υποδαυλίζουν. 

Όσο το εργατικό κίνημα στην Ιρλανδία, Βρε-
τανία  παραμένει ανίσχυρο χωρίς ισχυρό λόγο
και δράση, τόσο οι φασιστικές κραυγές θα βρί-
σκουν απήχηση σε κομμάτια του εργαζόμενου
λαού και της νεολαίας. 

Στον απόηχο όσων έγιναν στο Μπέλφαστ, ρα-
τσιστικές επιθέσεις των φασιστών σημειώθηκαν
και στην Γλασκόβη της Σκωτίας με στόχο μειονό-
τητες και μετανάστες.

Μια βδομάδα μετά, το Σάββατο 13/6, χιλιά-
δες διαδηλωτές συγκεντρώθηκαν στο Μπέλφαστ
για να καταγγείλουν το ρατσισμό και την ξενο-
φοβία. Την ίδια μέρα μεγάλη συγκέντρωση διορ-
γανώθηκε και στους δρόμους της Γλασκόβης για
να «αντισταθούν στην ακροδεξιά» και να ανα-
κτήσουν τους δρόμους της πόλης τους, όπως δή-
λωσαν οι διαδηλωτές!

Ο
λοκληρώθηκε αργά το βράδυ της
18ης Ιούνη στα δικαστήρια της
Ξάνθης η πολύκροτη (για την πε-

ριοχή) δίκη τεσσάρων στελεχών της Μει-
ονότητας και του εθνικιστικού μειονοτικού
κόμματος DEP, για τα γεγονότα που έλα-
βαν χώρα στο Τζαμί Τσινάρ της Ξάνθης
στις 11 Οκτώβρη 2024. Οι τέσσερεις μει-
ονοτικοί καταδικάστηκαν σε 17 μήνες φυ-
λακής με μετατροπή της ποινής σε χρημα-
τική και τριετή αναστολή. Το κατηγορητή-
ριο αφορούσε τη «διατάραξη θρησκευτι-
κών συναθροίσεων» και την «άσκηση
βίας» ενάντια στον τότε διορισμένο Μου-
φτή Κομοτηνής Χαλίλ Τζιχάτ, που επεδίωξε
να εισέλθει και να προσευχηθεί στο Τζαμί
«ως νόμιμος Μουφτής». Ας σημειώσουμε
ότι στην Ξάνθη σχεδόν όλα τα τζαμιά,
εκτός από δυο-τρία, ελέγχονται από τον
εκλεγμένο Μουφτή, τον οποίον αναγνωρί-
ζει η μεγάλη πλειοψηφία της Μειονότητας.

Οι κατηγορούμενοι δήλωσαν μετά τη δί-

κη ότι δεν προβήκανε «σε καμία πράξη προ-
σβολής, βίας ή εξαναγκασμού», αλλά απλώς
εκδηλώσανε «τη θέλησή τους να προστατεύ-
σουν τους θεσμούς και τα δημοκρατικά τους
δικαιώματα» και να εκφράσουν «τη συσσω-
ρευμένη δυσαρέσκεια της τουρκικής μειονό-
τητας της Δυτικής Θράκης για το εδώ και και-
ρό άλυτο ζήτημα του μουφτή».

Η άλλη πλευρά έμεινε κυρίως στο «δι-
καστικό μέρος» ενώ η ελληνική εθνικιστική
δημοσιογραφία την επομένη, εκθειάζοντας
την «ανεξάρτητη δικαιοσύνη», επεσήμανε
με νόημα, ότι «δεν υπάρχουν “ιερές” ομά-
δες πολιτών που εξαιρούνται από τον έλεγ-
χο της Δικαιοσύνης επειδή επικαλούνται
ευαίσθητα ζητήματα ταυτότητας», προειδο-
ποιώντας ταυτόχρονα ότι «όσοι επενδύουν
πολιτικά στον φανατισμό, παίζουν επικίν-
δυνα παιχνίδια στην πλάτη απλών πολιτών
που θέλουν να ζήσουν ειρηνικά». Γνωστές
δήθεν φιλειρηνικές και υπέρ του απλού κό-
σμου δηλώσεις, στην πραγματικότητα

απειλές «δημοσιογράφων» σε εντεταλμένη
υπηρεσία ενός κράτους που θέλει να δεί-
χνει αποφασισμένο να επιβάλει τον νόμο
και να μην επιτρέψει την «εργαλειοποίηση»
της Μειονότητας. Οι μεγάλες αστυνομικές
δυνάμεις (δυο κλούβες, διμοιρία ΜΑΤ, προ-
στατευτικά κάγκελα, ασφαλίτες κ.λπ.),
που βρίσκονταν όλη μέρα έξω από τα δικα-
στήρια ακριβώς αυτό το πράγμα ήθελαν να
υποδηλώσουν. Η ειρωνεία της υπόθεσης
βέβαια είναι ότι οι ίδιοι δημοσιογράφοι που
στηλίτευσαν μια εικόνα «λαϊκής πολιορκίας
της Δικαιοσύνης», αναφερόμενοι στη μεγά-
λη συγκέντρωση υποστήριξης των κατηγο-
ρουμένων, έκλεισαν τα μάτια στους μετα-
φερόμενους «κλακαδόρους» κυρίως από
τον οικισμό Καλκάντζα της Κομοτηνής, που
φώναζαν «Ελλάς-Ελλάς»!

Είναι προφανές και ανεξάρτητα από το
τι πραγματικά συνέβη στο Τζαμί, ότι το
ίδιο το γεγονός, η δίκη και το αποτέλεσμά
της εντάσσονται σε μια διαδικασία «αναμέ-
τρησης» που εξελίσσεται εδώ και καιρό
στο ζήτημα των Μουφτήδων, στον έλεγχο
δηλαδή ενός θεσμού που ασκεί σημαντική
επιρροή στην βαθιά θρησκευόμενη (στο
μεγαλύτερο μέρος της) Μειονότητα. Το
έχουμε σημειώσει και σε πρόσφατο άρθρο
στην ΠΣ ότι οι ελληνικές κυβερνήσεις εδώ
και τρεις δεκαετίες προσπαθούν επίμονα
να ελέγξουν τους θρησκευτικούς λειτουρ-
γούς της μειονότητας, θεωρώντας ότι έτσι
θα μπορούν να ελέγχουν και την ίδια, κρα-
τώντας την πάντα κάτω από ένα καθεστώς
διακρίσεων και καθυστέρησης. Η καταδι-
καστική απόφαση υποδηλώνει με σαφή-
νεια αυτή την πρόθεση, αφήνοντας παράλ-
ληλα, με την τριετή αναστολή και τη δυνα-
τότητα έφεσης, ένα παράθυρο «συνεννόη-
σης», ίσως και ένα διαπραγματευτικό χαρ-
τί στην εξελισσόμενη ένταση των ελληνο-

τουρκικών σχέσεων, αφού είναι γεγονός
ότι η Μειονότητα «εργαλειοποιείται» και
από τις δύο όχθες του Αιγαίου. 

Από την άλλη πλευρά, η απαίτηση της
Μειονότητας να ασκεί ελεύθερα και χωρίς
περιορισμούς τα θρησκευτικά της δικαιώ-
ματα και να ορίζει η ίδια τη θρησκευτική
της ηγεσία αρνούμενη την κρατική παρέμ-
βαση, είναι καθολική. Παρόλα αυτά, ένα
σημαντικό κομμάτι της αντιλαμβάνεται ότι
αυτή η «αναμέτρηση» έχει και χαρακτηρι-
στικά, από τη δικιά της «ηγεσία», αναπα-
ραγωγής και ισχυροποίησης μιας «μειονο-
τικής ελίτ», και όχι την ουσιαστική διεκδί-
κηση των μειονοτικών και λαϊκών δικαιω-
μάτων. Για παράδειγμα, σημαντική μερίδα
διαφώνησε με την παρεμπόδιση εισόδου
στο τζαμί του διορισμένου μουφτή Κομοτη-
νής, χωρίς φυσικά να τον υποστηρίζει. 

Οι λαϊκοί άνθρωποι της Μειονότητας
συνεχίζουν να βιώνουν την καταπίεση από
την πλευρά του ελληνικού συστήματος
εξουσίας. Το τελευταίο διάστημα μάλιστα
εισπράττουν μια εντεινόμενη εθνικιστική
προπαγάνδα και ενός κλίματος έντασης,
την ίδια στιγμή που ένας λεγόμενος «δημο-
κρατικός εθνικιστικός χώρος» (υπάρχει κι
αυτός, όσο αντιφατικός κι αν είναι ο όρος)
κυκλοφορεί κείμενα υπογραφών χτυπών-
τας το καμπανάκι του κινδύνου για την
«τουρκική επιθετικότητα» και την «αμυντι-
κή στάση του κράτους των Αθηνών».

Όσα επομένως εξελίσσονται στο ζήτημα
των μουφτήδων, αν από τη μια πλευρά
αφορούν τις θρησκευτικές ελευθερίες της
Μειονότητας, τις οποίες κάθε προοδευτι-
κός άνθρωπος οφείλει να υποστηρίζει, από
την άλλη αναδεικνύουν ευρύτερα πολιτικά
ζητήματα, που αναζητούν κοινή και σε επί-
πεδο λαϊκών ανθρώπων (πλειονότητας και
μειονότητας) αντιμετώπιση. 

Ο εφιάλτης των προσφύγων και μεταναστών 
σε Ελλάδα και Ευρώπη

Ιρλανδία - Μπέλφαστ 

Ένταση  του αντιμεταναστευτικού κλίματος 

Ο δημόσιος λόγος σε φασίστες

Η υπεράσπιση των μειονοτικών δικαιωμάτων είναι υπόθεση του κινήματος
Τρία χρόνια από τη δολοφονία 600 ανθρώπων στην Πύλο

Δ
ιαδηλώσεις καταγγελίας, με αφορμή τη συμπλήρωση τριών χρόνων από το έγκλημα της Πύλου, έγιναν
στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, στις οποίες η συμμετοχή του κόσμου δεν ήταν μεγάλη, όμως ασφυ-
κτική και προκλητική ήταν η παρουσία των ΜΑΤ στην Αθήνα, όπου οι διαδηλωτές περιορίστηκαν σε

μία λωρίδα κυκλοφορίας. 
Το ΚΚΕ (μ-λ) συμμετείχε με πανό και συνθήματα ενάντια στον πόλεμο και τον ιμπεριαλισμό, υπέρ της φι-

λίας και της αλληλεγγύης μεταξύ των λαών, καταγγέλλοντας το έγκλημα των ιμπεριαλιστών και της ελληνι-
κής κυβέρνησης και το νέο, ακόμη πιο αντιδραστικό, «Ευρωπαϊκό Σύμφωνο για τη Μετανάστευση και το
Άσυλο», που συνοδεύτηκε από τις γνωστές, εμετικές δηλώσεις Βορίδη στη Βουλή.

Ακολουθούν αποσπάσματα από τη σχετική προκήρυξη του ΚΚΕ (μ-λ):

Το έγκλημα των ιμπεριαλιστών και της ελληνικής κυβέρνησης δεν θα ξεχαστεί 

Προλεταριακή Σημαία
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Και ο εθελοντισμός στο πρόγραμμα του φεστιβάλ της ΚΝΕ

Νέες πειθαρχικές διώξεις στο ΕΜΠ με

υποψήφιο διδάκτορα στο στόχαστρο
Ησυχία! Μιλάει ο πρόεδρος…

Η
«Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλον-
τος» φέτος έτυχε να είναι μια μέ-
ρα πριν από το φεστιβάλ της

ΚΝΕ στην πανεπιστημιούπολη. Μια διορ-
γάνωση που, όπως και πολλές άλλες και
άλλων πολιτικών χώρων, απαγορεύτηκε
από την πρυτανεία του ΕΚΠΑ, στη βάση
των νόμων Κεραμέως και Ζαχαράκη που
αποστειρώνουν τα πανεπιστήμια και εν-
τείνουν τη φασιστικοποίηση. Στο κομμά-
τι των σχεδίων ασφάλειας και της φασι-
στικοποίησης έχουμε αναφερθεί διεξοδι-
κά σε πολλά άρθρα της ΠΣ. Αυτό που
μας έκανε εντύπωση είναι πως με βάση

αυτό το γεγονός η ΚΝΕ επιλέγει να ανα-
δείξει τον εθελοντισμό των μελών της
στην πανεπιστημιούπολη.

Τα μέλη της ΚΝΕ, δεν περιποιούνται
απλά το χώρο που θα κάνουν το φεστι-
βάλ τους, αλλά κάνουν εθελοντισμό για
την παγκόσμια ημέρα περιβάλλοντος (ας
κάνουν και γιορτή σαρδέλας για την
παγκόσμια μέρα αλιείας). Αυτό δεν είναι
«ανορθογραφία» της ανταπόκρισης, αλ-
λά είναι μια ξεκάθαρη πολιτική απόφα-
ση. Επιλέγουν να αναδείξουν ότι «μπα-
λώνουν» τις ανεπάρκειες του κράτους.
Δεν καταγγέλλουν την πολιτική που

αφήνει τον λαό και τις περιουσίες (και
το φυσικό περιβάλλον) εκτεθειμένους
στις φωτιές και τα διάφορα φυσικά φαι-
νόμενα ούτε διεκδικούν μέσα πρόληψης
και προστασίας. Ενσωματώνονται τελεί-
ως στο αφήγημα της ατομικής ευθύνης
και παράλληλα καλλιεργούν μια λογική
που λέει πως ο ρόλος του λαού δεν είναι
να διεκδικεί, αλλά να αφήνει κάποιους
άλλους (ΚΝΕ, εθελοντικές ομάδες ή ό,τι)
να λειτουργούν αντί για αυτόν. Και με
τις εκλογές να πλησιάζουν θα τον καλέ-
σουν να θυμηθεί τέτοιες δράσεις όταν εί-
ναι να ψηφίσει.

Σε όλα αυτά πρέπει να προσθέσουμε
και την υποταγή της ΚΝΕ στις επιλογές
της κυβέρνησης και στο να κάνει το «κα-
λό παιδί». «Εμείς μπορούμε να κάνουμε
φεστιβάλ, γιατί καθαρίζουμε». Δείχνει
και πάλι πως δεν θα καλέσει το λαό να
πάει κόντρα στις επιλογές του συστήμα-
τος. Δι’ αντιπροσώπων (όπως έκανε και
με τις διαγραφές, τα πειθαρχικά, τις
διώξεις) και με «οργισμένες ανακοινώ-
σεις» θα «απαντήσει» στην αντιλαϊκή
πολιτική. Οι πολιτικές του συστήματος
όμως ανατρέπονται με μαζικούς αγώνες
και όχι υποταγή.

Ανιχνευτές σημάτων, σωματικοί έλεγχοι, 

μαζικά κοψίματα στο «μενού» των εξεταστικών…

Σ
την απερχόμενη εξεταστική πε-
ρίοδο χρησιμοποιήθηκαν για
πρώτη φορά σε δύο σχολές της

χώρας (Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ, Ηλε-
κτρολόγων Μηχανικών Πα.Πα.) ανιχνευ-
τές σήματος κατά τη διάρκεια των εξετά-
σεων. Για ακόμα μια φορά το καθηγητι-
κό κατεστημένο, με το πρόσχημα της
«ισοτιμίας» και της «ακεραιότητας της
εξέτασης», βρίσκει νέους τρόπους να
ενισχύσει την εντατικοποίηση των ρυθ-
μών σπουδών και ζωής. Όταν μάλιστα
το σύστημα έχει ήδη ξεκαθαρίσει τα σχέ-
διά του για το Πανεπιστήμιο, είναι λογι-
κό το στρώμα των καθηγητών, πιστό
στον ρόλο του υλοποιητή της επίθεσης,

να κάνει τη «βρόμικη δουλειά» για το
σύστημα, με τους ανιχνευτές να αποτε-
λούν την τελευταία προσθήκη στη φαρέ-
τρα των μαζικών κοψιμάτων, των αυ-
θαιρεσιών, των απειλών για πειθαρχικά
και κάθε λογής άλλων πρακτικών που
ήδη χρησιμοποιούνται.

Η συγκεκριμένη εξέλιξη δεν αποτελεί
ζήτημα μονάχα της εκάστοτε σχολής,
αλλά πλήρη αποτύπωση της κατεύθυν-
σης που αυτή τη στιγμή θέτει το σύστη-
μα συνολικά, την κατεύθυνση, δηλαδή,
της σφοδρής, ολομέτωπης επίθεσης στα
κεκτημένα δικαιώματα λαού και νεολαί-
ας. Εν προκειμένω, η ντόπια αστική τά-
ξη διαχρονικά επιδιώκει, με ιδιαίτερη

έμφαση στα τελευταία χρόνια, να εναρ-
μονιστεί με τις επιταγές των Αμερικανών
και Ευρωπαίων ιμπεριαλιστών για την
εκπαίδευση, να διαμορφώσει, δηλαδή,
ένα πανεπιστήμιο ταξικά διαρθρωμένο,
πλήρως εντατικοποιημένο, με τους φοι-
τητικούς συλλόγους διαλυμένους. 

Η πολιτική της κατάργησης του ασύ-
λου στα πανεπιστήμια, των διαγραφών
φοιτητών, των πειθαρχικών διώξεων,
εξυπηρετεί αυτές ακριβώς τις επιδιώ-
ξεις, πόσο μάλλον ο νέος κύκλος όξυν-
σης της επίθεσης που προετοιμάζεται με
την αναθεώρηση του Άρθρου 16 και την
πλήρη εφαρμογή των συστημάτων
ασφαλείας (κάμερες, ελεγχόμενη είσο-

δος στις σχολές κ.λπ.) να βρίσκονται
προ των πυλών.

Δεν είναι τυχαίο που γίνεται μια τέ-
τοια αναβάθμιση της επίθεσης σε καιρό
εξεταστικής, με τις σχολές άδειες και
τους φοιτητές να παλεύουν να αντεπε-
ξέλθουν στους εξοντωτικούς ρυθμούς
της περιόδου, παρ’ όλα αυτά το φοιτητι-
κό κίνημα πρέπει να απαντήσει. Είναι
αναγκαίο μέσα από τα συλλογικά τους
όργανα, που το σύστημα παλεύει να κα-
ταργήσει, οι φοιτητές να αντισταθούν
στην πολιτική των ταξικών φραγμών της
εντατικοποίησης και της καταστολής, να
διεκδικήσουν ανθρώπινους όρους σπου-
δών και ζωής. 

Β
ρισκόμαστε στη μέση της εαρι-
νής εξεταστικής στα πανεπι-
στήμια όλης της χώρας και το

καθηγητικό κατεστημένο, για μία
ακόμη φορά, αγκαζέ με τις διοική-
σεις κάθε ιδρύματος και οπλισμένο
με φρέσκους αντιφοιτητικούς νό-
μους, μας δείχνει περίτρανα τι ρόλο
εξυπηρετεί μέσα στις σχολές μας:
από απειλές για πειθαρχικά για ψύλ-
λου πήδημα, μέχρι και ανιχνευτές
σημάτων μέσα στις αίθουσες σε Πά-
τρα και ΕΜΠ, και φυσικά θέματα και
βαθμός δυσκολίας που συνοψίζονται
στη φράση «κάθε πέρσι και καλύτε-
ρα». 

Έχοντας ακόμη νωπές μνήμες από
το κίνημα του ’24 ενάντια στα ιδιωτι-
κά πανεπιστήμια, αλλά και με δεδο-
μένο τον αναβρασμό όλης της χρο-
νιάς από την εφαρμογή των νόμων
Κεραμέως και Ζαχαράκη, θα περίμε-
νε κανείς μια κάποια προσπάθεια
από τους φοιτητικούς συλλόγους,
έστω και σε περίοδο εξεταστικής, να
αναδειχτεί το ζήτημα. Από ό, τι φαί-
νεται, όμως, ακόμα και τα ΔΣ-σφρα-
γίδες που βλέπαμε το προηγούμενο
διάστημα παραείναι… μπελάς για την
ΠΚΣ που ξέρει καλύτερα από όλους
μας, αφού η τελευταία σύσκεψη του
ΜΑΣ δεν χρειάστηκε καν τη σύμφωνη
γνώμη του ΔΣ κάθε συλλόγου, παρά
μόνο την παρουσία του εκάστοτε

προέδρου. Τώρα, το αν οι φοιτητές
και οι φοιτήτριες κάθε σχολής γνώ-
ριζαν ότι κάπου κάποιος μιλάει δή-
θεν στο όνομά τους, ενώ στην ίδια τη
σχολή δεν κουνιέται φύλλο, αφήνου-
με να το συλλογιστεί ο αναγνώστης.

Σε αντίστοιχο κλίμα πραγματο-
ποιήθηκε από… αντιπροσωπεία της
ΠΚΣ και κινητοποίηση ενάντια στη
συνταγματική αναθεώρηση έξω από
τη Βουλή, με την υπογραφή φυσικά
των φοιτητικών συλλόγων, για την
οποία δεν ασχολήθηκαν καν να βγά-
λουν ένα πλατύ κάλεσμα. Φοβήθη-
καν φαίνεται μην γίνουμε πολλοί και
δεν χωράμε στο πεζοδρόμιο, τώρα
που απαγορεύτηκαν και οι διαμαρτυ-
ρίες μπροστά στον Άγνωστο Στρα-
τιώτη. Από ό, τι φαίνεται γίνεται σε
μία κινητοποίηση να συμμετέχουν οι
φοιτητικοί σύλλογοι όλης της Αθή-
νας(!), χωρίς να έχει βγει ούτε μία
ανακοίνωση, χωρίς να έχει κολληθεί
μισή αφίσα να το προπαγανδίσει, και
να παρευρίσκονται μόνο όσοι πεφω-
τισμένοι βρέθηκαν στο σωστό μέρος
τη σωστή στιγμή.

Έχουμε χορτάσει, δεκαετίες τώ-
ρα, από κάθε είδους σωτήρες. Είναι
καιρός να βγούμε στους δρόμους, να
γίνουμε εμείς η γενιά που με αγώνες
σώθηκε και έσωσε και τις επόμενες
από τη βαρβαρότητα του συστήμα-
τος.

Υ
ποψήφιος διδάκτορας της Αρχι-
τεκτονικής, μέλος του ΣΕΡΕΤΕ,
παραπέμπεται στο Πειθαρχικό

Συμβούλιο του ΕΜΠ και η στοχοποίηση
είναι, ίσως, πιο ξεκάθαρη από ποτέ.

Αφορμή υπήρξε η εκδήλωση του
Συντονισμού Κάτω Πολυτεχνείου, για
την οποία στάλθηκε email στους ομιλη-
τές για τη μη αδειοδότησή της, όπως γί-
νεται τα τελευταία χρόνια με όλες τις
πολιτικές, ακόμα και πολιτιστικές εκδη-
λώσεις συλλογικοτήτων της σχολής.
Και φορά με τη φορά αυξάνονται οι
απειλές απέναντι στους «εξωπανεπι-
στημιακούς» που τολμάνε να πολιτικο-
ποιούνται μέσα στον χώρο του Κάτω
Πολυτεχνείου! Για αυτό, το mail προς
τον ΥΔ επιφύλασσε και την «έκπληξη»
μιας επικείμενης πειθαρχικής ακρόα-
σης.

Η περίπτωση του υποψήφιου διδά-
κτορα είναι χαρακτηριστικό παράδειγ-
μα στοχοποίησης συνδικαλιστή. Εις βά-
ρος του εκκρεμεί ποινική δίωξη μετά τα
περιστατικά της Βραδιάς του Ερευνητή
του 2024, στην παρέμβαση που κατε-
στάλη με βίαιη καταπάτηση ασύλου.
Παλαιότερα, είχε προσαχθεί προληπτι-

κά την ημέρα προγραμματισμένης πα-
ρέμβασης στο Κάτω Πολυτεχνείο... από
τη Νέα Σμύρνη! Και τώρα πειθαρχικό.

Πρόκειται για ένα ακόμα περιστατι-
κό που αποτελεί κομμάτι της αντιδρα-
στικής πολιτικής του συστήματος που
εφαρμόζει κατά γράμμα η πρυτανεία
του ΕΜΠ εδώ και χρόνια. Ακολουθεί πι-
στά το γράμμα του νόμου για τα πει-
θαρχικά, για τα λοκάουτ και τα αυστη-
ρά ωράρια λειτουργίας, για την απο-
στείρωση γενικότερα, με στόχο να πα-
τάξει τις διεκδικήσεις, τα δικαιώματα
και όσους παλεύουν για αυτά.

Και είναι σαφές ότι αυτή η πολιτική
της φασιστικοποίησης εξαπλώνεται,
απέναντι σε ακόμα περισσότερους φοι-
τητές, σε ακόμα περισσότερες σχολές.
Οι πειθαρχικές διώξεις ως εφαρμογές
του νόμου Ζαχαράκη, πλάι στις διαγρα-
φές και τα σχέδια ασφαλείας, δεν είναι
πια λίγες περιπτώσεις. Αλλά όσο και να
πολλαπλασιάζονται, όσο βίαια και να
επιτίθενται στους αγώνες και τους αγω-
νιστές, το κίνημα θα είναι πάντα εκεί να
μπλοκάρει τα εκάστοτε πειθαρχικά και
να απαντήσει κεντρικά στο σύστημα
που τα φέρνει.



Τ
ο δηλητήριο του φασισμού επιχει-
ρεί να εισχωρήσει ολοένα και βα-
θύτερα στις συνειδήσεις της νεο-

λαίας και των μαθητών. Φασιστικές ομά-
δες σκορπούν το μίσος σε γειτονιές,
βρωμίζοντας τους τοίχους σχολείων με
εθνικιστικά και ρατσιστικά συνθήματα,
τρομοκρατώντας μετανάστες και αγωνι-
στές.

Φασιστικές προκλήσεις 
σε Βόλο και Αλεξανδρούπολη

Το Αντιφασιστικό Δίκτυο Παιδείας
Μαγνησίας καταγγέλλει μια σειρά σοβα-
ρών περιστατικών δράσης φασιστικών
και ακροδεξιών στοιχείων στις γειτονιές
και στα σχολεία του Βόλου. Συγκεκριμέ-
να, στις 8/6 μια ομάδα νεαρών πραγμα-
τοποίησε πορεία σε γειτονιά της πόλης,
φωνάζοντας συνθήματα υπέρ της «Χρυ-
σής Αυγής». Στις 13/6 έγραψαν φασιστι-
κά συνθήματα σε τοίχο της Διεύθυνσης
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, ενώ στις
15/6 αντίστοιχα συνθήματα γράφτηκαν
στο Μουσικό Σχολείο Βόλου.

Παρόμοια θρασύδειλα ακροδεξιά
στοιχεία δρουν το τελευταίο διάστημα
και στην Αλεξανδρούπολη. Εκεί, οι εν
λόγω ομάδες φωνάζουν φασιστικά συν-
θήματα και πραγματοποιούν δημόσια να-
ζιστικούς χαιρετισμούς. Τρομοκρατούν
και επιτίθενται στον κατειλημμένο από
τους φοιτητές χώρο του «Ανοιχτού Ανα-
γνωστηρίου», με αποκορύφωμα την ορ-
γανωμένη επίθεσή τους σε αντιφασιστι-
κή συγκέντρωση φοιτητών στον ίδιο
ακριβώς χώρο.

Το κοινωνικό έδαφος όπου 
λουφάζει το «φίδι του φασισμού»

Δεν υπάρχει τίποτα πιο ανησυχητικό
από το να διεισδύει στη νεολαία η ιδεο-
λογία του φασισμού, μια ιδεολογία που
συνέτριψε η ένδοξη πάλη των λαών και
την έθεσε οριστικά στο περιθώριο της
ιστορίας. Πώς βρίσκει, όμως, ξανά έδα-
φος;

Η νεολαία σήμερα χτυπιέται άγρια
από το σύστημα. Υπό το βάρος αυτής της
ανελέητης επίθεσης ασφυκτιά καθημερι-

νά και τα αδιέξοδά της πολλαπλασιάζον-
ται. Την τρομοκρατούν, την αποκλείουν
από την εκπαίδευση με την εφαρμογή
των πιο σκληρών ταξικών φραγμών, της
στερούν το δικαίωμα στις σπουδές, την
αναγκάζουν να δουλέψει από μικρή ηλι-
κία κάτω από καθεστώς άγριας εργασια-
κής εκμετάλλευσης. Πάνω από όλα, της
ξεριζώνουν την προοπτική και τα όνειρα,
γιατί το σύστημα δεν έχει τίποτα πλέον
να της υποσχεθεί πέρα από εκμετάλλευ-
ση, πολέμους και φτώχεια. Κάποια κομ-
μάτια της νεολαίας, ελλείψει οποιασδή-
ποτε άλλης προοπτικής, καταδικάζονται
στην κατάθλιψη, στην απογοήτευση,
ενώ κάποια άλλα εκ των πραγμάτων πε-
ριθωριοποιούνται. Εκεί, στο σκοτάδι του
περιθωρίου, λουφάζει το φίδι του φασι-
σμού.

Με «αντισυστημικό προσωπείο» 
τα μαντρόσκυλα του συστήματος 

στα σχολεία

Η νεολαία ανέκαθεν αναζητούσε διε-
ξόδους αμφισβήτησης απέναντι στον κό-
σμο για τον οποίο την προορίζουν. Για
αυτό, ως ένα από τα πιο ζωντανά κομμά-
τια της κοινωνίας, έμπαινε δυναμικά
στην πρώτη γραμμή των κινημάτων. Σή-
μερα, οι φασιστικές ομάδες επιχειρούν
συστηματικά να παραμορφώσουν τη δι-
καιολογημένη αμφισβήτηση των νέων,
περνώντας την μέσα από το σκοτεινό
πρίσμα της μισαλλοδοξίας. Προσπαθούν
να στρέψουν την οργή της νεολαίας μα-
κριά από τους «από πάνω», μετατρέπον-
τάς την σε τυφλό μίσος απέναντι στον
εξαθλιωμένο συμμαθητή, τον πρόσφυγα,
τον μετανάστη ή τον αγωνιστή. Συνε-
πώς, επιδιώκουν να αναχαιτίσουν αυτή
την οργή, ώστε να αποφευχθεί το τρομα-
χτικό για αυτούς σενάριο να μετατραπεί
σε οργανωμένη πάλη απέναντι στο σύ-
στημα που τους γεννά. Για αυτό ακριβώς
τη διοχετεύουν στην τυφλή εκτόνωση
και τη βία. Εμφανίζονται με «αντισυστη-
μικό προσωπείο» και παρασύρουν κά-
ποια κομμάτια της νεολαίας. Στην πραγ-
ματικότητα, όμως, εκτελούν την πιο
βρώμικη δουλειά του συστήματος και εί-
ναι τα πιο χρήσιμα και υπάκουα μαντρό-

σκυλα του κεφαλαίου.
Γνωρίζουν επίσης πολύ καλά, πως οι

νέοι άνθρωποι έχουν την εγγενή ανάγκη
να ανήκουν κάπου, να είναι μέλη μιας
ομάδας, μιας κοινότητας. Σε συνθήκες
απομόνωσης και μοναξιάς, οι φασίστες
προσπαθούν να καπηλευτούν και να
«καλύψουν» αυτή την ανάγκη μέσα από
τη δομή της συμμορίας που κατασκευά-
ζει «έναν κοινό εχθρό»: τον γείτονα λαό
ή τον μετανάστη. Στόχος τους είναι να
αποτρέψουν το ενδεχόμενο να γνωρίσει
η νεολαία την πραγματικά υγιή συλλογι-
κότητα, που θα αποτελέσει τον ζωντανό
πυρήνα των αγώνων της, πλάι-πλάι με
την πάλη του λαού απέναντι στους πραγ-
ματικούς του εχθρούς.

Να ξεσκεπαστούν τα πιο υπάκουα 
τσιράκια του συστήματος, οι φασίστες!

Οι φασιστικές ομάδες αναπαράγουν
αυτούσιο το κυρίαρχο αφήγημα του συ-
στήματος. Προσπαθούν να πείσουν τη
νεολαία πως για το γεγονός ότι είναι κα-
ταδικασμένη στην εκμετάλλευση και
στην ανεργία, «δεν φταίει η αντιλαϊκή
πολιτική της κυβέρνησης, αλλά ο μετα-
νάστης, ο κατατρεγμένος πρόσφυγας».
Παράλληλα, την ίδια ώρα που η κυβέρ-
νηση χτυπά τις δημοκρατικές ελευθερίες
του λαού, το δικαίωμα στη διαδήλωση
και στην απεργία, εξαπολύει σαν πι-
στούς μπράβους της τους φασίστες να
τρομοκρατούν αγωνιστές. 

Επιπρόσθετα, ο εθνικισμός και ο φα-
σισμός αποτελούν το ιδεολογικό καύσιμο
του συστήματος για να προετοιμάσει τη
νεολαία ως κρέας για τα κανόνια τους.
Οι ίδιοι οι φασίστες που παριστάνουν
τους «πατριώτες», είναι αυτοί που κα-
λούν τη νεολαία να σφαγιαστεί για τα
συμφέροντα των ιμπεριαλιστών. Γίνον-
ται οι καλύτεροι υπηρέτες των δολοφό-
νων των λαών.

Η πάλη της νεολαίας 
θα τσακίσει τον φασισμό

Είναι ανάγκη η νέα γενιά να αρνηθεί
καθολικά τον σάπιο κόσμο των πολέμων,
της εκμετάλλευσης που της κληρονο-
μούν, ανακαλύπτοντας τον δρόμο της
συλλογικής και οργανωμένης πάλης. Εί-
ναι το μόνο πεδίο όπου η νεολαία μπορεί
να ψηλαφίσει την πραγματική προοπτι-
κή, να διεκδικήσει τα δικαιώματα που
της στερούν, να σταθεί στα πόδια της και
να κερδίσει ένα καλύτερο μέλλον. Αυτή
τη διέξοδο του οργανωμένου μαζικού
αγώνα είναι το μόνο πράγμα που τρέ-
μουν πραγματικά οι φασίστες και το σύ-
στημα που τους γεννά. Τρέμουν τη μαζι-
κή διαδήλωση, τη ζωντανή συνέλευση,
την κατάληψη, το σωματείο που διεκδι-
κεί. Μόνο οι αγώνες λαού και νεολαίας
μπορούν να συντρίψουν το φασισμό και
το σύστημα που τον γεννά.
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Φασιστικές προκλήσεις σε σχολεία-γειτονιές

Με την πάλη λαού και νεολαίας θα συντρίψουμε τον φασισμό

Τ
ο Φυσικό του ΕΚΠΑ έρχεται να
ακολουθήσει τη σειρά σχολών
που έχουν εξαγγείλει τη δημι-

ουργία ξενόγλωσσων προγραμμάτων
σπουδών. Κυβέρνηση-υπουργείο-πρυ-
τανεία ανοίγουν εν μέσω εξεταστικής
ένα ακόμη μέτρο που θα προχωρήσει
το χτύπημα στα δικαιώματα των φοιτη-
τών.

Καθόλου τυχαία δεν είναι η εξαγγε-
λία για τη δημιουργία τέτοιων προ-
γραμμάτων. Με τον αέρα των ψηφι-
σμένων νόμων Πιερρακάκη και Ζαχα-
ράκη, με τις ανακοινωμένες προθέσεις
τους για την αναθεώρηση του άρθρου
16 του Συντάγματος -ανοίγοντας την
συζήτηση μέσα στο κατακαλόκαιρο- το
τι θέλουν να κάνουν είναι ξεκάθαρο:
να ανοίξουν ακόμα πιο διάπλατα το
δρόμο για τα δίδακτρα, να μετακυλή-

σουν στις πλάτες των φοιτητών το κό-
στος σπουδών, να πετάξουν περισσό-
τερους έξω από τη σχολή. Θέλουν να
φτιάξουν πανεπιστήμια όλο και πιο
απρόσιτα για τα παιδιά από τα φτωχά
και τα λαϊκά στρώματα.

Οι προσπάθειές τους έρχονται να
χτυπήσουν ακόμα περισσότερο τα πτυ-
χία, να τα αποσυνδέσουν από τα επαγ-
γελματικά τους δικαιώματα. Αφού
έχουν εδώ και χρόνια βαφτίσει τους
φοιτητές «ανεπαρκείς» να διδάσκουν
με το πτυχίο τους, αφού τους έχουν βά-
λει να κυνηγάν ένα σωρό διπλώματα
και πιστοποιήσεις για να καταφέρουν
να δουλέψουν, έρχονται να κάνουν την
κατάσταση ακόμα χειρότερη. Να δημι-
ουργήσουν αποφοίτους πολλών ταχυ-
τήτων που θα πρέπει να ανταποκρι-
θούν στις ανάγκες του εργασιακού

τους μεσαίωνα. Να κάνουν ακόμα πιο
εντατικούς τους ρυθμούς σπουδών, να
φέρουν ακόμα περισσότερες εξετάσεις
και αλυσίδες μαθημάτων!

Φέρνουν το ξενόγλωσσο πρόγραμ-
μα για να εναρμονίσουν στον βαθμό
που μπορούν τη σχολή με τα αμερικά-
νικα και τα ευρωπαϊκά πρότυπα. Τα
πανεπιστήμια που ονειρεύονται δεν
χωράνε αγώνες. Η ίδρυση ενός (ακό-
μα) τέτοιου προγράμματος θα έρθει να
κάνει κανονικότητα τις διώξεις και τα
πειθαρχικά που είδαμε σε μια σειρά
σχολές το προηγούμενο διάστημα, τη
φυλάκιση φοιτητή που έκανε γκράφιτι
για την Παλαιστίνη στη σχολή του.

Η διοίκηση του τμήματος που τάχα
νοιάζεται για τη μείωση των εισακτέ-
ων, που κάνει εκστρατεία στα social
media για να προσελκύσει νέους φοι-

τητές, φαίνεται με την ίδρυση του ξε-
νόγλωσσου τίνος τα συμφέροντα θα
υπηρετήσει. Βάζει με έναν ακόμα τρό-
πο το λιθαράκι της, ώστε να χτυπη-
θούν ακόμα περισσότερο τα δικαιώμα-
τα των φοιτητών, ώστε η κυβέρνηση
και τα υπόλοιπα αστικά κόμματα να
μπορούν πιο άνετα να προχωρήσουν
στην αναθεώρηση του άρθρου 16 το
επόμενο διάστημα.

Δεν πρέπει να περάσει η ίδρυση
των ξενόγλωσσων προπτυχιακών και
μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπου-
δών στο Φυσικό! Αυτό θα φέρει ακόμα
πιο δυσμενείς όρους στις σπουδές στα
δημόσια πανεπιστήμια. Ακόμα και υπό
τις δυσμενείς συνθήκες του καλοκαιρι-
ού, μόνο ο συλλογικός και οργανωμέ-
νος αγώνα μπορεί μέσω αγωνιστικών
αποφάσεων να δώσει απαντήσεις. 

Τα ξενόγλωσσα προγράμματα σπουδών 
«χτυπούν» την πόρτα του Φυσικού ΕΚΠΑ
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Τα στοιχεία μιλούν! 
Μας θέλουν «γενιά του τίποτα»

Ακόμα ένα «μεμονωμένο περιστατικό» 
με θύμα και θύτη την… απροσάρμοστη νεολαία

Τ
α πρόσφατα στοιχεία της
Eurostat έρχονται να επιβε-
βαιώσουν αυτό που χιλιά-

δες νέοι βιώνουν καθημερινά. Η
Ελλάδα συγκαταλέγεται στις χώ-
ρες με τα υψηλότερα ποσοστά
πτυχιούχων που εργάζονται σε θέ-
σεις άσχετες με το αντικείμενο των
σπουδών τους ή σε δουλειές που
δεν απαιτούν καν πανεπιστημιακό
πτυχίο. Σύμφωνα με τα στοιχεία,
περίπου το 37% των νέων πτυχιού-
χων ηλικίας 25 έως 34 ετών βρί-
σκεται σε κατάσταση υπερεκπαί-
δευσης, όταν ο μέσος όρος στην
Ευρωπαϊκή Ένωση κινείται γύρω
στο 22%. Την ίδια στιγμή, οι μισθοί
παραμένουν χαμηλοί, η επισφαλής
εργασία γενικεύεται και το κόστος
ζωής, ιδιαίτερα της στέγασης, αυ-
ξάνεται διαρκώς. Έτσι, ακόμη και
η απόκτηση ενός πανεπιστημιακού
τίτλου δεν αποτελεί πλέον εγγύη-
ση για μια σταθερή και αξιοπρεπή
ζωή.

Τα στοιχεία αυτά δεν είναι
απλώς αριθμοί. Αποτυπώνουν μια
πραγματικότητα που αποκαλύ-
πτει βαθύτερα χαρακτηριστικά
του σημερινού συστήματος. Για
χρόνια καλλιεργήθηκε η αντίληψη
ότι η ατομική προσπάθεια αρκεί:
διάβασε, πέρασε στο πανεπιστή-
μιο, πάρε πτυχίο και θα ανταμει-
φθείς. Σήμερα όμως, ολοένα και
περισσότεροι νέοι διαπιστώνουν
ότι αυτή η υπόσχεση δεν εκπλη-
ρώνεται. Το πρόβλημα δεν είναι
οι επιλογές των ίδιων των νέων,
αλλά η επίθεση σε μια σειρά δι-
καιωμάτων που δεν μπορεί να
εξασφαλίσει αξιοπρεπή εργασία
ακόμη και σε πτυχιούχους.

Το αδιέξοδο, όμως, ξεκινά πο-
λύ πριν από την αγορά εργασίας.
Ξεκινά από το ίδιο το σχολείο. Οι

συνεχείς εξεταστικοί φραγμοί, η
Ελάχιστη Βάση Εισαγωγής και συ-
νολικά η εκπαιδευτική πολιτική
λειτουργούν ως ταξικός κόφτης.
Χιλιάδες μαθητές αποκλείονται
κάθε χρόνο από την τριτοβάθμια
εκπαίδευση, όχι επειδή δεν έχουν
δυνατότητες, αλλά επειδή οι κοι-
νωνικές και οικονομικές συνθήκες
καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό την
εκπαιδευτική τους πορεία. Και
ακόμη κι όσοι τελικά καταφέρ-
νουν να εισαχθούν, αρκετοί δεν
ολοκληρώνουν ποτέ τις σπουδές
τους, είτε λόγω οικονομικών δυ-
σκολιών είτε επειδή αναγκάζον-
ται να εργάζονται παράλληλα για
να επιβιώσουν.

Το συμπέρασμα είναι αποκα-
λυπτικό. Από τη μία, όλο και λι-
γότεροι νέοι καταφέρνουν να
φτάσουν στο πανεπιστήμιο και να
πάρουν πτυχίο. Από την άλλη,
ακόμη και όταν το καταφέρνουν,
έρχονται αντιμέτωποι με μια αγο-
ρά εργασίας που δεν τους εξα-
σφαλίζει ούτε αξιοπρεπείς απολα-
βές ούτε σταθερότητα. Χρόνια
προσπάθειας, κόπου και προσω-
πικών θυσιών συχνά καταλήγουν
σε μια θέση κακοπληρωμένη,
προσωρινή και άσχετη με τις
σπουδές τους.

Πάνω σε αυτή ακριβώς την
πραγματικότητα οικοδομείται και
το κυρίαρχο ιδεολογικό αφήγη-
μα. «Τι τις θέλεις τις σπουδές,
αφού δεν θα βρεις δουλειά».
Πρόκειται για μια φράση που
ακούγεται όλο και πιο συχνά και
επηρεάζει βαθιά τη συνείδηση
των νέων. Δεν είναι λίγοι οι μαθη-
τές που, πριν ακόμη καθίσουν στο
θρανίο των Πανελλαδικών, έχουν
ήδη πειστεί ότι η προσπάθεια δεν
αξίζει τον κόπο. Και το επικίνδυνο

είναι ότι αυτό το αφήγημα δεν εί-
ναι εντελώς αυθαίρετο. Πατάει
πάνω σε μια υπαρκτή πραγματι-
κότητα. Όταν ένας νέος βλέπει ότι
μπορεί να αφιερώσει πέντε ή έξι
χρόνια από τη ζωή του για να κα-
ταλήξει σε μια δουλειά χωρίς
προοπτική, είναι λογικό να ανα-
ρωτιέται αν αξίζει η διαδρομή.

Αυτή είναι ίσως η πιο σοβαρή
συνέπεια. Δεν υπονομεύονται μό-
νο οι σπουδές, αλλά η ίδια η πί-
στη ότι μπορεί να υπάρξει καλύ-
τερο μέλλον. Δημιουργείται μια
γενιά που μεγαλώνει με περιορι-
σμένες προσδοκίες και με την αί-
σθηση ότι, όσα κι αν προσπαθή-
σει, το αποτέλεσμα θα είναι προ-
καθορισμένο.

Η νέα γενιά, η Gen Z, δείχνει
συχνά ότι δεν αποδέχεται εύκολα
τις συνθήκες που θεωρούσαν φυ-
σιολογικές οι προηγούμενες γε-
νιές. Αρνείται την κακοπληρωμέ-
νη εργασία, την εξάντληση χωρίς
προοπτική και τη λογική του
«συμβιβάσου». Αυτή η στάση
αποτελεί θετικό στοιχείο. Ωστό-
σο, η άρνηση από μόνη της δεν
αρκεί. Όταν μένει ατομική, χωρίς
συλλογική διέξοδο, δύσκολα μπο-
ρεί να αλλάξει την πραγματικότη-
τα. Το πρόβλημα είναι κοινό και
οι αιτίες του δεν βρίσκονται στις
ατομικές επιλογές του καθενός,
αλλά σε μια πολιτική που διαμορ-
φώνει μια προοπτική τουλάχιστον
κακή. 

Γι’ αυτό και η απάντηση δεν
μπορεί να είναι η απογοήτευση ή
η παραίτηση. Χρειάζεται οργάνω-
ση, συλλογικός αγώνας και
άνοιγμα της συζήτησης -μέσα από
αυτή τη διαδικασία- για το τι προ-
οπτική θέλουμε στη ζωή μας, κα-
θορίζοντας εμείς τις τύχες μας.

Ν
εκρός βρέθηκε 17χρονος στην Καλλιθέα μετά

από συμπλοκή ομάδας ατόμων και στα συ-

στημικά μέσα τρέχουν να «βαφτίσουν» το πε-

ριστατικό. Μαχαιρώματα και ανήλικοι συνθέτουν το

ιδανικό πλαίσιο για να αποδοθεί η αιτία σε οπαδικές

αντιπαραθέσεις. Χωρίς να γνωρίζουμε αν όντως υπάρ-

χουν τέτοια κίνητρα πίσω από την επίθεση (μια και το

περιστατικό είναι πολύ πρόσφατο και οι συνθήκες που

συνέβη αδιευκρίνιστες προς το παρόν), το μόνο σίγου-

ρο είναι ότι οι άμεσες προσπάθειες ερμηνείας του ως

οπαδικής συμπλοκής δεν σκοπεύουν να ρίξουν «φως

στο τούνελ». Αντίθετα, η μοναδική έγνοια για το συ-

στημικό αφήγημα σε κάθε αντίστοιχο συμβάν είναι η

απόκρυψη των κοινωνικών αιτιών που υποβόσκουν

και αποτελούν κοινό παρονομαστή τους. Και αυτές δεν

είναι άλλες από την ύπαρξη μιας κοινωνίας σε σήψη,

που αναπαράγεται, επιβιώνει και ενδυναμώνεται από

τη βία που ασκεί στον λαό και τη νεολαία. 

Δεν είναι τυχαίο που η απάντηση κάθε φορά από

πλευράς συστήματος -όταν πλέον έχει βαφτίσει τη βία

με τρόπο που το απαλλάσσει από κάθε ευθύνη- είναι

η ακόμα μεγαλύτερη βία, η ακόμα περισσότερη φασι-

στικοποίηση. Η ένταση της αστυνόμευσης, οι απανω-

τοί έλεγχοι ανηλίκων και οι τραμπουκισμοί σε πλατεί-

ες και γειτονιές, αλλά και η τρομοκράτησή τους μέσα

στα σχολεία και τις σχολές με αποβολές και πειθαρχι-

κά για ψύλλου πήδημα. Η εργασιακή γαλέρα από όλο

και μικρότερη ηλικία, με δηλώσεις μαθητών που τελεί-

ωναν τις εξετάσεις να επιβεβαιώνουν ότι «τους περιμέ-

νει σεζόν». Και όλα αυτά συμβαίνουν υπό το φόντο

μίας και μοναδικής προοπτικής: της πιο μαύρης και

πιο αποκρουστικής, αυτής του πολέμου και της κατα-

στροφής, που προετοιμάζουν οι μεγάλοι αυτού του

κόσμου. 

Η νεολαία λοιπόν είναι απροσάρμοστη, αν αυτό

σημαίνει ότι αρνείται να προσαρμοστεί στη μαυρίλα

της καθημερινότητας που έχουν διαμορφώσει άλλοι

για λογαριασμό της. Είναι και ατίθαση, αν αυτό μετα-

φράζεται στην αμφισβήτηση αυτής της καθημερινότη-

τας, που εκφράστηκε με σπαρακτικό τρόπο στο γράμ-

μα των δύο μαθητριών που αυτοκτόνησαν στην Ηλι-

ούπολη. Αυτός ο κόσμος δεν τη χωράει. Αλλά όσο και

αν την σπρώχνει σε ατομικά μονοπάτια, τυφλή και

αταξική βία, αυτή αργά ή γρήγορα θα βρει τη διέξοδο

στην οργανωμένη και συλλογική πάλη, ενάντια στο

σάπιο αυτό σύστημα. 

Υ
πογράφηκε επίσημα στις 17 Ιουνί-
ου το «Μνημόνιο Κατανόησης» με-
ταξύ ΗΠΑ-Ιράν και λίγες μέρες αρ-

γότερα ο «Οδικός Χάρτης» των 60 ημε-
ρών που το μνημόνιο προβλέπει για να
«τερματιστεί ο πόλεμος». Η υπογραφή
ενός τέτοιου μνημονίου από την πλευρά
των ΗΠΑ συνιστά ομολογία του αδιεξό-
δου στο οποίο βρέθηκαν λόγω της απο-
τυχίας επίτευξης των βασικών στόχων
που είχαν θέσει. Στόχων με επίκεντρο
τον γεωπολιτικό αναπροσανατολισμό
της περιφερειακής δύναμης του Ιράν και
τη μετατροπή του σε έναν εταίρο που θα
λειτουργούσε σαν γεωπολιτικός φραγ-
μός των ΗΠΑ στο κρίσιμο σταυροδρόμι
της Μέσης Ανατολής και της Κεντρικής
Ασίας. 

Η αποτυχία τους και το αδιέξοδο στο
οποίο βρέθηκαν οι ΗΠΑ συνδέεται φυσι-
κά και αντανακλά την αναντιστοιχία μέ-
σων και σκοπών που χαρακτηρίζουν την
ιμπεριαλιστική πολιτική των ΗΠΑ. Ρόλο
στην εξέλιξη αυτή έπαιξε και η αναταρα-
χή και μεγάλη δυσαρέσκεια στο εσωτε-
ρικό των ΗΠΑ, που μεγάλωνε όσο μεγά-
λωνε και το αδιέξοδο των επιλογών της
διοίκησης Τραμπ. Η ιρανική ηγεσία είχε
επίσης την ανάγκη αυτής της εξέλιξης
για να αντιμετωπίσει τα σοβαρά προ-
βλήματα που έχουν προκύψει από τις
πολυετείς κυρώσεις και τις πολεμικές
επιδρομές των ΗΠΑ, που επικάθονται
στη δεδομένη εκμεταλλευτική, αντιλαϊ-
κή φύση του καθεστώτος που υπηρετεί. 

Το Μνημόνιο Κατανόησης δεν θα
μπορούσε να αποτυπώσει αυτά που δεν
μπόρεσε να παραγάγει η πολεμική επι-
δρομή των ΗΠΑ και γενικότερα δεν θα
μπορέσει εύκολα να αναιρέσει όσα κάθε
πλευρά (βάλτε μέσα και το μαντρόσκυλο
των ΗΠΑ, το Ισραήλ) κατέκτησε στο πο-
λεμικό πεδίο. Επιπλέον, πρέπει να είναι
σαφές ότι το Μνημόνιο λόγω των δεδο-
μένων που παρήγαγε η σύγκρουση πε-
ριέχει πολλά θολά σημεία, ενώ ταυτό-
χρονα αποτελεί μια διαδικασία όπου αυ-
τή η αντιπαράθεση ΗΠΑ-Ιράν δεν σταμα-
τά αλλά συνεχίζεται με άλλα (όχι πολε-
μικά) μέσα. 

Ο «Οδικός Χάρτης» στον οποίο κατέ-
ληξαν οι δύο πλευρές ήταν για να υπο-
βοηθήσουν την υλοποίηση του Μνημονί-
ου Κατανόησης. Περιλαμβάνει τη συγ-
κρότηση μιας Επιτροπής που θα επιβλέ-
πει τη διαδικασία της μεσολάβησης και
δύο κρίσιμα βήματα για να προληφθεί ο
εκτροχιασμός της διαδικασίας, που προ-
βλέπουν α) γραμμή επικοινωνίας για τα
Στενά του Ορμούζ, και β) σύσταση ειδι-
κού μηχανισμού διαχείρισης των συγ-
κρούσεων στον Λίβανο. 

Είναι φανερό ότι η όλη διαδικασία θα
περάσει από πολλά κύματα, και είναι
πολύ νωρίς για οποιεσδήποτε προβλέ-
ψεις σχετικά με την κατάληξή της, την
εφαρμογή και τη διάρκειά της. Δεν μπο-
ρεί επίσης να αποκλειστεί τελείως το εν-
δεχόμενο οι ΗΠΑ να προσφύγουν στα
όπλα είτε κατά τη διάρκεια των δια-
πραγματεύσεων είτε μετά, εάν θεωρή-
σουν ότι διαμορφώνονται κάποια άλλα
δεδομένα, αν και παραμένουν στο ακέ-
ραιο οι λόγοι που οδήγησαν στο σημερι-
νό αδιέξοδο. 

Μνημόνιο «δύο ταχυτήτων»

Το σημείο 13 του Μνημονίου που
προαπαιτεί κάποια σημεία της συμφω-
νίας έναντι άλλων, ορίζοντάς τα ως προ-
ϋπόθεση για την εφαρμογή των υπολοί-
πων, συνιστά μια επιτυχία του Ιράν. Αυ-
τά αφορούν:

• την κατάπαυση του πυρός σε όλα
τα μέτωπα (και του Λιβάνου), ενώ υπάρ-
χει και αναφορά στη διασφάλιση της
εδαφικής ακεραιότητας και της κυριαρ-
χίας του Λιβάνου (σημείο 1), 

• την άρση του ναυτικού αποκλει-

Προλεταριακή Σημαία
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σμού των ΗΠΑ και την απόσυρση των
δυνάμεών τους από την περιοχή, τη νο-
μιμοποίηση της συζήτησης μεταξύ Ιράν
και Ομάν για το καθεστώς των Στενών
του Ορμούζ μετά το πέρας των 60 ημε-
ρών ελεύθερης διέλευσης (σημείο 4),

• την έναρξη άρσης των κυρώσεων
για τις εξαγωγές ιρανικού πετρελαίου
(σημείο 10), καθώς και το άνοιγμα της
διαδικασίας ξεπαγώματος των δεσμευ-
μένων από ΗΠΑ-Δύση κεφαλαίων και πε-
ριουσιακών στοιχείων της χώρας (ση-
μείο 11). 

Η συμπερίληψη του Λιβάνου σε ό,τι
αφορά την κατάπαυση του πυρός, αλλά
θα λέγαμε και γενικότερα το Μνημόνιο
συνιστά χτύπημα των ισραηλινών επι-
διώξεων. Κάτι που βγαίνει προς τα έξω
με τις εκφράσεις μεγάλης δυσαρέσκειας
προς το υπερατλαντικό αφεντικό αλλά
και με τριγμούς στο εσωτερικό του σιω-
νιστικού μορφώματος. Από την άλλη,
ωστόσο, η έλλειψη (στο Μνημόνιο) ρη-
τής αναφοράς στον τερματισμό της κα-
τοχής και στην απόσυρση του ισραηλι-
νού στρατού από τον Λίβανο ίσως κατα-
στήσει κενό γράμμα το τμήμα εκείνο του
σημείου 1 που αναφέρεται στην εδαφική
ακεραιότητα και την κυριαρχία του Λι-
βάνου.

Αντίστοιχα, στο ζήτημα των Στενών
του Ορμούζ, που το Ιράν χρησιμοποίησε
ως «υπερόπλο», είναι γεγονός ότι δύ-
σκολα μπορούν να επανέλθουν στο προ-
ηγούμενο καθεστώς. Όμως στο ζήτημα
των τελών διέλευσης, στο οποίο το Ιράν
προσπαθεί να εμπλέξει/δελεάσει και το
Ομάν, υπάρχουν μια σειρά ιμπεριαλιστι-
κές χώρες (και όχι μόνο οι ΗΠΑ) αλλά
και καθεστώτα της περιοχής που αντιτί-
θενται και δεν θα είναι εύκολη η επιβολή
τους. 

Όσον αφορά τα ζητήματα που αφο-
ρούν την άρση των κυρώσεων στις εξα-
γωγές πετρελαίου του Ιράν και το ξεπά-
γωμα κεφαλαίων-περιουσιακών στοιχεί-
ων του, το παιχνίδι από την Ουάσιγκτον
είναι διπλό. Από τη μια οι ΗΠΑ θα χρησι-
μοποιήσουν «μέχρι τέλους» αυτούς τους
μοχλούς πίεσης για να αποσπάσουν πα-
ραχωρήσεις από το Ιράν στα πεδία που
θέλουν. Εξάλλου, έχουν στα χέρια τους
και το κρίσιμο «χαρτί» της άρσης των
συνολικών και πολύ μεγάλων κυρώσεων
έναντι του Ιράν (σημείο 7), που αφορά
τη δεύτερη φάση της διαπραγμάτευσης.
Από την άλλη, θα χρησιμοποιήσουν αυτά
τα «χαρτιά» για να ανοίξουν διαύλους
επικοινωνίας με τμήματα της ιρανικής
ηγεσίας που θα ήθελαν μια πιο «πραγ-
ματιστική» σχέση με τις ΗΠΑ και συνολι-
κά τη Δύση. 

Το ζήτημα των πυρηνικών του Ιράν
(σημείο 8 και 9), προς λύπη των ΗΠΑ,
έχει μεταφερθεί στη δεύτερη φάση του
Οδικού χάρτη. Η διοίκηση Τραμπ πα-
λεύει, με αμφίβολο αποτέλεσμα, για να
πάρει στα χέρια της μια συμφωνία έστω
και κατά μία ίντσα καλύτερη από αυτήν
του 2015 επί Ομπάμα. Δεν θέλει απλά να
διαχειριστεί τις εσωτερικές επικρίσεις
και τις γνωστές «ανασφάλειες» των σιω-
νιστών. Αντανακλά και τη δική της θέλη-
ση να μην αφήσει το Ιράν ν’ ανέβει επί-
πεδο και με επιπλέον δεδομένο ότι έως
τώρα η εκμετάλλευση της πυρηνικής
ενέργειας από μέρους του Ιράν μεγαλώ-
νει την ενεργειακή και τεχνολογική σχέ-
ση του με τη Μόσχα.

Η «τρύπα» του Παλαιστινιακού

Στο Μνημόνιο Κατανόησης δεν υπάρ-

χει η παραμικρή αναφορά στη συνεχιζό-
μενη σφαγή του παλαιστινιακού λαού.
Δεν περιμέναμε κάτι άλλο, μιας και οι
ΗΠΑ, όπως και οι Ρωσία-Κίνα αλλά και
οι υπόλοιποι ιμπεριαλιστές αντιμετωπί-
ζουν με πλήρη εχθρότητα την Παλαιστι-
νιακή Αντίσταση και την προοπτική που
αυτή χαράσσει για τους λαούς. Ωστόσο,
δεν μπορούμε να μη σημειώσουμε την
υποκριτική στάση της ιρανικής ηγεσίας,
που το προηγούμενο διάστημα δεν πα-
ρέλειπε να αναφέρεται στον λεγόμενο
«άξονα της αντίστασης». Δεν εκπλησσό-
μαστε! Άλλωστε, και παλιότερα και από
άλλες χώρες της περιοχής η Παλαιστι-
νιακή Αντίσταση και η πάλη για λεύτερη
πατρίδα λογαριάζεται, αν και όταν λο-
γαριάζεται, μόνο σαν διαπραγματευτικό
χαρτί. Το οποίο, φυσικά, κάλλιστα θυ-
σιάζεται στον βωμό των αστικών ή περι-
φερειακών τους επιδιώξεων και των πα-
ζαριών τους με τους ιμπεριαλιστές ή και
με το σιωνιστικό Ισραήλ. 

Ο διχασμός και η δυσαρέσκεια
στις ΗΠΑ φουντώνει

Ο διχασμός στο εσωτερικό της αμερι-
κάνικης άρχουσας τάξης αλλά και της
ίδιας της διοίκησης Τραμπ όχι μόνο δεν
κόπασε με το «Μνημόνιο Κατανόησης»,
αλλά αναπαράχθηκε σε ψηλότερα επίπε-
δα, αναδεικνύοντας ορισμένες ακόμα
πιο επικίνδυνες-τυχοδιωκτικές πλευρές.
Το Δημοκρατικό Κόμμα, σημαντικό τμή-
μα των δεξαμενών σκέψης και τμήματα
της άρχουσας τάξης αμφισβητούν ολοέ-
να και εντονότερα το σύνολο της στρα-
τηγικής της διοίκησης Τραμπ. Της χρεώ-
νουν ότι έσπρωξε το Ιράν ακόμα πιο
κοντά «στην αγκαλιά» της Ρωσίας και
της Κίνας και δίνει τη δυνατότητα στους
δύο ευρασιατικούς ιμπεριαλιστές να εκ-
μεταλλευτούν την αποτυχία των ΗΠΑ για
να διευρύνουν τις θέσεις τους παγκό-
σμια. Ενδεικτική είναι από αυτή την
άποψη η αναφορά στο Μνημόνιο ότι η
τελική συμφωνία πρέπει να φέρει την
έγκριση του Συμβουλίου Ασφαλείας του
ΟΗΕ, σημείο που βάζει ως εγγυήτριες
δυνάμεις τη Ρωσία και την Κίνα. Επιπλέ-
ον, μεγάλωσε κι άλλο το ρήγμα μεταξύ
ΗΠΑ και Ευρωπαίων στο ΝΑΤΟ. Ακριβώς

για τους ίδιους λόγους, αλλά σε αντί-
στροφη κατεύθυνση, τμήματα της διοί-
κησης Τραμπ και του MAGΑ πίεζαν για
την άρση του αδιεξόδου με την προσφυ-
γή σε έναν τυχοδιωκτισμό μεγάλης κλί-
μακας και με απροσδιόριστες επιπτώ-
σεις. 

Το Ιράν και η Μέση Ανατολή
μπροστά σε αποφάσεις 
και διεργασίες

Η αντοχή του Ιράν και του καθεστώ-
τος του κάθε άλλο παρά σημαίνει πως η
περίοδος που ανοίγεται θα είναι γι’ αυτό
εύκολη. Το ιρανικό καθεστώς θα αναγ-
καστεί στο επόμενο διάστημα να δει τις
κινήσεις του και να επαναπροσδιορίσει
τις σχέσεις του με τις χώρες της περιο-
χής. Θα επιχειρήσει την επανασύνδεσή
του με τη Σαουδική Αραβία, με την οποία
–και με τη διαμεσολάβηση της Κίνας- εί-
χε αρχίσει να δημιουργεί σχέσεις που
τώρα τραυματίστηκαν σοβαρά; Πώς θα
αντιμετωπίσει τον made in USA διάδρο-
μο Zansegur που οι ΗΠΑ προωθούν σε
βάρος της Ρωσίας αλλά και του ίδιου του
Ιράν; Θα επιλέξει να κινηθεί «μονόπαν-
τα», όπως τώρα φαίνεται, στη σύσφιξη
των σχέσεων με Ρωσία και Κίνα, ή θα
προσπαθήσει να κινηθεί «πολυδιάστα-
τα»; 

Όσον αφορά το εσωτερικό του, ο
ιρανικός λαός για να υπερασπιστεί το δι-
καίωμά του να ζει στη χώρα του χωρίς
ξένες επιβολές έδωσε πίστωση χρόνου
και άφησε στην άκρη τους ανοιχτούς λο-
γαριασμούς που έχει με το καθεστώς.
Τώρα το ιρανικό καθεστώς καλείται να
αντιμετωπίσει τη σοβαρή επιδείνωση
των συνθηκών ζωής του ιρανικού λαού
που έφερε η πολεμική επιδρομή των
ΗΠΑ. Με δεδομένη την αντιλαϊκή του φύ-
ση, η όλη διαχείριση θα είναι γενικά σε
αντιδραστική κατεύθυνση, αν και τακτι-
κά δεν αποκλείεται να κινηθεί πιο προ-
σεκτικά, φοβούμενο ρηγματώσεις στο
εσωτερικό μέτωπο και με το βλέμμα στις
κινήσεις των ΗΠΑ. 

Ομοίως, η περιοχή της Μέσης Ανατο-
λής έχει μπει σε μια φάση αναδιάταξης
και επαναπροσδιορισμού συνεργασιών,
συμμαχιών, ρόλων και θέσης των δια-

φόρων αντιδραστικών καθεστώτων. Οι
«εκκρεμότητες» στη Συρία (ρωσικές βά-
σεις, σχέση με Τουρκία, εισβολή Ισραήλ)
είναι πολλές και μένει να δούμε πώς θα
τις διαχειριστεί το καθεστώς και κυρίως
πώς θα τις εκμεταλλευτούν οι ΗΠΑ που
παραμένουν δύναμη με μεγάλη επιρροή
στην περιοχή της Μέσης Ανατολής. Πώς
θα εξελιχθεί η ρευστή κατάσταση στο
Ιράκ; Τι θα γίνει με το ζήτημα των Κούρ-
δων, που αφορά άμεσα Τουρκία, Συρία,
Ιράκ και Ιράν και που παραμένει πεδίο
αναμόχλευσης; Θα επιβραδυνθούν ή θα
επιταχυνθούν οι εξελίξεις στον Νότιο
Καύκασο, που οδηγούν σε αντιπαράθε-
ση τη Ρωσία με τις προσπάθειες διείσδυ-
σης των ΗΠΑ και της ΕΕ; 

Εν τω μεταξύ, οι διαφορετικές τακτι-
κές επιλογές των αντιδραστικών αραβι-
κών καθεστώτων προσθέτουν κι άλλη
αβεβαιότητα και ρευστότητα στις εξελί-
ξεις. Τα ΗΑΕ επιλέγουν τη σύσφιξη των
σχέσεων με το Ισραήλ και η Σαουδική
Αραβία, στο φόντο της διάρρηξης των
εγγυήσεων ασφαλείας των ΗΠΑ, κρα-
τούν αποστάσεις από το σιωνιστικό μόρ-
φωμα και ανιχνεύουν μαζί με Πακιστάν
και άλλους (Αίγυπτο, Κατάρ) τον ρόλο
τους στην περιοχή. 

Το ίδιο το Ισραήλ, που ενώ στρατιω-
τικά στη Γάζα και τον Νότιο Λίβανο εμ-
φανίζεται ως κυρίαρχο, τόσο εκεί όσο
και περισσότερο στο συνολικό επίπεδο
έχει αναδειχθεί η τρωτότητά του. Πολύ
περισσότερο που πολιτικά, το μαντρό-
σκυλο των ΗΠΑ, με βάση τις θηριωδίες
του στη Γάζα και τώρα στον Λίβανο έχει
χάσει μεγάλο μέρος της «νομιμοποί-
ησης» που του είχαν προσφέρει όλοι οι
ιμπεριαλιστές και φυσικά η πατρωνία
των ΗΠΑ. 

Ερωτήματα και βεβαιότητες 

Οι επόμενες μέρες και εβδομάδες θα
δώσουν ορισμένες από τις απαντήσεις
στα ερωτήματα που υπάρχουν τόσο για
το ποια ζητήματα του Μνημονίου θα
προχωρήσουν και αν θα γίνει κατορθω-
τό να υπάρξει μια ευρύτερη συμφωνία.
Επίσης θα δώσουν κάποιες πρώτες εν-
δείξεις για το πώς θα κινηθούν οι ιμπε-
ριαλιστές, οι περιφερειακές δυνάμεις
και οι χώρες της περιοχής. 

Ωστόσο, για μερικά πράγματα είμα-
στε σίγουροι. Η μεγάλη και γεμάτη ζιγκ-
ζαγκ ματωμένη πορεία του ανταγωνι-
σμού των ιμπεριαλιστών, με πρώτους
αυτούς της «γεωστρατηγικής τριάδας»,
δεν ανακόπτεται! Οι ΗΠΑ παραμένουν η
μεγαλύτερη δύναμη στον πλανήτη και
θα κάνουν τα πάντα για να αντιμετωπί-
σουν τις αναντιστοιχίες τους. Το ίδιο και
οι άλλο δύο της «τριάδας», όπως εξάλ-
λου και οι ιμπεριαλιστές δεύτερης και
τρίτης τάξης. 

Να σημειώσουμε, τέλος, ότι οι απο-
γειωμένες και εκτός τόπου και χρόνου
τοποθετήσεις συσκοτίζουν τα χαρακτηρι-
στικά και τους συσχετισμούς της περιό-
δου, δημιουργούν και πολλαπλασιάζουν
ολέθριες αυταπάτες για τα υποκείμενα
στα οποία μπορεί και πρέπει να στηριχ-
θεί η πάλη της εργατικής τάξης και των
λαών. Δεν μπορούν και δεν θέλουν να
αντιμετωπίσουν κατάματα τον μεγάλο
δρόμο που χρειάζεται να περπατήσει το
αντιπολεμικό-αντιϊμπεριαλιστικό κίνημα
των λαών και ως εκ τούτου υπονομεύουν
αντικειμενικά τους όρους συγκρότησης
και ανάπτυξης ενός τέτοιου κινήματος,
του μόνου που μπορεί να ξαναφέρει την
ελπίδα στα μάτια των λαών. 

«Μνημόνιο Κατανόησης» ΗΠΑ-Ιράν

Η αποτυχία των ΗΠΑ και η δύσκολη «επόμενη μέρα»

Προλεταριακή Σημαία
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Εκλογές στην Κολομβία

Οριακή νίκη για τον φιλο-τραμπικό συνασπισμό και κλίμα πόλωσης

Κούβα  

Οι εκβιασμοί φέρνουν μεταρρυθμίσεις και αυτές νέους εκβιασμούς 

Σ
τον δεύτερο γύρο των εκλογών
για την ανάδειξη του νέου προ-
έδρου της Κολομβίας, ο Αμπελάρ-

δο Ντε Λα Εσπρέγια με 49,66% αναδεί-
χτηκε πρώτος με οριακή διαφορά (περί-
που 250.000 ψήφοι) από τον δεύτερο
υποψήφιο Ιβάν Σεπέδα, που πήρε 48,7%.
Η εμφάνιση του νικητή μετά το αποτέλε-
σμα και οι πανηγυρισμοί του μέσα σε
αλεξίσφαιρο κλουβί αναδεικνύουν το
κλίμα μέσα στο οποίο έγινε η εκλογική
διαδικασία. Την ίδια στιγμή, οι ενστά-
σεις για νοθεία του δεύτερου αλλά και
του νυν προέδρου Γκουστάβο Πέτρο
συμπληρώθηκαν από εκκλήσεις για ψυ-
χραιμία και αναγνώριση της αρμοδιότη-
τας στη δικαστική εποπτεία, ώστε να
μην βρουν συνέχεια οι διαμαρτυρίες των
πρώτων ωρών στους δρόμους. Ακόμη
και πριν τον πρώτο γύρο, καθημερινά
φαινόμενα ήταν οι διώξεις κομματικών
στελεχών, οι κατηγορίες για εγκλήματα,
οι παρεμβάσεις αξιωματούχων, ακόμα
και δολοφονία υποψηφίου. 

Ο ακροδεξιός Αμπελάρδο Ντε Λα
Εσπρέγια, ο αυτοαποκαλούμενος «Τί-
γρης», με την αμερικανική υπηκοότητα,
που χαιρετά στρατιωτικά, κατάφερε με
τη στήριξη κέντρων και μηχανισμών μέ-
σα και έξω από την Κολομβία να επιβάλ-
λει την προεκλογική περίοδο μια ατζέν-
τα που ξεκινούσε από την αντιμετώπιση
των συμμοριών και των καρτέλ της κο-
καΐνης με βία και σκληρές φυλακές για
την «εμπέδωση της τάξης» και έφτανε
μέχρι την αντιμετώπιση της κομμουνιστι-
κής απειλής, των Βενεζουελάνων μετα-
ναστών, τον περιορισμό του κράτους
κ.λπ. Οι φιλικές σχέσεις και η συνεργα-
σία του με το Ισραήλ για την πάταξη των
αντάρτικων ομάδων δυνάμωσε τις κα-
ταγγελίες για ενδεχόμενη ανάμιξη «ισ-
ραηλινών λογισμικών» στις εκλογές.

Η ατζέντα αυτή είναι η έκφραση στη
Νότια Αμερική της αμερικανικής διοίκη-
σης. Η καταπολέμηση του ναρκωτικού
«φαιντανύλη» ήταν το αφήγημα στοχο-

ποίησης αρχικά του Μαδούρο. Έπειτα ο
Τραμπ χαρακτήρισε και τον Γκουστάβο
Πέτρο βαρόνο των ναρκωτικών. Επίσης
οι συμμαχικές των ΗΠΑ κυβερνήσεις (οι
λεγόμενες ασπίδες των ΗΠΑ) του Ισημε-
ρινού, της Αργεντινής, της Παραγουάης,
του Σαλβαδόρ, αλλά και πολιτικοί φιλο-
αμερικάνοι με κάθε τρόπο προσπάθησαν
να στηρίξουν τον υποψήφιο με το
«τραμπικό χρίσμα». Ενδεικτική ήταν η
τοποθέτηση του προέδρου του Ισημερι-
νού για άρση των δασμών σε ενδεχόμε-
νη νίκη του Αμπελάρδο Ντε Λα Εσπρέ-
για. Αποκαλυπτικό είναι πως μετά τον
πανηγυρισμό Τραμπ-Ρούμπιο για το
αποτέλεσμα, αμέσως ήρθαν τα συγχα-
ρητήρια και η αναγνώριση του αποτελέ-
σματος από τις «ασπίδες των ΗΠΑ».

Από την άλλη πλευρά, ο Σεπέδα με
τη στήριξη του νυν προέδρου προέβαλε
ως συνεχιστής της πολιτικής γραμμής
του ρεύματος της λατινοαμερικανικής
σοσιαλδημοκρατίας, που όμως μετρά
σοβαρές απώλειες τα τελευταία χρόνια.

Ο εκλογικός συνδυασμός «υπέρ της συμ-
φιλίωσης και του διαλόγου» εξέφραζε
την επιδίωξη μερίδων της άρχουσας τά-
ξης να κάνουν ανοίγματα και σε άλλες
ιμπεριαλιστικές δυνάμεις (Κίνα, BRICS),
έχοντας παράλληλα στο εσωτερικό ένα
αφήγημα προς τον λαό για ένα καπιτα-
λιστικό σύστημα με «ανθρώπινο πρόσω-
πο». Τα μέτρα «κοινωνικού κράτους» σε
μια χώρα που το 30% ζει με 4 δολάρια
ανέβασαν τη δημοτικότητα στον Πέτρο,
όμως ο υποψήφιος χρεώθηκε και τα
όρια αυτής της πολιτικής που σέβεται
την αστική εξουσία, κατασκευάζοντας
μια πλασματική θεωρία για ένα κράτος
ουδέτερο. Επίσης η προμετωπίδα της
συμφωνίας πλήρους ειρήνης με τους αν-
τάρτες των FARC που έγινε το 2016, αλ-
λά και η αντιμετώπιση όλων των ένο-
πλων παραστρατιωτικών ομάδων στο
εσωτερικό της χώρας δεν έφεραν τα
ανάλογα αποτελέσματα, δίνοντας τη δυ-
νατότητα στην ακροδεξιά τάση να καλ-
λιεργήσει αίσθημα ανασφάλειας.

Ο διχασμός της αστικής τάξης κατα-
γράφηκε όλο το προηγούμενο διάστημα
στα μπλοκαρίσματα κυβερνητικών νομο-
σχεδίων, στη λειτουργία μηχανισμών
και αξιωματούχων του κράτους. Εκφρά-
στηκε και μέσα στον λαό, στο αποτέλε-
σμα των εκλογών σε μια χώρα παραδο-
σιακή σύμμαχο των ΗΠΑ, αν εξαιρέσει
κανείς την τελευταία προεδρία Πέτρο. 

Οι λεγόμενες «αριστερές» κυβερνή-
σεις της Λατινικής Αμερικής, που απο-
τέλεσαν πρότυπο-συνταγή και στη χώ-
ρα μας τα προηγούμενα χρόνια, έχουν
αρχίσει να αντικαθίστανται από ακρο-
δεξιές φιλοαμερικάνικες. Ο παροξυ-
σμός των ιμπεριαλιστικών ανταγωνι-
σμών στον κόσμο αύξησε την πίεση
προς τις εξαρτημένες από τον ιμπερια-
λισμό χώρες, περιορίζοντας τη δυνατό-
τητα εναλλακτικών στάσεων. Το δόγμα
Τραμπ της αμερικανικής διοίκησης για
τον αποκλειστικό έλεγχο της αμερικανι-
κής ηπείρου (δηλαδή την εκδίωξη κάθε
ιμπεριαλιστή ανταγωνιστή) σφίγγει συ-
νεχώς τη θηλιά σε αυτές τις χώρες. Οι
εξελίξεις στη Βενεζουέλα και ο στραγ-
γαλισμός της Κούβας έστειλαν μήνυμα
καθαρό για την απαίτηση προσαρμο-
γής. Οι ακροδεξιές κυβερνήσεις δίνουν
δυνατότητα καλύτερης στοίχισης σε μια
τέτοια γραμμή των αρχουσών τάξεων
των χωρών της Λατινικής Αμερικής αυ-
τή την περίοδο. 

Η νέα ακροδεξιά προεδρική ρητορι-
κή, αν όλα κυλήσουν ομαλά, θα αναλά-
βει στις 7 Αυγούστου. Όλα προμηνύουν
πως αυτό που έρχεται μαζί με τη νέα
προεδρία είναι η όξυνση της πόλωσης
και της ταξικής πάλης. Άλλωστε, την
τελευταία δεκαετία οι μαζικοί ταξικοί
και κοινωνικοί αγώνες στην Κολομβία
έχουν δώσει σοβαρές μάχες και συγ-
κρούσεις στους δρόμους των πόλεων
και της υπαίθρου με τις κρατικές δυνά-
μεις καταστολής, αντιμετωπίζοντας πα-
ράλληλα και τις δολοφονίες και τις
απαγωγές αγωνιστών. 

Ο
ι κινήσεις των ΗΠΑ για την άσκηση πίεσης

στην Κούβα είναι πολλές και σε πολλαπλά

επίπεδα. Πρώτα και κύρια ο αποκλεισμός

του νησιού και η συγκέντρωση στρατιωτικών δυνάμε-

ων στην περιοχή της Καραϊβικής, οι απειλές για στρα-

τιωτική επέμβαση στο νησί και ανατροπή της κυβέρνη-

σης. Συμπληρωματικά, το Ανώτατο δικαστήριο των

ΗΠΑ διευκολύνει τις αγωγές που κάνουν εταιρείες

όπως η Exxon Mobil ζητώντας αποζημίωση από κρατι-

κές κουβανικές εταιρείες για περιουσιακά στοιχεία που

κατασχέθηκαν μετά την επανάσταση του 1959. Επίσης,

οι ΗΠΑ ανακοίνωσαν ότι θα επιτρέψουν την πώληση

καυσίμων σε ιδιωτικές εταιρείες του νησιού, υπό τον

όρο ότι από τις συναλλαγές δεν θα επωφεληθεί το κρά-

τος, θέλοντας να πιέσουν κι άλλο την κυβέρνηση της

Κούβας και να στρέψουν τον λαό απέναντι της. 

Την προηγούμενη εβδομάδα το Κουβανικό Κοινο-

βούλιο, κάτω από την πίεση του σκληρού οικονομικού

και ενεργειακού εμπάργκο, ενέκρινε 176 μέτρα που συ-

νιστούν ποιοτική μεταβολή σε σχέση με το ισχύον κα-

θεστώς οργάνωσης της οικονομίας της χώρας. Ανάμεσα

στα μέτρα είναι η κατάργηση της υποχρέωσης ξένων

επενδυτών να συνεταιρίζονται με κρατικές επιχειρή-

σεις, η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στο χρηματοπι-

στωτικό σύστημα, η δυνατότητα σε επενδυτές, ιδιώτες

ή μη ανεξαρτήτως αν είναι Κουβανοί ή ξένοι, να απο-

κτούν μερίδια ιδιοκτησίας σε περιουσιακά στοιχεία

και επιχειρήσεις που προς το παρόν είναι κρατικά, με

το κράτος να διατηρεί τη συμμετοχή του σε στρατηγι-

κούς τομείς. Οι μεταρρυθμίσεις αυτές αποτελούν ένα

μεγάλο επιπλέον “άνοιγμα” στη δράση του  ντόπιου

και ξένου κεφάλαιου στη χώρα. Και ενώ η κουβανική

κυβέρνηση τόνιζε ότι τα οικονομικά προβλήματα οφεί-

λονταν στο εμπάργκο των ΗΠΑ, στα πλαίσια των με-

ταρρυθμίσεων ο πρόεδρος Ντίαζ-Κανέλ επικαλείται

πλέον ως παράγοντες, που περιορίζουν την οικονομική

ανάπτυξη, και ζητήματα οργάνωσης του ίδιου του

κράτους.

Η επιδίωξη των ΗΠΑ είναι προκλητικά φανερή: θέ-

λουν τον έλεγχο του νησιού. Τα αντιδραστικά μέτρα

της κουβανικής ηγεσίας που έχει βρεθεί με την πλάτη

στον τοίχο δεν τους άφησαν ευχαριστημένους. Ίσα-

ίσα φαίνεται ότι οι υποχωρήσεις φέρνουν νέους εκβια-

σμούς. Όπως λέει ο ίδιος ο Τράμπ, η Κούβα βρίσκεται

πιο κοντά στις ΗΠΑ από ότι το Ιράν και, όπως θα προ-

σθέταμε, πέφτει αρκετά "μακριά" στους ανταγωνιστές

της Ρωσία και Κίνα για να την στηρίζουν πολιτικά και

οικονομικά. 

Είναι υπόθεση όλων μας να δείξουμε την αλληλεγ-

γύη μας στον κουβανικό λαό και να καταγγείλουμε

τους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς. 

Προλεταριακή Σημαία



ΔΙΕΘΝΗΣάββατο 27 Ιούνη 2026 19

Ε
λ Νίνιο ντε Ναβιδάδ. Έτσι αποκα-
λούσαν οι ψαράδες από τον 17ο
αιώνα το φαινόμενο να αυξάνεται

η θερμοκρασία της θάλασσας, να περιο-
ρίζονται οι ψαριές μόνο στους ψυχρούς
θαλάσσιους στροβίλους και να εξαφανί-
ζονται τα κοπάδια της αντσοβέτας (ένα
είδος μικρού γαύρου) στα ανοικτά των
ακτών του σημερινού Περού, παραμονές
κάποιων Χριστουγέννων. Από τα τέλη
του 19ου αιώνα επιστήμονες ξεκίνησαν
να το μελετούν και να προσπαθούν να το
ερμηνεύσουν. Η αποκαλούμενη και Νό-
τια Ταλάντωση είναι ένα κυκλικό φυσικό
φαινόμενο αλληλεπίδρασης της ατμό-
σφαιρας και του ωκεανού, που μετακινεί
θερμές μάζες νερού στον ανατολικό Ει-
ρηνικό, διακόπτοντας την κίνηση του
ευεργετικού ψυχρού ρεύματος του Χούμ-
πολτ. Το μικρό αγόρι των Χριστουγέν-
νων, κατά τους προσηλυτισμένους στον
Χριστιανισμό των αποικιοκρατών αυτόχ-
θονες Περουβιάνους ψαράδες, φέρνει
μαζί του μια μεγάλη περίοδο ξηρασίας
στα υψίπεδα των Άνδεων, ξαφνικές
πλημμύρες και μετακίνηση των πληθυ-
σμών των θαλάσσιων πουλιών, με απο-
τέλεσμα τη μείωση της παραγωγής από
τα περιττώματά τους του πολύτιμου για
τη φυσική λίπανση της γης, γκουανό.

Για τους νεοκλασσικούς οικονομολό-
γους, που δεν θέλουν να θίξουν το κοι-
νωνικό καθεστώς και επιχειρούν να απο-
δώσουν την υπανάπτυξη του Περού και
τις περιοδικές οικονομικές/κοινωνικές
κρίσεις σε αυτό σε φυσικές αιτίες, το Ελ
Νίνιο είναι μιας πρώτης τάξης δικαιολο-
γία. Η αλήθεια είναι, βέβαια, εντελώς
διαφορετική. Το Περού, όπως και όλη η
Λατινική Αμερική, θα μπορούσαν άνετα
να εξασφαλίζουν μια αξιοπρεπή ζωή για
το σύνολο του πληθυσμού, εάν οι πλού-
σιοι φυσικοί πόροι και η ανθρώπινη ερ-
γασία για τον μετασχηματισμό τους δεν
γίνονταν για αιώνες αντικείμενα λεηλα-
σίας. Παλιότερα από τους αποικιοκράτες
και στη συνέχεια από τον βορειοαμερικά-
νικο κυρίως ιμπεριαλισμό, σε συνεργα-
σία με τις τοπικές ολιγαρχίες. Η εκτετα-
μένη φτώχεια, οι εντυπωσιακές ανισότη-
τες και η αναπαραγωγή της υπανάπτυξης
δεν οφείλονται σε φυσικά φαινόμενα ή
θεϊκές τιμωρίες, αλλά στις κοινωνικές και
οικονομικές δομές που βασίζονται στην
εξάρτηση και την καπιταλιστική/ολιγαρ-
χική/λευκή κυρίως εξουσία. Οι ακραίες
φυσικές καταστροφές έρχονται να βαθύ-
νουν αυτές τις κοινωνικές διαιρέσεις και
να μεγαλώσουν τις ανισότητες, ακριβώς
γιατί οι ολιγαρχικές διεφθαρμένες κυ-
βερνήσεις δεν έχουν κάνει τίποτε για την
προστασία των εδαφών και των πληθυ-
σμών με την ανάπτυξη υποδομών. Το
Σούπερ Ελ Νίνιο, που αρκετοί μετεωρο-
λόγοι προβλέπουν για το δεύτερο εξάμη-
νο του 2026, αν τελικά έρθει, δεν πρόκει-
ται να επηρεάσει στο ελάχιστο τη ζωή
στη Μιραφλόρες και σε άλλες πλούσιες
συνοικίες της Λίμα, στις οποίες ζει μέσα
στη χλιδή η μεγαλοαστική τάξη. Θα δημι-
ουργήσει, όμως, αξεπέραστα προβλήμα-
τα επιβίωσης στους πληθυσμούς της Σιέ-
ρα, στις γεωργικές κοινότητες στη ζώνη
της Σέλβα και στα εκατομμύρια των φτω-
χών στις απέραντες παραγκουπόλεις στα
περίχωρα της πρωτεύουσας και άλλων
μεγάλων πόλεων. 

«Το Περού δεν ψηφίζει “άσχημα”,
ψηφίζει όπως ζει: με άδειο στομάχι και

με το μυαλό του υπό πολιορκία», δήλωσε
ο Έκτορ Μπεζάρ, παλιός αντάρτης Εθνι-
κού Απελευθερωτικού Στρατού (ELN),
συγγραφέας και για τρεις εβδομάδες
υπουργός Εξωτερικών στην κυβέρνηση
του πρώην προέδρου Καστίγιο. Το Πε-
ρού κάθεται πάνω σε μια ωρολογιακή
κοινωνική βόμβα. Περισσότερο από το
70% της οικονομίας είναι άτυπη. Οι εργα-
ζόμενοι στον άτυπο τομέα δεν έχουν κοι-
νωνική ασφάλιση, επιδόματα απασχόλη-
σης και την προστασία που παρέχει η ερ-
γατική νομοθεσία. Τα οικονομικά κύματα
σοκ της πανδημίας και του πληθωρισμού
και η τελευταία ενεργειακή κρίση έχουν
επιδεινώσει τις συνθήκες. Σχεδόν 3
στους 10 Περουβιανούς ζουν σε συνθή-
κες φτώχειας. Η ετήσια έκθεση του ΟΗΕ
για το 2025 αποκαλύπτει ότι 9,4 εκατομ-
μύρια άνθρωποι ζουν σε συνθήκες φτώ-
χειας και το 43,7% των παιδιών ηλικίας 6
έως 35 μηνών πάσχουν από αναιμία. 3,5
εκατομμύρια άνθρωποι δεν έχουν πρό-
σβαση σε πόσιμο νερό και περίπου 7
εκατομμύρια σε αποχέτευση. Τα στοιχεία
επιβεβαιώνουν μετρήσεις του Εθνικού Ιν-
στιτούτου Στατιστικής, το οποίο προει-
δοποιεί πως άλλο ένα 30% του πληθυ-
σμού κινδυνεύει να πέσει κάτω από το
όριο της φτώχειας. Τα αποτελέσματα
των δύο εκλογικών προεδρικών γύρων
επιβεβαίωσαν την εικόνα μιας χώρας βα-
θιά διαιρεμένης και μιας κοινωνικής
πλειοψηφίας που δεν εμπιστεύεται τους
πολιτικούς και το καθεστώς, είτε απέ-
χοντας από τις εκλογές, είτε ψηφίζοντας
δίχως ελπίδες. Ο υποψήφιος της συνα-
σπισμένης ρεφορμιστικής Αριστεράς,
Ρομπέρτο Σάντσες, επικράτησε με ποσο-
στά από 60% έως 80% στον νότο, στα
υψίπεδα και στις περιοχές του Αμαζόνι-
ου, αντίθετα με την Κέικο Φουχιμόρι,
που πλειοψήφησε στη Λίμα και στις πε-
ρισσότερες παράκτιες περιφέρειες. Σύμ-
φωνα με τα προσωρινά αποτελέσματα, η
Φουχιμόρι προηγείται με 44 χιλιάδες ψή-
φους περίπου, διαφορά που την κάνουν
οι ψήφοι των απόδημων, μιας και ο Σάν-

τσες με την ίδια περίπου διαφορά ψή-
φων επικράτησε στο εσωτερικό. Είναι
χαρακτηριστικό πως οι κάλπες που στή-
θηκαν στις ΗΠΑ έδωσαν προβάδισμα 30
χιλιάδων στην ακροδεξιά υποψήφια, η
οποία στην τέταρτη προσπάθειά της να
εκλεγεί Πρόεδρος τα καταφέρνει με
οριακό και αμφιλεγόμενο αποτέλεσμα. 

Σε απόσταση 20 χιλιόμετρα από το
κυβερνητικό μέγαρο στη Λίμα, η ειδική
φυλακή Μπαρμπανίγιο κατέχει ένα παγ-
κόσμιο ρεκόρ. Στα κελιά της εκτίουν πο-
λύχρονες ποινές φυλάκισης 4 πρώην
πρόεδροι της χώρας! Ο Αλεχάντρο Τολέ-
δο, ο Ογιάντα Ουμάλα, ο Πέδρο Καστίγιο
και ο Μαρτίν Βισκάρα. Εκτός από τον Κα-
στίγιο, οι υπόλοιποι με κατηγορίες για
διαφθορά. Ένας άλλος πρώην πρόεδρος,
ο σοσιαλδημοκράτης Γκαρσία, διάλεξε
να αυτοκτονήσει, για να μην δικαστεί με
ανάλογες κατηγορίες και άλλος ένας, ο
Πέδρο Πάμπλο Κουτσίνσκι, οικονομολό-
γος της Παγκόσμιας Τράπεζας, βρίσκεται
σε κατ’ οίκον περιορισμό, με την κατη-
γορία πως «τα πήρε» από μια μεγάλη
βραζιλιάνικη τεχνική εταιρία. Αυτή η
συγκέντρωση επιφανών κατάδικων δεν
αποδεικνύει, βέβαια, πως στο Περού λει-
τουργεί το κράτος δικαίου. Αντίθετα, εί-
ναι απόδειξη της απίστευτης διαφθοράς
της κοινωνικο-πολιτικής ελίτ και των
σφοδρών συγκρούσεων ανάμεσα στις
ομάδες της για τη νομή της εξουσίας.
Πριν από αυτούς, τρόφιμος για πολύ και-
ρό στην Μπαρμπανίγιο υπήρξε και ο Αλμ-
πέρτο Φουχιμόρι, καταδικασμένος για
σοβαρές παραβιάσεις των δημοκρατικών
δικαιωμάτων. Ο αποκαλούμενος Φουχι-
μορισμός της δεκαετίας του 1990, με ένα
όργιο καταστολής, μαζικών δολοφο-
νιών, χιλιάδων φυλακισμένων και σκλη-
ρού αντικομουνισμού κατάφερε να δια-
λύσει το ένοπλο κίνημα του μαοϊκού ΚΚ
Περού (Φωτεινό Μονοπάτι) και να εφαρ-
μόσει νεοφιλελεύθερα οικονομικά μέτρα.
Ξήλωσε ό,τι είχε απομείνει από την πε-
ρίοδο των σοσιαλιστικών πειραμάτων

της δικτατορίας του στρατηγού Βελάσκο
Αλβαράδο και άνοιξε διάπλατα την πόρ-
τα για τις ξένες πολυεθνικές, ιδίως στον
αγροτικό και εξορυκτικό τομέα. Ο Φου-
χιμόρι πνίγηκε στα ίδια τα «σκατά» του,
την κοπάνησε στην Ιαπωνία, τον συνέλα-
βαν στη Χιλή και δικάστηκε σε 25 χρόνια
φυλακή. Βγήκε από τη φυλακή λίγο πριν
πεθάνει. Συνεχιστής της πολιτικής του
φιλοδοξεί να γίνει η κόρη του, αν και οι
συνθήκες έχουν αλλάξει και μια απόπει-
ρα επανάληψης οικονομικών μέτρων-
σοκ και αυταρχικών πολιτικών μπορεί να
φέρει μεγάλες κοινωνικές αντιδράσεις. 

Στις αρχές του 2026 έφτασε στη Λίμα
ο νέος Αμερικάνος πρέσβης. Επιχειρημα-
τίας από την κουβανική κοινότητα του
Μαϊάμι, στενός φίλος του Ρούμπιο και δι-
κτυωμένος από καιρό στις βίλες της Μι-
ραφλόρες, είναι ένας τυπικός απεσταλ-
μένος της τραμπικής διπλωματίας. Κύρια
αποστολή του, να εξασφαλίσει μια φιλο-
αμερικάνικη κυβέρνηση και να μειώσει
την οικονομική επιρροή της Κίνας στη
χώρα. Ιδιαίτερα να υπονομεύσει τη με-
γάλη κινέζικη επένδυση στο λιμάνι Τσαν-
κάι (μέσω και της ανάπτυξης του λιμανι-
ού του Καγιάο), αλλά και άλλες στρατη-
γικές θέσεις κινέζικων εταιριών στους
τομείς των εξορύξεων, της ενέργειας και
των υποδομών. Πρώτη επιτυχία του, ο
πειθαναγκασμός της περουβιανής κυ-
βέρνησης του απερχόμενου προέδρου
Μπαλκάσαρ να αγοράσει άρον-άρον 12
αεροσκάφη F-16, παραμονές εκλογών,
προκαλώντας τις παραιτήσεις των
υπουργών Άμυνας και Εξωτερικών. Και
δεύτερη, η συσπείρωση των ακροδεξιών
δυνάμεων πίσω από τη Φουχιμόρι στον
δεύτερο γύρο, με θρασείς παρεμβάσεις
και υποδείξεις. 

Οι λαϊκές μάζες στο Περού, όπως και
σε όλη τη Λατινική Αμερική, πληρώνουν
τη χρόνια έλλειψη μιας επαναστατικής
αριστεράς. Στο Περού, ύστερα από τη
συντριβή της ένοπλης εξέγερσης στη δε-
καετία του 1980 και τον απηνή διωγμό
χιλιάδων κομμουνιστών και συμπαθούν-
των, υπήρξε μια μεγάλη περίοδος υπο-
χώρησης, απογοήτευσης και κατακερμα-
τισμού. Οι διάφορες εκδοχές της μεταρ-
ρυθμιστικής νομιμόφρονος Αριστεράς όχι
μόνο δεν μπόρεσαν να δώσουν μια διέξο-
δο, αλλά έφεραν διαψεύσεις και μεγά-
λωσαν την απογοήτευση. Η τελευταία
περίπτωση της προεδρίας Καστίγιο είναι
χαρακτηριστική. Παρόλα αυτά, τα εκρη-
κτικά κοινωνικά προβλήματα και οι αντι-
θέσεις γεννούν καθημερινά νέες δυνά-
μεις αντίστασης, οι οποίες πασχίζουν να
συγκροτηθούν. «Το Περού δεν στρέφεται
προς τα δεξιά. Το Περού ταλαντεύεται
σαν άρρωστο εκκρεμές, επειδή κανείς
δεν αντιμετωπίζει τα μεγάλα προβλήμα-
τα», συμπλήρωσε ο Έκτορ Μπεζάρ. Η
νέα έκδοση του Φουχιμορισμού θα συ-
ναντήσει έντονες αντιδράσεις. Το Περού
των Άνδεων και των παραγκουπόλεων
δεν έχει πλέον υπομονή. Η διαρκής κοι-
νωνικο-πολιτική ταλάντωση μπορεί υπό
προϋποθέσεις να γίνει ανεξέλεγκτη, από
μια έκρηξη της πολύχρονης βαθιάς λαϊ-
κής δυσαρέσκειας και απόγνωσης.

Στο atheatoskosmosps.blogspot.com
τα κείμενα συνήθως είναι εκτενέστερα
εκείνων της έντυπης έκδοσης.

Περού, εκλογές

Κοινωνικός διχασμός
στα όρια μιας… Μεγάλης Ταλάντωσης 

Προλεταριακή Σημαία
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Ο
ι ηγέτες των ισχυρότερων ιμπε-
ριαλιστών της δύσης συγκεν-
τρώθηκαν,15-17 Ιουνίου, στο

Εβιάν των γαλλικών Άλπεων, για την
ετήσια Σύνοδο κορυφής της G7. Εκείνο
που κατέδειξε αυτή η Σύνοδος, πράγμα
που είχε διαφανεί από την προετοιμασία
της, ήταν η επιλογή των ευρωπαίων
ηγετών να αποφύγουν τη δημόσια αντι-
παράθεση με τον Τραμπ, αν και κάποιοι
δεν το κατάφεραν (π.χ. Μελόνι). 

Φιλοδοξία των Μακρόν, Μερτς, και
Στάρμερ, υπηρεσιακός πρωθυπουργός
πλέον, ήταν η επανεκκίνηση της G7 με
στόχο την αύξηση της πίεσης στη Ρωσία.
Ωστόσο από την άνοιξη του 1975, που η
G7 συνεδρίασε για πρώτη φορά με πρω-
τοβουλία του τότε προέδρου της Γαλ-
λίας, Ζισκάρ Ντ’ Εστέν, ως προσπάθεια
συντονισμού της Β. Αμερικής, της Δ. Ευ-
ρώπης και της Ιαπωνίας για θέματα της
παγκόσμιας οικονομίας, μέχρι σήμερα
έχουν αλλάξει πολλά πράγματα. 

Βέβαια η «παρέα», ως Διευθυντήριο
της Δύσης, ποτέ δεν περιορίστηκε στα
οικονομικά. Η συμμετοχή για 24 χρό-
νια,1990-2014, της Ρωσίας, είτε ως κα-
ταρρέουσας ΕΣΣΔ είτε ως ανακάμπτου-
σας Ρωσίας, δεν βοήθησε στη μετεξέλιξή
της σε ένα σκιώδες και διευρυμένο Συμ-
βούλιο Ασφαλείας υπό τον πλήρη έλεγ-
χο της Δύσης. 

Σήμερα παρά τις προσπάθειες των
ευρωπαϊκών ηγεσιών να παρουσιάσουν
ένα ενιαίο μέτωπο με τον Τραμπ, τα
πραγματικά δεδομένα δείχνουν ότι οι
διαφορές παραμένουν βαθιές και η G7
δεν αντανακλά την πραγματικότητα που
διαμορφώνεται στο εσωτερικό της Δύ-
σης. Και αυτήν την πραγματικότητα οι

δυτικές κυβερνήσεις αποφεύγουν να συ-
ζητήσουν ανοιχτά. Η στάση της Ιταλίδας
πρωθυπουργού, πέρα από την πρόσφα-
τη προσωπική αντιπαράθεση με τον
Τραμπ, αντανακλά μια ευρύτερη τάση
που αρχίζει να διαμορφώνεται σε τμήμα-
τα της ευρωπαϊκής πολιτικής σκηνής και
αφορά μια ουσιαστική επανεκκίνηση του
διαλόγου μεταξύ Ευρώπης και Ρωσίας.

Ο Τραμπ έχει κηρύξει ανοιχτό πόλε-
μο στους ηγέτες της Ευρώπης και της
Βόρειας Αμερικής εδώ και καιρό. Σήμερα
οξύνθηκε παραπέρα με τον πόλεμο ΗΠΑ-
Ισραήλ-Ιράν, θέτοντας σοβαρά ερωτή-
ματα για το μέλλον όλων των δυτικών
συμμαχιών. Πράγμα που ενδέχεται να
εξελιχθεί σε βαθύτερα πολιτικά ρήγματα
με απρόβλεπτες συνέπειες. Δεν είναι κα-
θόλου τυχαία η επίθεση εναντίον των
συμμάχων των ΗΠΑ, από τον Αμερικανό
υπουργό άμυνας, Χέγκσεθ, που χαρα-
κτήρισε την «απροθυμία» τους να συμ-
βάλουν στον πόλεμο στον Περσικό κόλ-
πο ως «επαίσχυντη». Και αυτή η «απρο-
θυμία» είναι ένα ακόμη αρνητικό δεδο-
μένο στις διατλαντικές σχέσεις. Το ερώ-
τημα που κυριαρχεί πλέον στα διπλωμα-
τικά παρασκήνια είναι αν όλα αυτά αφο-
ρούν, κύρια, μια επικοινωνιακή τακτική
του Τραμπ ή την απαρχή μιας ιστορικής
ανατροπής στις παγκόσμιες ισορροπίες.

Όπως προκύπτει από το κείμενο απο-
φάσεων της συνόδου, αφού από τις πα-
ρασκηνιακές διεργασίες ελάχιστα δημο-
σιοποιούνται, οι ηγέτες «συμφώνησαν»,
παρόντος του Ζελένσκι, στην παραπέρα
ενίσχυση της Ουκρανίας με νέα συστή-
ματα αεράμυνας, μέσα αναχαίτισης και
όπλα μεγάλου βεληνεκούς. Παράλληλα,
εξέφρασαν την πρόθεσή τους να επε-

κτείνουν τις κυρώσεις κατά της Ρωσίας,
ιδιαίτερα στον ενεργειακό τομέα. Η πα-
ρουσία του Ζελένσκι έχει πλέον θεσμικό
χαρακτήρα με βαθιά πολιτικό και επικοι-
νωνιακό περιεχόμενο. Η Ουκρανία έχει
μετατραπεί σε κεντρικό εργαλείο της ευ-
ρύτερης γεωπολιτικής αντιπαράθεσης
μεταξύ Δύσης και Ρωσίας.

Η επικέντρωση στην Ουκρανία αφο-
ρά τη διατήρηση ενός πολιτικού αφηγή-
ματος που επιτρέπει στις ευρωπαϊκές
ελίτ να δικαιολογούν τεράστιες στρα-
τιωτικές δαπάνες, νέες κυρώσεις και μια
πολιτική διαρκούς αντιπαράθεσης με τη
Μόσχα. Πέρα όμως από τη γεωπολιτική
διάσταση, το ουκρανικό αποτελεί πολι-
τικό εργαλείο των ευρωπαϊκών κυβερ-
νήσεων με αναφορά στην χειμάζουσα
εσωτερική πολιτική- κοινωνική πραγμα-
τικότητα. Το ερώτημα που παραμένει
ανοιχτό είναι αν αυτή η στρατηγική οδη-
γεί στην ενδυνάμωση του ρόλου των ευ-
ρωπαίων ιμπεριαλιστών.

Είναι γεγονός πως τα μέτωπα που
άνοιξε ο Τραμπ είναι πρωτοφανή στην
ιστορία των ΗΠΑ. Ωστόσο όλη η διεθνής
«ατζέντα Τραμπ» χαρακτηρίζεται από
αμφισημία, αφού επιδέχεται περισσότε-
ρες από μία ερμηνείες. Ιδιαίτερα σε ό,τι
αφορά το μέλλον της διατλαντικής σχέ-
σης. Τα παραπάνω δεν καλλιεργούν ιδι-
αίτερες προσδοκίες για τη σύνοδο κορυ-
φής του ΝΑΤΟ, τον επόμενο μήνα, στην
Άγκυρα. Ο Ερντογάν βέβαια εμφανίζεται
περιχαρής, αφού η σύνοδος προσφέρε-
ται για επικοινωνιακή χρήση μέσα και
έξω από την Τουρκία. Για τις ΗΠΑ ωστό-
σο το κρίσιμο ζήτημα της περιόδου και
της περιοχής, είναι η αποτροπή μιας με-
τωπικής σύγκρουσης Τουρκίας – Ισραήλ,

με αστάθμητες τις περιφερειακές παρε-
νέργειές της. 

Μπορεί η Σύνοδος στο Εβιάν να μη
καθάρισε τον ορίζοντα για τις προοπτι-
κές της Δυτικής συνεργασίας, ωστόσο ο
Μακρόν τη χαρακτήρισε «αντικειμενικά,
μια επιτυχία»! Ο λόγος; Πέτυχε μια
απροσδόκητη «διπλωματική νίκη» εξα-
σφαλίζοντας τη «δέσμευση του Τραμπ»
σε κοινή δήλωση για περισσότερη στρα-
τιωτική υποστήριξη στο Κίεβο. 

Μάλιστα έφτασε στο σημείο να επαι-
νέσει τη «νέα ορμή» στο πεδίο της μά-
χης, παρουσιάζοντας την Ουκρανία ως
νικήτρια και τη Ρωσία ως ηττημένη στην
παρούσα φάση του πολέμου, αφήνοντας
να εννοηθεί ότι το ευρωΝΑΤΟ θα εμπλα-
κεί σε πιο άμεσες πολεμικές ενέργειες!

Στον ίδιο καμβά ορισμένοι ευρωπαίοι
αξιωματούχοι υποστήριξαν, μετά τη σύ-
νοδο, πως ο Αμερικανός πρόεδρος βρί-
σκεται πλέον πιο κοντά στις θέσεις τους
για την Ουκρανία. Πάντως μέχρι στιγ-
μής, ο ίδιος ο Τραμπ δεν επιβεβαίωσε
δημόσια μια τέτοια σύγκλιση και δεν
υπάρχει καμία εγγύηση ότι οι προσπά-
θειες του Μακρόν δε θα ανατραπούν
από… μια «απλή» κίνησή του. 

Καθ’ οδόν προς τον Λ. Οίκο ο Τραμπ
επαίνεσε τον Μακρόν: «Νομίζω ότι ο
Πρόεδρος Μακρόν. έκανε εξαιρετική
δουλειά», είπε. Αλλά στη συνέχεια συ-
νειδητοποίησε, όπως γράφει το POLI-
TIKO,ότι υπήρχε κάτι που θα έπρεπε να
είχε αναφέρει εν μέσω όλης αυτής της
φιλικής ατμόσφαιρας με τον Γάλλο ηγέ-
τη: «Δεν συζητήσαμε για τη Γροιλανδία.
Έπρεπε να είχα συζητήσει για τη Γροι-
λανδία»!

ΧΒ

Προλεταριακή Σημαία

Τ
α πολεμικά και πολιτικά γεγονό-
τα και εξελίξεις στο ουκρανικό
ζήτημα φανερώνουν ότι η απο-

φόρτιση στο μέτωπο της Μέσης Ανατο-
λής -χωρίς βέβαια να είναι προδιαγε-
γραμμένη η πορεία των εξελίξεων εκεί
και χωρίς να αποκλείονται ζιγκ-ζαγκ
και πισωγυρίσματα- ενισχύει την έντα-
ση στην Ουκρανία, δηλαδή στο κεντρι-
κό πεδίο του ενδοϊμπεριαλιστικού αντα-
γωνισμού ΗΠΑ-Ρωσίας, των δύο δηλα-
δή στρατηγικών αντιπάλων της γεω-
στρατηγικής τριάδας που περιλαμβάνει
και την Κίνα. Ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία, που μαίνεται πέντε χρόνια τώρα,
οδηγείται σε νέα κλιμάκωση. 

Στο τελικό κοινό ανακοινωθέν της
G7 ενσωματώθηκαν νέες, σκληρότερες
κυρώσεις σε βάρος της Ρωσίας. Με τη
βούλα των ΗΠΑ επικυρώθηκαν, εντάθη-
καν και αναβαθμίστηκαν οι πρόσφατες
ευρωπαϊκές κυρώσεις εναντίον της Ρω-
σίας. Οι ΗΠΑ και από κοντά οι Ευρωπαί-
οι ιμπεριαλιστές υποσχέθηκαν να αυξή-
σουν την τροφοδοσία του ουκρανικού
στρατού με όπλα μακράς εμβέλειας, να
ενισχύσουν την αντιαεροπορική άμυνα
της Ουκρανίας και να υποστηρίξουν με
κάθε τρόπο την Ουκρανία ενεργειακά
μπροστά στον δύσκολο χειμώνα που έρ-
χεται. Αυτές οι αποφάσεις δεν είναι κι-
νήσεις για ειρήνευση ή έστω για ανά-
παυλα της σύγκρουσης στην Ουκρανία.

Και έρχονται ως απόλυτη και «φυσιολο-
γική» εξέλιξη των πρόσφατων δηλώσε-
ων του υπ. Εξωτερικών των ΗΠΑ, Ρούμ-
πιο, ότι οι ΗΠΑ δεν μπορεί να λειτουρ-
γούν ως διαμεσολαβητές για την ειρή-
νευση ανάμεσα σε Ρωσία και Ουκρανία,
καθώς υποστηρίζουν και είναι στο
πλευρό της δεύτερης. Οι ΗΠΑ δεν θα
μπορούσαν να κάνουν πιο σαφείς τις
προθέσεις και τους σχεδιασμούς τους
για το επόμενο μακρό διάστημα. 

Η απάντηση από την πλευρά του
ρωσικού ιμπεριαλισμού δεν καθυστέρη-
σε. Ο σύμβουλος του Πούτιν, ο Ουσά-
κοφ, δήλωσε ότι για τους Ρώσους ο
Τραμπ είναι αναξιόπιστος, αφού δεν
μπορεί να υλοποιήσει τις δεσμεύσεις
που ανέλαβαν οι ΗΠΑ στις συνομιλίες με
τη Ρωσία στην Αλάσκα. Και ο ίδιος ο
Πούτιν δήλωσε ότι με τη στάση αυτή
των ΗΠΑ, η λύση στο ουκρανικό ζήτημα
θα είναι πολεμική. 

Οι πολιτικές αποφάσεις και σχεδια-
σμοί Δύσης-Ρωσίας βρίσκουν την από-
λυτη αντανάκλασή τους στις πολεμικές
εξελίξεις. Στο καθαυτό μέτωπο του πο-
λέμου, οι Ρώσοι ιμπεριαλιστές κατέλα-
βαν την πόλη Λίμαν (Lyman) και βρίσκε-
ται σε εξέλιξη η κατάληψη της Κοστιαν-
τινίβκα, της μίας από τις τρεις πόλεις-
φρούρια της Ουκρανίας (Σλοβιάνσκ και
Κραματόρσκ οι άλλες δύο), οι οποίες
και αυτές πλήττονται από τον ρωσικό

στρατό από τρεις κατευθύνσεις. Αν κα-
ταληφθούν και αυτές οι δύο, η Ρωσία
θα έχει καταλάβει πλήρως το Ντονμ-
πάς. 

Ταυτόχρονα, συνεχίζονται αμείωτα
και από τις δύο πλευρές τα στοχευμένα
χτυπήματα στα μετόπισθεν. Οι Ουκρα-
νοί, με τη βοήθεια ΗΠΑ-ΕΕ, έχουν δι-
πλασιάσει τα πλήγματά τους σε ρωσικά
διυλιστήρια πετρελαίου από τις αρχές
του 2026, με αποτέλεσμα να έχουν ση-
μειωθεί διακοπές παροχής πετρελαίου
σε περίπου δώδεκα ρωσικές περιφέρει-
ες. Εμβληματικό στο πλαίσιο αυτό, το
χτύπημα με drones σε διυλιστήριο κον-
τά στη Μόσχα πρόσφατα, ανεβάζοντας
κλίμακα, με τις βοήθειες ΗΠΑ-ΕΕ, στον
πόλεμο φθοράς της Ρωσίας.

Από την άλλη, και οι Ρώσοι έχουν
εντείνει τις επιθέσεις τους σε μεταφορι-
κές υποδομές, σε εγκαταστάσεις απο-
θήκευσης ενέργειας καθώς και σε εγκα-
ταστάσεις παραγωγής και αποθήκευσης
drones, ανεβάζοντας κατακόρυφα τις
επιθέσεις τους με πυραύλους, τηλεκα-
τευθυνόμενες βόμβες και drones. 

Η απαίτηση του Ζελένσκι
(19/6/2026) να απομακρύνει η Λευκο-
ρωσία από τα σύνορά της με την Ου-
κρανία τεχνολογικό εξοπλισμό που
βοηθά τη Ρωσία να καταφέρνει πλήγμα-
τα βαθιά στην Ουκρανία είναι ενδεικτι-
κή της επικίνδυνης τροχιάς των εξελίξε-

ων στον πόλεμο της Ουκρανίας. 
Στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και

η ουκρανική επίθεση στην Κριμαία και
στην πορθμιακή γραμμή που συνδέει
την Κριμαία με το Κρασνοντάρ, επιφέ-
ροντας βαριά πλήγματα στη ρωσική
εφοδιαστική αλυσίδα. Με αυτή την κί-
νηση οι Ουκρανοί θέλουν να παρεμπο-
δίσουν ή να ματαιώσουν την εδαφική
σύνδεση περιοχών ελεγχόμενων από τη
Ρωσία με την Υπερδνειστερία, που
αναγκαστικά περνάει από τη Νότια Ου-
κρανία, φέρνοντας στο προσκήνιο της
σύγκρουσης την Οδησσό και τη Μαύρη
Θάλασσα.

Αυτή η εξέλιξη δεν είναι καθόλου
άσχετη με την πρόσφατη χορήγηση από
τη Ρωσία ρωσικής υπηκοότητας -με τα-
χείες διαδικασίες- στους κατοίκους της
Υπερδνειστερίας. Αυτό σε συνδυασμό
με το πρόσφατο διάταγμα (13/5/2026)
της ρωσικής κρατικής Δούμας να εξου-
σιοδοτήσει τον Ρώσο πρόεδρο να ανα-
πτύξει στρατό εκτός ρωσικού εδάφους
για προστασία Ρώσων και ρωσόφωνων
στις μετασοβιετικές δημοκρατίες και
στις χώρες της Βαλτικής δείχνουν ότι
παραμένει πυρακτωμένο και δυνητικά
επεκτεινόμενο το καυτό πεδίο της ανα-
μέτρησης στην Ουκρανία.

Σύνοδος Κορυφής G7

Οι φιλοφρονήσεις περίσσεψαν, 
αλλά τα ρήγματα στο εσωτερικό της Δύσης βαθαίνουν

Ουκρανία

Οι πολεμικές συγκρούσεις εντείνονται και επεκτείνονται



Ό
ταν ο Μπρεζίνσκι, μετά τις «κα-
ταρρεύσεις», έγραφε το «Μεγά-
λο Παιχνίδι», ο προβληματισμός

για το ποιο ήταν το κέντρο του παγκό-
σμιου ανταγωνισμού ανάμεσα στους ιμ-
περιαλιστές βρίσκονταν στο... φόρτε
του. Τότε «επινοήθηκε» η κακόφημη
επέκταση του ΝΑΤΟ προς ανατολάς, που
τόσα δεινά έχει επιφέρει και συσσωρεύ-
σει για το λαούς της περιοχής. Και μέλ-
λεται...

Ο Μπρεζίνσκι τότε είχε αναφερθεί
στο Πρώτο Μεγάλο Παιχνίδι όταν τον 19ο
αιώνα ο βρετανικός ιμπεριαλισμός διεκ-
δικούσε σφαίρες επιρροής στην Ευρα-
σία, προωθώντας επενδύσεις στις οδικές
και σιδηροδρομικές γραμμές. Όπως γρά-
φει ο αναλυτής του Forbes, o ανταγωνι-
σμός τότε Βρετανών και Ρώσων κατέλη-
ξε σε αδιέξοδο καθώς για τα δεδομένα
της εποχής «η Ινδία εξακολουθούσε να
βρίσκεται μακριά».

Ο δεύτερος γύρος του Μεγάλου Παι-
χνιδιού φαίνεται πως λαμβάνει χώρα σε
παρόντα χρόνο, με πρωταγωνιστές αυτή
τη φορά τους... Αμερικάνους: Στις 22 Σε-
πτεμβρίου του 2025 ο υπουργός Εμπορί-
ου των ΗΠΑ ανακοίνωνε «τη μεγαλύτερη
συμφωνία προμήθειας μηχανών τρένου
ever στην ιστορία των ΗΠΑ»!

Αποδέκτης της αγοράς, το Καζακ-
στάν, «η ραχοκοκαλιά της Κεντρικής
Ασίας», όπως ονομάζεται και όχι μόνο
λόγω μεγέθους. Μην ξεχνάμε πως από
την πρώην ΕΣΣΔ και μετά τη διάλυσή της
μόνο το Καζακστάν, η Λευκορωσία και

(φυσικά) η Ρωσία διέθεταν πυρηνικό
οπλοστάσιο και τα σχετικά «βαλιτσάκια».

Η συμφωνία αυτή στο στενό οικονο-
μικό επίπεδο (αν υπάρχει τέτοιο επίπεδο
σε μία εποχή αναδιάταξης των ιμπεριαλι-
στικών δυνάμεων και γεωπολιτικών ανα-
ταράξεων) θα δώσει ώθηση πρώτα και
κύρια στην αμερικάνικη βιομηχανία σι-
δηροδρόμων και συναφούς υλικού στη
«σκουριασμένη» Πενσιλβανία όπου κυ-
ρίως εδρεύει. Οπότε σαφώς ως συμφω-
νία εκφράζει πλέρια την οικονομική πο-
λιτική Τραμπ. Επιπροσθέτως, θα διοχε-
τεύσει επενδύσεις σε τρένα αλλά και lo-
gistics σε μία χώρα που είναι ο μεγαλύ-
τερος εξαγωγέας ουρανίου παγκόσμια,
διαθέτει τεράστια αποθέματα σπάνιων
γαιών, ενώ διαθέτει επίσης τεράστια κοι-
τάσματα αερίου και πετρελαίου.

Στο συγκεκριμένο γεωγραφικό πλά-
τος η οικονομία «συναντά» πολύ... εύκο-
λα τη γεωπολιτική. Δεν είναι καθόλου τυ-
χαίο πως η ανακοίνωση για τη συμφωνία
έγινε από τον ίδιο τον πρόεδρο της χώ-
ρας, Τοκάγεφ, στη διάρκεια επίσημης
επίσκεψης στις ΗΠΑ προκειμένου να συμ-
μετάσχει στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ.

Ο Τοκάγεφ συναντήθηκε με τους CEO
ενεργειακών κολοσσών, όπως η Exxon-
Mobil, αμερικανικών τραπεζών και επεν-
δυτικών ομίλων, όπως η Blackstone, η
VISA και η Citigroup, κολοσσών των lo-
gistics, του λιανεμπορίου και της παρο-
χής υπηρεσιών, όπως η Amazon, και άλ-
λων εταιρειών από τους κλάδους της με-
ταποίησης, της πληροφορικής, της εξό-
ρυξης, των μεταφορών και της τεχνητής
νοημοσύνης, όπως η Nvidia και η Meta.

Είναι καιρός τώρα που το Καζακστάν
αποδέχεται να είναι ο αποδέκτης της
«ήπιας ισχύος» των ΗΠΑ, ενώ στο πολι-
τικό επίπεδο δεν ήταν λίγες οι φορές σε
παγκόσμιες διασκέψεις που «σήκωνε το

χέρι» μαζί με τις ΗΠΑ... Η χώρα, εξάλ-
λου, προχώρησε στις λεγόμενες «Συμ-
φωνίες του Αβραάμ».

Καθόλου άσχετο το γεγονός της συμ-
φωνίας με την ανταλλαγή πυρηνικών αν-
τιδραστήρων ανάμεσα σε Ρωσία και Κίνα
δύο μήνες πριν… Το Καζακστάν, που έχει
τη μεγαλύτερη έκταση συνόρων με τη
Ρωσία σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες
και πρώην σοβιετικές δημοκρατίες, ήταν
επίσης το κέντρο απ’ όπου έγιναν τα επί-
σημα εγκαίνια του «μια ζώνη, ένας δρό-
μος» της Κίνας το 2013. Κύλησε πολύ νε-
ρό στο αυλάκι όμως από τότε.

Έχουμε λοιπόν μία μεταστροφή;
Δεν ξέρουμε αν πρόκειται για τέτοια,

πάντως είναι μία σημαντική μετακίνηση
σε μία πολιτική εξισορρόπησης όπου οι
αμερικάνικες επενδύσεις λειτουργούν
και ως μαξιλάρι ασφάλειας απέναντι
στην πίεση που δέχονται από Ρωσία και
Κίνα. Η στρατηγική παγιοποίηση της ρώ-
σικης πολεμικής εκστρατείας και η παρά-
ταση χρόνου που παίρνει επιδρούν αρνη-
τικά για το κύρος και την ισχύ του ρώσι-
κου ιμπεριαλισμού ο οποίος -ειρήσθω εν
παρόδω- έχει μειώσει τα οικονομικά αλι-
σβερίσια με την Κεντρική Ασία. Θυμούν-
ται άραγε πολλοί, λίγα χρόνια μετά, τις
βαθυστόχαστες αναλύσεις των ρώσικων
think tanks και των οικείων φιλοσόφων
για ανάπτυξη και επέκταση της ρώσικης
ισχύος στην Κεντρική Ασία ως αντίβαρο
στην αποκοπή από τις παγκόσμιες αγο-
ρές λόγω της «ειδικής στρατιωτικής επι-
χείρησης» στην Ουκρανία; Μάλλον όχι.

Αλλά και η Κίνα δέχεται ένα μαλα-
κό... χαστούκι από τις επιλογές της ηγε-
σίας του Καζακστάν καθώς ενισχύεται η
εκδοχή του Μεσαίου Διαδρόμου και η
σύνδεση του Νότιου Καυκάσου μέσω Κα-
σπίας με τη Μαύρη Θάλασσα. Ειδικά τώ-
ρα που επετεύχθη η ειρηνική διευθέτηση

στο Ναγκόρνο Καραμπάχ (ένας από τους
επτά πολέμους που σταμάτησε ο Τραμπ)
η διάβαση είναι πλέον ανοιχτή.

Τον Μεσαίο Διάδρομο ενισχύει και
επικαλύπτει ο «Διάδρομος Τραμπ για την
Ειρήνη (πάντα!) και την Ευημερία (κυ-
ρίως, αλλα ποιων;) γνωστός και ως
TRIPP. Μία οικονομική πολιτική για τη δη-
μιουργία υποδομών σε λιμάνια και μετα-
φορικά κέντρα με προσανατολισμό στην
Κασπία Θάλασσα που τώρα ξεκινά...

Το πιο ενδιαφέρον είναι ότι το Καζακ-
στάν δεν είναι μόνο του και μάλλον έχει
παίξει σημαντικό ρόλο για τη δημιουργία
της Διπλωματικής Πλατφόρμας των G5
των πρώην σοβιετικών δημοκρατιών της
Κεντρικής Ασίας (Καζακστάν, Κιργιστάν,
Τατζικιστάν, Τουρκμενιστάν και Ουζμπε-
κιστάν) που εμφορείται από τις ίδιες κα-
τευθύνσεις «εξισορρόπησης».

Προς το παρόν, η Ρωσία δείχνει ψυ-
χραιμία, εξάλλου κάποιες από αυτές τις
χώρες έχουν μεγαλύτερη σύγκλιση μαζί
της και ίσως φρονίμως ποιώντας παρα-
κολουθεί το «φαινόμενο» και από τα έξω
αλλά και από τα «μέσα».

Ήδη ο Πούτιν προσαρμόζεται στο Με-
γάλο Παιχνίδι και κατά την επίσκεψή του
στη χώρα τον Μάιο του 2026 υποσχέθηκε
χρηματοδότηση κατά 85% ενός νέου πυ-
ρηνικού σταθμού. Ίδιες υποσχέσεις
ακούγονται και από την Κίνα.

Σε κάθε περίπτωση, Ρωσία και Κίνα
είναι δύσκολο να αποδεχτούν αν όχι στο
υπογάστριό τους τουλάχιστον στο...
ηλιακό τους πλέγμα (μια που μιλάμε για
την Ασία) τα «άλλα τρένα να περνούν» ή,
καλύτερα, «των άλλων τα τρένα να περ-
νούν», για να παραφράσουμε και το
γνωστό τραγούδι των προηγούμενων
δύο δεκαετιών.
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Αμερικανικά τρένα στην Ευρασία

Ο
παλαιστινιακός λαός καλείται
να πληρώσει ένα ασύλληπτο τί-
μημα του πολέμου. Στέλεχος

της Unicef εξηγεί: σχεδόν 59.000 παιδιά
έχουν χάσει τουλάχιστον τον ένα γονέα
τους, περίπου 2.700 έχουν χάσει και
τους δύο. Η τραγωδία δεν περιορίζεται
μόνο στη σωματική βλάβη. Γκρεμίζεται
η βαθιά ριζωμένη έννοια της μεγάλης οι-
κογένειας, κάτι που αποτυπώνεται στον
όρο «Τραυματισμένο Παιδί, Χωρίς Επι-
ζήσαντα Μέλη Οικογένειας». Όσο και αν
προσπαθούν θείοι και παππούδες να
προσφέρουν μια ψευδαίσθηση κανονι-
κής παιδικής ηλικίας, οι συνέπειες αυ-
τής της ανοιχτής πληγής θα φανούν πο-
λύ αργότερα. 

Ένα μήνα πριν, πραγματοποιήθηκε
ταυτόχρονα στη Ραμάλα, τη Γάζα, το
Κάιρο και τη Βηρυττό το 8ο γενικό συνέ-
δριο του κινήματος της Φατάχ. Τα απο-
τελέσματα του συνεδρίου παρουσιάζουν
ιδιαίτερο ενδιαφέρον: η παλιά φρουρά
της Φατάχ διατήρησε τις δυνάμεις της, ο
φυλακισμένος από το 2002 Μαρουάν
Μπαργούτι κράτησε την έδρα του, συγ-
κεντρώνοντας και τον μεγαλύτερο αριθ-
μό ψήφων, ο Ζακάρια Ζουμπέιντι, ένα
από τα ηγετικά στελέχη των Ταξιαρχιών
των Μαρτύρων του Αλ Άκσα, της ένο-
πλης πτέρυγας της Φατάχ, εκλέχτηκε
για πρώτη φορά. 

Στην κεντρική επιτροπή εξελέγη και
ο Γιάσερ Αμπάς, ο μεγαλύτερος γιος του
Μαχμούντ Αμπάς, επιχειρηματίας και

κάτοικος τον περισσότερο καιρό του Κα-
ναδά. Δεν μπορούμε να γνωρίζουμε συ-
σχετισμούς δυνάμεων, πιθανούς σχεδια-
σμούς και προγραμματισμό της Παλαι-
στινιακής Αρχής. Αυτό που γνωρίζουμε
είναι ότι οι ιμπεριαλιστές ΗΠΑ-ΕΕ και Ισ-
ραήλ πιέζουν με κάθε τρόπο τη διοίκηση
της Δυτικής Όχθης να αποδεχτεί τον ρό-
λο που της προορίζουν. Να αποδεχτεί
την κατοχή και να «συμμαζέψει» το
αδούλωτο κίνημα αντίστασης. Να στρι-
μώξει τον αγώνα του παλαιστινιακού
λαού για μια λεύτερη πατρίδα στα στενά
όρια ενός κράτους Μπαντουστάν, βα-
φτίζοντας νίκη τις κενές υποσχέσεις των
ΗΠΑ για επιστροφή των φόρων που πα-
ρακρατεί παράνομα το Ισραήλ και για
μια θέση στο κατάπτυστο Συμβούλιο για
τη μετατροπή της Γάζας σε Ριβιέρα. Ο
Αμπάς προσφέρει στον παλαιστινιακό
λαό μια ψευδαίσθηση κανονικότητας και
δημοκρατικής ομαλότητας και προαναγ-
γέλλει προεδρικές εκλογές αρχές του
2027 και βουλευτικές στα τέλη, χωρίς
να αναφέρει αν θα είναι ο ίδιος υποψή-
φιος. 

Η πραγματικότητα, όμως, είναι αμεί-
λικτα σκληρή και διαλύει κάθε ψευδαί-
σθηση. Πραγματικότητα είναι οι επιθέ-
σεις στους προσφυγικούς καταυλισμούς
στη Γάζα με θύματα παιδιά σε σχολείο,
έναν δημοσιογράφο, έναν νεαρό ψαρά
που αψήφησε τις απαγορεύσεις και βγή-
κε στη θάλασσα για να ψαρέψει, έναν
νέο που ετοιμαζόταν για τον γάμο του. 

Πραγματικότητα είναι η
αυθαίρετη επέκταση της
ζώνης ελέγχου του Ισραήλ
στη Λωρίδα της Γάζας. 

Πραγματικότητα είναι
οι καθημερινές επιθέσεις
των εποίκων σε τεμένη,
όπως αυτό στη Ραμάλα. 

Πραγματικότητα είναι οι
επιθέσεις του σιωνιστικού
στρατού κατοχής, με πιο
πρόσφατη αυτή σε βεδουί-
νους αγρότες και κτηνο-
τρόφους, κατά την οποία
κατέστρεψε σπίτια, στάνες
και καλλιέργειες και μόλυ-
νε πηγάδια νερού. 

Πραγματικότητα είναι η
στοχευμένη διεύρυνση των κατεχόμε-
νων εδαφών στη Δυτική Όχθη. Οι εφη-
μερίδες «Haaretz» και «Palestinian
Chronicle» μεταδίδουν ότι το Ισραήλ πα-
ραβιάζει τις Συμφωνίες του Όσλο και
δημιουργεί στρατιωτική βάση κοντά
στον καταυλισμό της Τζενίν (η «Περιοχή
Α» εμπίπτει στη δικαιοδοσία της Παλαι-
στινιακής Αρχής) και για τον σκοπό αυ-
τό ο στρατιωτικός διοικητής υπέγραψε
εντολή δήμευσης γης. 

Πραγματικότητα είναι η παραβίαση
ακόμα και ευνοϊκών για τους σιωναζί
συμφωνιών κατοχής της Παλαιστίνης. Ο
υπουργός Οικονομικών Σμότριτς δήλω-
σε πως κατάργησε στοιχεία των Συμφω-
νιών της Χεβρώνας του 1997, αφαιρών-

τας το δικαίωμα του παλαιστινιακού Δη-
μοτικού Συμβουλίου να συμμετέχει στον
σχεδιασμό και στην ανοικοδόμηση της
περιοχής που θεωρείται ιερή και ανοίγει
έτσι τον δρόμο για τη θεμελίωση νέου
παράνομου εποικισμού. 

Πραγματικότητα είναι οι χιλιάδες
Παλαιστίνιοι νεκροί και τραυματισμένοι,
οι χιλιάδες χτυπημένοι από την πείνα,
τις αρρώστιες και τις κακουχίες. Πραγ-
ματικότητα είναι οι ακόμη περισσότεροι
Παλαιστίνιοι και Παλαιστίνιες που αρ-
νούνται να πιστέψουν στα «αδειανά
πουκάμισα» μιας θολής πραγματικότη-
τας. Που επιμένουν να αντιστέκονται,
να φυτεύουν και να διατηρούν στα χα-
λάσματα τον σπόρο μιας πατρίδας.

Παλαιστίνη

Ψευδαισθήσεις κανονικότητας εν μέσω πολέμου



Σ
τη Θεσσαλονίκη για 8η χρονιά
πραγματοποιείται στον ιστορικό
χώρο του Γεντί Κουλέ το Φεστιβάλ

Επταπυργίου. Κάθε χρόνο σε αυτό το
Φεστιβάλ φιλοξενείται πλήθος παραστά-
σεων, συναυλιών αλλά και άλλων δρώ-
μενων στο χώρο των φυλακών.

Αν κάτι είναι γνωστό ιστορικά για το
Γεντί Κουλέ (Επταπύργιο) είναι πως απο-
τέλεσε έναν από τους σκληρότερους χώ-
ρους φυλάκισης. Αρχικά για ποινικούς
εγκληματίες αργότερα συμπεριλαμβά-
νοντας και πολιτικά διωκόμενους, ου-
σιαστικά τους κομμουνιστές και τους
λοιπούς αντιστασιακούς Όλα τα χρόνια
της ύπαρξης και ανάπτυξης του κομμου-
νιστικού κινήματος στη χώρα, ιδιαίτερα
την περίοδο της αντίστασης, του δεύτε-
ρου αντάρτικου, αλλά και αργότερα
στην επταετία, φριχτά βασανιστήρια
ασκούνταν κατά των εχθρών του ντόπι-
ου συστήματος, του αντιστεκόμενου λα-
ού.

Το πέρασμα στο ίδιο το Φεστιβάλ αυ-
τής της ιστορικής μνήμης και γνώσης,
ήταν μηδαμινό. Από την ίδρυση του Φε-
στιβάλ έως σήμερα μόνο μία παράσταση
υπήρξε σχετική με τη λειτουργία του χώ-
ρου ως φυλακή, την πρώτη χρονιά λει-
τουργίας του, το 2019. Από εκεί και πέ-
ρα, το χάος. Χωρίς να θέλει να φανεί πο-
νηρός, θα έλεγε κανείς ότι δεν υπάρχει
καμία επιθυμία να συνδεθεί η ιστορία
του χώρου με το Φεστιβάλ.

Αυτή η προσπάθεια ανανοηματοδότη-
σης του χώρου, είναι μια πάγια τακτική
του συστήματος σήμερα. Δεν συμβαίνει
μόνο στο Γεντί Κουλέ, αλλά μιλάμε για
συστηματικό ξαναγράψιμο της ιστορίας
με τόνους μελανιού και χαρτιού να έχουν
ξοδευτεί για αυτόν τον σκοπό. Το σύνη-
θες θύμα είναι η ιστορία του κινήματος.
Η δεκαετία του ’40 περιγράφεται ως δε-
καετία διχασμού κι αγριοτήτων, αφού
δεν μπορεί να παραγραφεί τελείως η
ύπαρξή της. Και αν η παραγραφή της
ιστορικής μνήμης και γνώσης που επιχει-

ρείται στο Επταπύργιο, μνημείο ενός συ-
νόλου, καταστεί επιτυχής για τις νεότε-
ρες γενιές, τότε είναι πιο εύκολο να ξε-
χαστεί ή να σβηστεί το συνολικό έγκλη-
μα και το συστημικό αδίκημα παραγρά-
φεται με μεγαλύτερη ευκολία.

Αν δει κανείς το πρόγραμμα κάθε
χρονιάς, ακόμα και της πρώτης διεξαγω-
γής με το σχετικό με τον χώρο θεατρικό,
θα νομίζει πως δεν υπάρχει τίποτα σχε-
δόν να αναφερθεί γύρω από το ποιοι
κρατήθηκαν και βασανίστηκαν σε αυτό
το… οχυρό, και γιατί! Μα δεν είναι καλύ-
τερα έτσι; Να ξεχαστούν οι πληγές του
παρελθόντος; Να προχωρήσουμε μπρο-
στά; Μόνο που αυτά τα ερωτήματα τί-
θενται από τη μεριά που αποτέλεσε τον
ένα «πόλο» της αντιπαράθεσης, αυτόν
που αποτελεί πολιτικό απόγονο των φυ-
λάκων και βασανιστών. Αλλά δεν είναι
μόνο ότι ξαναγράφεται… το Γεντί Κουλέ.
Ακόμα και σε εκδήλωση για τον Καββα-
δία που έγινε τα προηγούμενα χρόνια
δεν αναφερόταν πουθενά η πολιτική του
ταυτότητα. Στην εκδήλωση για τον
Φρεντερίκο Γκαρθία Λόρκα άραγε;

Μέχρι και στο κομμάτι των εργασια-
κών, αποτελεί ένα φεστιβάλ εγκολπωμέ-
νο πλήρως στη λογική δήμων και κυβερ-
νήσεων. Συγκεκριμένα, όσον αφορά
τους εργαζόμενους καλλιτέχνες σε διά-
φορα επίπεδα της παραγωγής, ισχύει
απαρέγκλιτα ό,τι ισχύει και αλλού:
απλήρωτες πρόβες που αντιστοιχούν σε
ατελείωτες ώρες εργασίας για τους μου-
σικούς, τους ηθοποιούς και τόσους άλ-
λους εμπλεκόμενους εργαζομένους.

Με άλλα λόγια, η προσπάθεια να κα-
τοχυρωθεί ένα καθεστώς ιστορικής
αδιαφάνειας, μνημειακής ανανοηματο-
δότησης και εργασιακής εκμετάλλευσης
φαίνεται πως είναι ο δρόμος που επιθυ-
μούν να συνεχίσουν να ακολουθούν οι
φεστιβαλικοί παράγοντες του συστήμα-
τος. Και φυσικά αυτό εξειδικεύεται και
στην τοπική άσκηση εξουσίας, πολιτιστι-
κής και πολιτικής.
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Αθήνα Αθήνα Θεσσαλονίκη Γιάννενα Ξάνθη Πάτρα Ηράκλειο

Γραβιάς 10-12, Εξάρχεια

ektostonteixon.gr

Μιλτιάδου 3, Δάφνη Συγγρού 24, 2ος όροφος

steki-sfentona.blogspot.com

Μ.Βόγδου 20

rogmixanthi.blogspot.com

Πουκεβίλ 2

Facebook: Στέκι "Ανάστροφα"

Κουγκίου 23

IG: steki_apenanti|FB: Στέκι Απεναντι

Μαστραχά 14
IG: zalosteki|FB: Ζάλο

Εκτός των Τειχών 
Γραβιάς 10-12, Αθήνα

Τη Δευτέρα 29/6, στις 7:00 μ.μ.
θα παρουσιαστεί το νέο τεύχος
της Αντίθεσης (#23). Θα γίνει
συζήτηση πάνω στα κείμενα για
την ταξική ανασυγκρότηση του
εργατικού κινήματος και για την
Τεχνητή Νοημοσύνη στο πεδίο της
πολιτικής οικονομίας και της
κοινωνικής κριτικής. 

Απέναντι 
Μιλτιάδου 3, Δάφνη

Την Κυριακή 28/6, στις 8:00 μ.μ.
θα προβληθεί η ταινία Μέσα από
τα μάτια σου (Ted oy mis ojos) της
Ιθίαν Μπογιαΐν.
Θα ακολουθήσει ανοιχτή συζήτη-
ση, με αφορμή την ταινία, για το,
δυστυχώς πάντα επίκαιρο, θέμα
της γυναικείας καταπίεσης.

Ζάλο
Μαστραχά 14, Ηράκλειο 

Στις 19/6 λειτούργησε μπαρ οι-
κονομικής ενίσχυσης.

Σφεντόνα
Συγγρού 24 2ος όροφος,
Θεσσαλονίκη

Την Τρίτη 30/6, στις 7:30 μ.μ. η
Σφεντόνα οργανώνει Πολιτικό
Καφενείο με θέμα Τα μνημόνια
που δεν έφυγαν… και τα μνημό-
νια που έρχονται. Με αγώνες θα
σπάσουμε τον φαύλο κύκλο της
αντιλαϊκής επίθεσης.

Ρωγμή
Μ. Βόγδου 20 4ος όροφος, Ξάνθη 

Ξεκίνησαν και συνεχίζονται οι
καλοκαιρινές προβολές στο
μπαλκονάκι της Ρωγμής. 
Στις 16/6 προβλήθηκε η ταινία
Pride του Matthew Warchus και
στις 26/6 η ταινία Το κινούμενο
κάστρο του Hayao Miyazaki. 
Την Τετάρτη 1/7, στις 9:00 μ.μ.
θα προβληθεί η ταινία Και οι θεοί
τρελάθηκαν, του Jamie Uys.
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Η
συμπλήρωση 250 ετών από τη
Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας των
ΗΠΑ στις 4 Ιουλίου του 1776, που

γιορτάζεται φέτος με περισσή επισημό-
τητα, προβάλλεται ως η επέτειος της
«Δημοκρατίας» και της «Ελευθερίας».
Πίσω, όμως, από τα μεγάλα λόγια και
τις υπερφίαλες διακηρύξεις κρύβεται
μια αιματοβαμμένη αλήθεια. Το αμερι-
κανικό καπιταλιστικό «θαύμα» γεννήθη-
κε, τράφηκε και ανδρώθηκε με τη βία
και τη λεηλασία. Τα θεμέλια για την
ανάδειξη των ΗΠΑ σε παγκόσμια ιμπε-
ριαλιστική δύναμη μπήκαν με τη συστη-
ματική, κρατικά οργανωμένη εξόντωση-
γενοκτονία ολόκληρων γηγενών πληθυ-
σμών και την επεκτατική πολεμική στρα-
τηγική στην αμερικανική ήπειρο τον 19ο
αιώνα.

Εξόντωση των αυτοχθόνων
Η γενοκτονία των αυτόχθονων κατοί-

κων της Αμερικής (αυτών που έχει κα-
θιερωθεί να ονομάζουμε «Ινδιάνους»)
δεν ξεκίνησε το 1776. Το νέο κράτος των
ΗΠΑ συστηματοποίησε και επιτάχυνε
τους μηχανισμούς εξόντωσης που είχαν
εφαρμόσει οι Ευρωπαίοι αποικιοκράτες
από το 1492. Κληρονόμησε δηλαδή και
συνέχισε τη μεγαλύτερη γενοκτονία
στην ανθρώπινη ιστορία, τον αφανισμό
των 100 εκατομμυρίων γηγενών της
προκολομβιανής Αμερικής. Μια γενοκτο-
νία που συνεχίζεται μέχρι και τη σύγ-
χρονη εποχή με τις σφαγές στην επαρχία
Τσιάπας του Μεξικού, τη Γουατεμάλα, το
Περού και σε άλλες περιοχές της κεντρι-
κής και νότιας ηπείρου.

Αναφερόμενοι μόνο στους ιθαγενείς
της Βόρειας Αμερικής, τα στοιχεία δεί-
χνουν ότι από τα 10-12 εκατομμύρια που
κατοικούσαν την εποχή του Κολόμβου,
μειώθηκαν σε λιγότερο από 1 εκατομμύ-
ριο το 1776 και έμειναν περίπου 250.000
στις αρχές του 20ού αιώνα. 

Ήδη από την πρώτη στιγμή της άφι-
ξής τους, οι Βρετανοί και οι υπόλοιποι
Ευρωπαίοι άποικοι εφάρμοσαν μια βάρ-
βαρη πολιτική «πολέμου μέχρι εξοντώ-
σεως». Η ανάγκη για πρωταρχική συσ-
σώρευση κεφαλαίου μετέτρεψε τις κοι-
νότητες των αυτοχθόνων σε εμπόδιο
που έπρεπε να εξαλειφθεί. Με τη χρήση
ένοπλης βίας, την εξάπλωση θανατηφό-
ρων ασθενειών και την καταστροφή των
μέσων διατροφής και διαβίωσης, οι
αποικιοκρατικές δυνάμεις εφάρμοσαν
μια συστηματική γενοκτονία, αφήνοντας
πίσω τους μια ισοπεδωμένη δημογραφι-
κά και πολιτισμικά περιοχή, έτοιμη να
αποτελέσει το θεμέλιο του νέου αστικού
κράτους. Πολύ χαρακτηριστικά ο Μαρξ
στον 1ο τόμο του «Κεφαλαίου» (σελ.
775) έγραφε για τη γέννηση του βιομη-
χανικού κεφαλαιοκράτη σε παγκόσμιο
πλέον επίπεδο: «Η ανακάλυψη των χρυ-
σοφόρων και ασημοφόρων περιοχών
στην Αμερική, η εξόντωση, το σκλάβωμα
και το παράχωμα του ιθαγενούς πληθυ-
σμού στα μεταλλεία, η έναρξη της κατά-
κτησης και της λεηλασίας των Ανατολι-
κών Ινδιών, η μετατροπή της Αφρικής σε
περιφραγμένη περιοχή κυνηγιού Μαύ-
ρων για το δουλεμπόριο χαρακτηρίζουν
τη χαραυγή της εποχής της κεφαλαι-
οκρατικής παραγωγής. Αυτά τα ειδυλ-
λιακά προτσές είναι κύρια στοιχεία της
πρωταρχικής συσσώρευσης».

Η μοναδική εξαίρεση ήταν η Διακή-
ρυξη του 1763 του βασιλιά της Βρετα-
νίας, μετά το τέλος του επταετούς πολέ-

μου με τους Γάλλους και τους Ινδιάνους.
Μ’ αυτήν (για λόγους τακτικής, ώστε να
μη βρεθούν ξανά αντίπαλοι με τον ιθα-
γενή πληθυσμό) απαγορευόταν οποι-
αδήποτε εγκατάσταση στις περιοχές των
ιθαγενών, δηλαδή δυτικά από τα Απα-
λάχια όρη. Η Διακήρυξη ανατράπηκε λί-
γα χρόνια αργότερα με την επικράτηση
των επαναστατών αποίκων ενάντια στη
βρετανική κυριαρχία (1776).

Μετά το 1776, η εξολόθρευση των
γηγενών απέκτησε θεσμικό χαρακτήρα.
Η αστική τάξη και οι επίδοξοι ιδιοκτήτες
των εύφορων εκτάσεων των ΗΠΑ επι-
στράτευσαν το ρατσιστικό δόγμα του
«Πρόδηλου Πεπρωμένου», το οποίο πα-
ρουσίαζε την επέκταση της λευκής χρι-
στιανικής κοινωνίας σε όλη τη Β. Αμερι-
κή ως θεϊκή εντολή, εκτοπίζοντας τις
αυτόχθονες «κατώτερες» φυλές. Ουσια-
στικά, ξεκίνησε μια ανελέητη αποικιο-
κρατική επέκταση με μοναδικό σκοπό
την πλήρη υφαρπαγή της ινδιάνικης γης
και τη μετατροπή της σε καπιταλιστική
ιδιοκτησία. «Η μετακίνηση των Ινδιάνων
ήταν απαραίτητη προκειμένου να διατε-
θούν τα απέραντα αμερικανικά εδάφη
για τη γεωργία, το εμπόριο, τις αγορές,
το χρήμα…» (Χάουαρντ Ζιν, σελ. 146).

Οι μέθοδοι που χρησιμοποίησε το
αμερικανικό κράτος καθ’ όλο τον 19ο αι-
ώνα συνιστούν έναν μακρύ κατάλογο
μαζικών εγκλημάτων. Με τον διαβόητο
νόμο «περί απομάκρυνσης των Ινδιά-
νων» του 1830 πραγματοποιήθηκε ο
εκτοπισμός των ιθαγενών από τις εύφο-
ρες νοτιοανατολικές περιοχές των ΗΠΑ
προς τα δυτικά, σε πιο άγονα εδάφη. Η
αναγκαστική αυτή μετακίνηση ονομά-
στηκε «Μονοπάτι των Δακρύων» και
οδήγησε στον θάνατο χιλιάδων ανθρώ-
πων από τις κακουχίες και την πείνα και
σε σφαγές αμάχων από Αμερικανούς
στρατιώτες και εποίκους. Αντίστοιχοι
εκτοπισμοί έγιναν και σε άλλες περιο-
χές, με αποτέλεσμα την οριστική εκδίω-
ξη των Ινδιάνων από τα εδάφη τους, με
συνεχείς σφαγές όπως αυτές του Σαντ
Κρικ το 1864 και του Γούντεντ Νι το
1890.

Επίσης, το κράτος εφάρμοσε μια
σκόπιμη και μαζική εξόντωση των εκα-
τομμυρίων βισόνων των πεδιάδων, οι
οποίοι αποτελούσαν τη βασική πηγή
τροφής και ένδυσης των Ινδιάνων, με
σκοπό να τους οδηγήσει στη λιμοκτονία.
Η κτηνωδία έφτασε σε τέτοιο σημείο,
ώστε οι τοπικές και ομοσπονδιακές αρ-
χές θεσμοθέτησαν χρηματικές αμοιβές
για τα σκαλπ των νεκρών αυτοχθόνων,
μετατρέποντας τη δολοφονία ανθρώπων
σε μια κερδοφόρα επιχείρηση. 

Με τον νόμο Dawes του 1887 (Νόμος

Γενικής Κατανομής), ακόμη και οι ενα-
πομείνασες κοινόχρηστες εκτάσεις των
Ινδιάνων κατακερματίστηκαν, ώστε να
παραδοθούν σε λευκούς επενδυτές και
εταιρείες, ολοκληρώνοντας την καπιτα-
λιστική επέλαση.

Μέχρι τις αρχές του 20ού αιώνα, η
αντίσταση των ιθαγενών είχε καμφθεί
πλήρως. Περίπου το 95% του αρχικού
πληθυσμού των Ινδιάνων είχε εξολο-
θρευτεί. Όσοι ελάχιστοι απέμειναν εγ-
κλωβίστηκαν βίαια σε άγονους και απο-
μονωμένους καταυλισμούς-γκέτο, στε-
ρημένοι από κάθε δικαίωμα. Εκεί υπέ-
στησαν μια βίαιη επιχείρηση πολιτισμι-
κής γενοκτονίας μέσα από το «παιδομά-
ζωμα» και τον αναγκαστικό εγκλεισμό
των παιδιών σε κρατικά οικοτροφεία, με
στόχο τον βίαιο αποχωρισμό τους από
τη γλώσσα, την κουλτούρα και την ταυ-
τότητά τους. 

Το 1930 άρχισε πρόγραμμα μαζικής
στείρωσης νέων γυναικών από τις ινδιά-
νικες φυλές -σε πολλές περιπτώσεις η
στείρωση γινόταν εν αγνοία τους- με
πρόσχημα την προστασία της υγείας
τους. Μέσα σε 40 χρόνια, περίπου οι μι-
σές είχαν στειρωθεί. 

Το Δόγμα Μονρόε και οι επεκτα-
τικοί πόλεμοι του 19ου αιώνα 

Παράλληλα με τη γενοκτονία και τη
βίαιη κατάκτηση της αμερικανικής ηπεί-
ρου, εφαρμόστηκε και η στρατιωτική
επέκταση των ΗΠΑ. Το 1823, με το ομώ-
νυμο δόγμα του και με πρόσχημα την
αποτροπή της αποικιοποίησης της Αμε-
ρικής από τους Ευρωπαίους, ο πρόεδρος
Μονρόε ανακήρυξε ολόκληρο το δυτικό
ημισφαίριο ως αποκλειστική ζώνη κυ-
ριαρχίας και επιρροής (οικονομικής, πο-
λιτικής και στρατιωτικής) των ΗΠΑ.

Η εφαρμογή του δόγματος Μονρόε
ξεκίνησε με τον Αμερικανομεξικανικό
Πόλεμο (1846-1848). Μετά την προκλητι-
κή προσάρτηση του Τέξας το 1845 (πε-
ριοχή που ανήκε στο Μεξικό και ανεξαρ-
τητοποιήθηκε), οι ΗΠΑ εξαπέλυσαν έναν
απροκάλυπτο επιθετικό πόλεμο εναντίον
του Μεξικού. Τα αμερικανικά στρατεύ-
ματα εισέβαλαν βαθιά στη μεξικανική
επικράτεια. Ο πόλεμος έληξε με νίκη
των ΗΠΑ και το Μεξικό αναγκάστηκε να
παραχωρήσει πάνω από το 55% των εδα-
φών του στις ΗΠΑ, συμπεριλαμβανομέ-
νης της Καλιφόρνιας, του Νέου Μεξικού,
της Αριζόνας, της Νεβάδας κ.ά.

Ένας νέος πόλεμος των ΗΠΑ με την
Ισπανία ξεκίνησε στα τέλη του 19ου αι-
ώνα. Με πρόσχημα την υποστήριξη της
κουβανικής ανεξαρτησίας, οι ΗΠΑ ξεκί-
νησαν τον αμερικανοϊσπανικό πόλεμο το
1898. Στην ουσία δεν ενδιαφέρονταν για

καμιά ανεξαρτησία, αλλά για την αντι-
κατάσταση της παρακμάζουσας ισπανι-
κής αποικιοκρατίας με τη δική τους νε-
οαποικιακή κυριαρχία. Το αποτέλεσμα
ήταν η προσάρτηση του Πουέρτο Ρίκο,
του Γκουάμ και των Φιλιππίνων, καθώς
και η μετατροπή της Κούβας σε οικονο-
μικό προτεκτοράτο. Η αυγή του 20ού αι-
ώνα έφερε τις ΗΠΑ σε θέση παγκόσμιας
ιμπεριαλιστικής υπερδύναμης, κάτι που
επικυρώθηκε και μετά τον Α’ Παγκόσμιο
Πόλεμο. 

Η συνέχεια είναι γνωστή. Νέες επεμ-
βάσεις σε όλο τον κόσμο, ανατροπές κυ-
βερνήσεων, πραξικοπήματα, σφαγές,
υποστήριξη αιμοσταγών δικτατόρων
συνθέτουν την εξωτερική πολιτική της
μεγαλύτερης ιμπεριαλιστικής δύναμης. 

Το αφήγημα της «καλύτερης δημο-
κρατίας» αλλά και ο τεράστιος πλούτος
που έχει συσσωρεύσει αυτά τα 250 χρό-
νια η αμερικανική ελίτ οικοδομήθηκαν
πάνω στα πτώματα εκατομμυρίων αυ-
τοχθόνων, στη βίαιη προσάρτηση ξένων
εδαφών και στην υπερεκμετάλλευση
των εργαζομένων της και των πλουτο-
παραγωγικών πηγών της. Η εκμετάλ-
λευση αυτή δεν έμεινε στα όρια της αμε-
ρικανικής ηπείρου, αλλά εξαπλώθηκε σε
όλα τα μήκη και πλάτη της Γης. Η απο-
δόμηση αυτού του αφηγήματος είναι κα-
θήκον κάθε αντιιμπεριαλιστικής φωνής. 

Στις μέρες μας ξαναζούμε γενοκτο-
νίες όπως αυτή των Παλαιστινίων, στρα-
τιωτικές επεμβάσεις και απειλές προ-
σαρτήσεων που μαθηματικά οδηγούν
στην έναρξη ενός νέου παγκόσμιου πο-
λέμου. Μας υπενθυμίζουν πως, αν και οι
ΗΠΑ έχουν στην προμετωπίδα τους τις
λέξεις «δημοκρατία» και «ελευθερία»,
στο γενετικό τους υλικό έχουν χαραγμέ-
νες τις λέξεις «κτηνωδία» και «βαρβαρό-
τητα».

Η συμπλήρωση 250 ετών από την
ίδρυση των ΗΠΑ δεν αποτελεί λόγο γιορ-
τής ούτε για τους κατοίκους της ούτε για
την εργατική τάξη και τους καταπιεσμέ-
νους λαούς. Με την ίδια ευκολία που ο
αμερικανικός στρατός χρησιμοποιείται
για πολεμικές συρράξεις σε όλο τον κό-
σμο, χρησιμοποιήθηκε σε δεκάδες περι-
πτώσεις και εναντίον Αμερικανών πολι-
τών, κινημάτων και ιδιαίτερα της αμερι-
κανικής εργατικής τάξης.

Αυτή, όμως, είναι και η «άλλη πλευ-
ρά» των ΗΠΑ, που προσπάθησε να δώ-
σει μια διαφορετική κατεύθυνση στη χώ-
ρα. Η Αμερική των εξεγέρσεων των
σκλάβων ενάντια στη δουλεία, των αγώ-
νων των μαύρων ενάντια στον ρατσισμό
και τις διακρίσεις, των Μαύρων Πανθή-
ρων, του ρωμαλέου αντιπολεμικού κινή-
ματος ενάντια στον πόλεμο του Βιετνάμ,
των σκληρών και παρατεταμένων απερ-
γιών της αμερικανικής εργατικής τάξης
με την τεράστια παράδοση αγώνων, η
οποία σε πολλές περιπτώσεις μέτρησε
επιτυχίες. 

Σ.Σ.

Πηγές
• Howard Zinn, «Ιστορία του λαού των
Ηνωμένων Πολιτειών» εκδ. Αιώρα
• Ν. Ψυρούκης, «Ιστορία της αποικιο-
κρατίας» τ. Δ, εκδ. Επικαιρότητα
• «Η Μαύρη Βίβλος του Καπιταλισμού»,
εκδ. Λιβάνη
• Κ. Μαρξ, «Το Κεφάλαιο» τ. 1, εκδ.
Σύγχρονη Εποχή

250 χρόνια ΗΠΑ

Η εξόντωση των αυτοχθόνων και οι επεκτατικοί πόλεμοι 
γεννούν την «αμερικανική αυτοκρατορία»

26/12/1862 Απαγχονισμός 38 Ινδιάνων στη Ντακότα
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Α
πό πολλές πλευρές και πολλά είναι τα επι-
χειρήματα -άλλα σχετικά σωστά και άλλα
τελείως λαθεμένα- που βεβαιώνουν ότι ο

πόλεμος στη Μέση Ανατολή έληξε με νίκη του Ιράν
και ήττα των ΗΠΑ-Ισραήλ. Βέβαια, στο «έληξε» εί-
ναι λίγοι αυτοί που βάζουν το χέρι τους στη φωτιά.
Αντίθετα, είναι πολλοί -ιδίως στην Αριστερά- που
βλέπουν μια «ήττα των Αμερικανών» με γεωπολι-
τικό «βάθος». Μια νίκη της Ισλαμικής Δημοκρατίας
με «αντιστασιακό πρόσημο». Ακόμη και μια νίκη
του λαού του Ιράν και των λαών όλου του κόσμου! 

Είναι αλήθεια ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες δεν πέ-
τυχαν κανέναν από τους διακηρυγμένους στόχους
τους. Ωστόσο, αυτή η εικόνα «νίκης του Ιράν, ήττας
των ΗΠΑ» δυναμώνει… εκτυφλωτικά με τις αλαζο-
νικές μεγαλοστομίες Τραμπ: για «άνευ όρων παρά-
δοση» του Ιράν, για βέβαιη ανατροπή του ιρανικού
καθεστώτος, για διάλυση και επιστροφή στη «λίθι-
νη εποχή» και για… «πολιτισμένη» και «φιλική προς
τη Δύση» μετάβαση. Τίποτα από όλα αυτά δεν έγι-
ναν. Με αποτέλεσμα οι αισχρές και ανυπόστατες
απειλές να καταλήξουν σε ένα… κομψότατο «μνη-
μόνιο κατανόησης» μεταξύ ΗΠΑ και Ιράν. 

Η συμφωνία, προφανώς, επιβλήθηκε από την
αποτυχία των ΗΠΑ να επιβάλουν γεωπολιτική «Ρι-
βιέρα» στη Μέση Ανατολή. Με το «αμερικανικό
όνειρο» για παγκόσμια κυριαρχία να στριμώχνεται
στα Στενά του Ορμούζ και στα «σοκάκια» της Μέ-
σης Ανατολής. Να αδυνατεί να φτάσει στις «στέ-
πες» και τις «πεδιάδες» της Ρωσίας και της Κίνας.
Οι αμερικανικές επιδιώξεις, ωστόσο, παραμένουν
και μπορούν να επιβληθούν μονάχα με τα όπλα. 

Σε αντίθεση, λοιπόν, με όσα ισχύουν στο ποδό-
σφαιρο, η αποτυχία του ενός δεν μεταφράζεται αυ-
τομάτως σε θρίαμβο του άλλου. Πολύ περισσότερο
όταν το Ιράν δεν βρέθηκε μόνο του απέναντι στις
ΗΠΑ και το Ισραήλ. Στηρίχθηκε πολιτικά, διπλωμα-
τικά και τεχνολογικά από τη Ρωσία και την Κίνα,
την ώρα που οι ΗΠΑ είχαν για σύμμαχο έναν «δια-
ταραγμένο»-δολοφόνο, με την ευρωπαϊκή πλευρά
να εμφανίζεται διστακτική και διχασμένη.

Εξάλλου, δεν είναι η πρώτη φορά που «στρα-
πατσάρονται» οι ΗΠΑ. Όμως, κανένα έως τώρα
«στραπατσάρισμα» δεν φρέναρε (πώς θα μπορού-
σε άλλωστε) την αμερικανική επιθετικότητα. Αντί-
θετα την επιτάχυναν, στην Ουκρανία, στη Μέση

Ανατολή, τη Βενεζουέλα, την Κούβα, μέχρι και τη
Γροιλανδία.

Ας μη βιάζονται, επομένως, να «πανηγυρίζουν»
και να αισθάνονται «δικαιωμένοι» όσοι ανεμίζουν -
είτε στις διαδηλώσεις, είτε στα κείμενά τους- τις
«αντιιμπεριαλιστικές» σημαίες της Ισλαμικής Δημο-
κρατίας. Με τον θλιβερό, μάλιστα, ισχυρισμό ότι η
συμφωνία ΗΠΑ-Ιράν (μια συμφωνία, δηλαδή, μετα-
ξύ λύκου και τσακαλιού) αποτελεί νίκη του λαού
του Ιράν και όχι «απλώς» της Ισλαμικής Δημοκρα-
τίας! Ότι ο ιρανικός λαός πανηγυρίζει, όχι τόσο
γιατί σταμάτησαν οι αιματηροί βομβαρδισμοί, όχι
γιατί απέφυγε την «παλινόρθωση της μοναρχίας»
και την κατοχή της χώρας, αλλά γιατί… νίκησε σε
έναν «δικό του» πόλεμο με μια «δική του» συμφω-
νία! Μια συμφωνία που ενώ όλοι ομολογούν ότι εί-
ναι ανακωχή, ταυτόχρονα θεωρούν ότι αποτελεί
μια «ιστορική νίκη-ορόσημο για τους λαούς της Μ.
Ανατολής» και των «Δυνάμεων της Αντίστασης». 

Βλέποντας τον πόλεμο στο Ιράν με τα «παλιά
γυαλιά» των περιφερειακών συγκρούσεων και όχι
της προετοιμασίας για γενικευμένο παγκόσμιο πό-
λεμο, βλέποντας την «πρέπουσα» στάση της Αρι-
στεράς με επιπόλαιες και αυθαίρετες «βουτιές στον
παρελθόν», όπου υπήρχε λαϊκό και κομμουνιστικό
αντίπαλο δέος, αναζητούν με απελπισία έναν έστω
αναξιόπιστο και αντιδραστικό «αντικαταστάτη». 

Οι ΗΠΑ, παρά το γεγονός ότι δυσκολεύονται να
μετατρέψουν την τρομακτική ισχύ τους σε «απόλυ-
τη κυριαρχία», δεν πρόκειται να αποδεχθούν την
ήττα τους και να παραιτηθούν από τις επιδιώξεις
που έχουν. Αντίθετα, όσο πιέζονται, τόσο αυξάνε-
ται η πιθανότητα να καταφύγουν σε ό,τι χθες φαι-
νόταν αδιανόητο για να εξασφαλίσουν παγκόσμια
κυριαρχία.

Βρισκόμαστε σε τροχιά προετοιμασίας του Γ΄
Παγκοσμίου Πολέμου, που όσο κι αν δεν βρίσκεται
στην «ημερήσια διάταξη», αυτή είναι η τροχιά στην
οποία θέτουν τον κόσμο οι ιμπεριαλιστικοί ανταγω-
νισμοί. Αντιμέτωποι με αυτή την επικίνδυνη κατά-
σταση οι λαοί, κάθε αυταπάτη στήριξης στις αντίπα-
λες με τις ΗΠΑ ιμπεριαλιστικές ή περιφερειακές δυ-
νάμεις είναι καταστροφική. Γιατί αποτελούν όλοι
τους μέρος του προβλήματος και όχι μέρος της λύ-
σης. Διαφορετικά, ποια η ανάγκη οικοδόμησης αν-
τιπολεμικού-αντιιμπεριαλιστικού κινήματος για να

σταματήσει ο πόλεμος; Ποια η ανάγκη ενότητας και
αλληλεγγύης των λαών στην περιοχή, που δεν
υπάρχει ίχνος αναφοράς στη συμφωνία, ούτε καν
για τον λαό της Παλαιστίνης; Αντίθετα, οι υπερασπι-
στές των «όπλων της αντίστασης» απέναντι στο ΝΑ-
ΤΟ ή τις ΗΠΑ θα έπρεπε να ομολογήσουν ξεκάθαρα
και θαρρετά: Ναι στους σημερινούς πολέμους! Με
την πλευρά του «λιγότερο επιθετικού και επικίνδυ-
νου» καταπιεστή! 

Ωστόσο, για να θυμηθούμε και εμείς ξανά και
δημιουργικά την Ιστορία, η εποχή που οι καταπιε-
σμένοι σφάζονταν κάτω από τα λάβαρα του «φε-
ουδάρχη» έχει παρέλθει αμετάκλητα. Όχι ότι δεν
συμβαίνει και τώρα με άλλη μορφή. Αλλά ισχυρι-
ζόμαστε ότι από τη στιγμή που οι καταπιεσμένοι
και οι κολασμένοι απέκτησαν δική τους φωνή, ανέ-
πτυξαν δική τους θεωρία, πραγματοποίησαν τις δι-
κές τους επαναστάσεις για ανεξαρτησία και σοσια-
λισμό, είναι αναχρονισμός και πολιτικό παράπτω-
μα να εναποθέτει κανείς τις «ελπίδες» σε ανερχό-
μενους ιμπεριαλιστές, σε θεοκρατικές ή αστικές
δημοκρατίες. 

Δεν είναι το Ιράν που βρίσκεται σε σύγκρουση
με τον ιμπεριαλισμό των ΗΠΑ. Είναι ο ιμπεριαλισμός
των ΗΠΑ που βρίσκεται σε σύγκρουση με το Ιράν. Κι
όποιος δεν αντιλαμβάνεται τη διαφορά, καλό είναι
και… το ποδόσφαιρο, όπου σε κάθε περίπτωση και
στη χειρότερη κερδίζει… το ποδόσφαιρο. 

Παλεύουμε να αποτύχουν τα σχέδια των ΗΠΑ
και κάθε ιμπεριαλιστή (Ρωσία-Κίνα-ΕΕ). Αγωνιζό-
μαστε για να συγκροτήσουμε τις «δικές μας» δυνά-
μεις απέναντι στον πόλεμο και τον ιμπεριαλισμό-
καπιταλισμό. Είμαστε με τον λαό του Ιράν, της Πα-
λαιστίνης και με τους λαούς όλου του κόσμου. Δεν
επιλέγουμε στρατόπεδα που καθορίζει ο ενδοϊμπε-
ριαλιστικός ανταγωνισμός και όπου κυριαρχεί συν-
τριπτικά ο αντίπαλος και τα σχέδιά του. Είμαστε με
την ανεξάρτητη -από το σύστημα και τον ιμπεριαλι-
σμό- αντιπολεμική-αντιιμπεριαλιστική-αντικαπιτα-
λιστική πάλη, δεν υποτασσόμαστε στη μιζέρια των
αρνητικών συσχετισμών, τους οποίους θέλουμε να
αλλάξουμε. Πανηγυρίζουμε κάθε φορά που γίνον-
ται βήματα -είτε μικρά, είτε μεγάλα- στη λαϊκή υπό-
θεση, ενάντια στη φτώχεια και τον πόλεμο, για ένα
μέλλον και ένα «μνημόνιο κατανόησης και αλλη-
λεγγύης» των λαών. 

Τελικός
«Θα είμαστε μαζί με τον πρόεδρο, θα απο-

λαύσουμε τον τελικό και φυσικά θα απονείμου-
με το τρόπαιο στον νικητή», ανέφερε χαρακτη-
ριστικά ο Ινφαντίνο. Εκτός εάν ο Νετανιάχου
εισβάλλει στο γήπεδο.

Ασφάλεια Ι
«Θα παραμείνουμε στη ζώνη ασφαλείας του

νοτίου Λιβάνου για όσο καιρό χρειαστεί, ώστε
να προστατεύσουμε τους κατοίκους του βόρει-
ου Ισραήλ τους οποίους νοιαζόμαστε, καθώς
και όλους τους πολίτες του κράτους» είπε ο
Νετανιάχου. Χωρίς διαπραγματεύσεις.

Υπερηφάνεια
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην εβδομαδιαία

ανάρτησή του αναφέρθηκε στη δυτική όψη του
Παρθενώνα όπου δεν υπάρχουν σκαλωσιές.
«Αν έπρεπε να ξεχωρίσω μία μόνο εικόνα από
την εβδομάδα που πέρασε, μία εικόνα που με
γέμισε βαθιά υπερηφάνεια, αυτή είναι αναμφί-
βολα από την Ακρόπολη». Αν θέλετε να νιώσε-
τε και εσείς υπερήφανοι δείτε τις τιμές των ει-
σιτηρίων στο PosoKanei.

Εφαρμογή
Ως «όπλο στη μάχη κατά της ακρίβειας και

του αυξημένου κόστους ζωής» παρουσίασε τη
νέα εφαρμογή «PosoKanei» ο πρωθυπουργός.
«Έχουμε πια τη δυνατότητα να συγκρίνουμε,
σε πραγματικό χρόνο, τις τιμές στην Ελλάδα
και στο εξωτερικό», επισήμανε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης. Μετά τις 15 κάθε μήνα απενεργο-
ποιείται αυτόματα. 

Ταμείο
Τη μετονομασία του Υπερταμείου σε Εθνικό

Αναπτυξιακό Ταμείο ανακοίνωσε ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κυριά-
κος Πιερρακάκης. Θα περιέχει και λαγοκέφα-
λους.

Ασφάλεια ΙΙ
Το Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο Ιεροσολύ-

μων κατήγγειλε την «παράνομη και έκνομη»
ισραηλινή κατάσχεση της περιουσίας του στην
κατεχόμενη Ανατολική Ιερουσαλήμ. Κατά τη
διάρκεια της επιχείρησης, «ο εκπρόσωπος του
Πατριαρχείου απομακρύνθηκε βίαια, ο εξοπλι-
σμός του κατασχέθηκε, δέντρα ξεριζώθηκαν
και η ιδιοκτησία αποκλείστηκε με περιφράξεις
και πύλες».  Για την ασφάλεια των κατοίκων
του κεντρικού Ισραήλ.

Τροπολογίες
Στην παρούσα κοινοβουλευτική περίοδο,

από τον Ιούλιο του 2023 έως τον Μάιο του
2026, το 76% των τροπολογιών κατατέθηκε με-
ταξύ 21:00 και 01:00, ενώ περισσότερες από
τις μισές κατατέθηκαν στο δίωρο 22:00–23:59.
Όταν δεν ξέρεις τι σου ξημερώνει.

Απερίσκεπτοι πανηγυρισμοί 

Ο «λαβωμένος» αμερικανικός ιμπεριαλισμός παραμένει επικίνδυνος

Κύπελλο
Ο πρόεδρος της FIFA, Τζιάνι Ινφαντίνο, αποκάλυψε ότι ο πρόεδρος

των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, θα παρακολουθήσει σίγουρα τον τελικό
Μουντιάλ 2026 και θα δώσει το κύπελλο στους νικητές. Ο τελικός θα κρι-
θεί με διαπραγμάτευση.


